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Ёø äўñòèì!

Ñèç ñîíëàð âà òóðëè àìàëëàðíèíã àæîéèá îëàìè-
ãà éўë î÷óâ÷è «Ìàòåìàòèêà» äàðñëèãèíèíã èêêèí-
÷è қèñìèíè қўëèíãèçãà îëèá òóðèáñèç.

Ìàçêóð áўëèìäà ñèç ÿíãè ìàòåìàòèê òåðìèíëàð, 
ãåîìåòðèê ôèãóðàëàðíèíã òóðëàðè, êўïàéòèðèø âà 
áўëèø àìàëëàðè áèëàí òàíèøàñèç. Ñîíëè âà ҳàð-
ôèé èôîäàëàð òóçèøíè, óëàðíèíã қèéìàòëàðèíè 
òîïèøíè, ìóðàêêàá òóçèëèøãà ýãà òåíãëàìàëàðíè 
å÷èøíè ўðãàíàñèç. Øóíèíãäåê, ñèç áèëâîñèòà òó-
çèëãàí ìàñàëàëàð áèëàí ҳàì òàíèøàñèç.

Äàðñëèê ìóíäàðèæàñèãà қàðàá, ÿíà қàíäàé ìàâ-
çóëàð áèëàí òàíèøèøèíãèçíè áèëèá îëèøèíãèç 
ìóìêèí.

Äàðñëèê áèëàí äўñòëàøèíã! «Ìàòåìàòèêà» äàðñ-
ëèãè ñèçãà ñîíëàð ñèðèíè òóøóíèøãà âà ýãàëëàãàí 
áèëèìëàðèíãèçíè êóíäàëèê ҳàёòäà қўëëàøäà ÿõøè 
ёðäàì÷è áўëàäè.

Áèëèì éўëèäà áîñàёòãàí қàäàìëàðèíãèçãà ìó-
âàôôàқèÿòëàð òèëàéìèç!
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 ÁÓÐ×ÀÊËÀÐ. ÊЎÏÁÓÐ×ÀÊËÀÐ

Ñèç áóð÷àêëàðíè ôàðқëàøíè, 
êўïáóð÷àêíèíã òóðëàðèíè  
àíèқëàøíè ўðãàíàñèç. 

• тўғри бурчак
• ўткир бурчак
• ўтмас бурчак
• кўпбурчак

1. Àìàëèé èø.  
à) Áèð âàðàқ қîғîçíè ðàñìäà êўðñàòèëãàíèäåê 
áóê ëàíã. Øóíäàé áóêëàø îðқàëè ñèç òўғðè áóð-
÷àêíèíã ìîäåëèíè ÿñàäèíãèç. Íå÷òà òўғðè áóð-
÷àê ҳîñèë áўëäè?

á) Óñòìà-óñò қўéèø îðқàëè òўғðè âà òўғðè áўë-
ìà ãàí áóð÷àêëàðíè òàққîñëàíã.

 Òўғðè, ўòêèð âà ўòìàñ áóð÷àêëàð áўëàäè. 
• Ўòêèð áóð÷àê òўғðè áóð÷àêäàí êè÷èê.
• Ўòìàñ áóð÷àê òўғðè áóð÷àêäàí êàòòà.

2. Áóð÷àêëàðíè òàққîñëàíã. Íèìàíè ïàéқàäèíãèç?

Áó – ...  
áóð÷àê.

Áó – ... 
áóð÷àê.

Áó – ... 
áóð÷àê.

ÃÅÎÌÅÒÐÈÊ ÔÈÃÓÐÀËÀÐ ÂÀ 
ÓËÀÐÍÈÍÃ ЎÇÀÐÎ ÆÎÉËÀØÓÂÈ

65-
ДАРС
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3. Ðàñìäà êўðñàòèëãàí áóð÷àêëàðíè ÿñàíã.

5. Ôèãóðàëàðíè àéòèíã. 

5

Áóëàð – êўïáóð÷àêëàð.

4. Ó÷ëàðè, áóð÷àêëàðè âà òîìîíëàðè áîð ôèãóðà-
ëàðíè àéòèíã. Ñèç àéòãàí ôèãóðàëàðíèíã íå÷òà 
ó÷è áîð? Íå÷òà áóð÷àãè áîð? Òîìîíè íå÷òà?

Áóëàð қàíäàé áóð÷àêëàð? Óëàðíè àéòèíã.

21 3 4 6

Ўøà êўïáóð÷àêëàðíè қàíäàé ãóðóҳëàðãà áўëèø 
ìóìêèí? 
6. Ìèñîëëàðíè å÷èíã.

Ìóðîä ÷àíàäà 45 ìèí, Àñàä ýñà 37 ìèí ñèðïàíäè. 
Ìóðîä ÷àíàäà Àñàäãà íèñáàòàí íå÷à ìèíóò óçîқ 
ñèðïàíäè?

7. Òåíãëàìàëàðíè å÷èíã: 19 + õ = 34;  64 – à = 31. 

8. Ҳàð қàéñè ôèãóðàíèíã íå÷òà ó÷è, 
íå÷òà òîìîíè, íå÷òà áóð÷àãè áîð? 
Äàôòàðãà áèòòà ўòìàñ áóð÷àêëè 
ó÷áóð÷àê âà èêêèòà ўòìàñ áóð÷àêëè 
òўðòáóð÷àê ÷èçèíã.

Òàíè ñîғëèê – òóìàí áîéëèê
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1. Ãåîìåòðèê ôèãóðàëàð òўïëàìèãà қàðàíã.
• Ìàçêóð òўïëàìäà íå÷òà ýëåìåíò áîð? Óëàðíè 

àéòèíã.
• Óíèíã ýëåìåíòëàðèíè òўïëàìëàðãà áўëèíã.
• Ҳîñèë áўëãàí ҳàð қàéñè òўïëàìíè àéòèíã âà 
ҳàðô áèëàí áåëãèëàíã.

• Ўøà òўïëàìëàðíèíã ýëåìåíòëàðèíè ёçèíã.

ÃÅÎÌÅÒÐÈÊ ÔÈÃÓÐÀËÀÐÍÈÍÃ 
ÒÀÑÍÈÔÈ

Ñèç ãåîìåòðèê ôèãóðàëàðíèíã ìóҳèì áåëãèëàðèíè 
àíèқëàá, óëàðíè ãóðóҳëàðãà áўëèøíè ўðãàíàñèç. 

Íóқòà âà òўғðè ÷èçèқ – àñîñèé ãåîìåòðèê ôè-
ãóðàëàð. 

2. Äàôòàðãà òóðëè ðàíãäàãè қàëàì áèëàí íóқòà 
áåëãèëàá îëèíã âà êåñìà, íóð, òўғðè ÷èçèқ, áóð-
÷àê, ñèíèқ âà ýãðè ÷èçèқëàð ÷èçèíã.

• Ñèç қàíäàé áóð÷àê ÷èçäèíãèç?
• Қàíäàé ÷èçèқëàð ÷èçäèíãèç: ёïèқ ÷èçèқëàðìè 
ёêè î÷èқ ÷èçèқëàð?

66-
ДАРС
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3. Àìàëèé èø. Ïàðòàãà қóéèäàãè ôèãóðàëàðíèíã 
ìîäåëèíè қўéèá, óëàðíè òàққîñëàíã. Íèìàíè 
ïàéқàäèíãèç?

Äîèðà áèëàí èñòàëãàí 
êўïáóð÷àêíè

Êўïáóð÷àêëàð

Òўðòáóð÷àê áèëàí òўғðè 
òўðòáóð÷àêíè

Òўғðè òўðòáóð÷àê âà 
êâàäðàòíè

4. Ìèñîëëàðíè å÷èíã.
(72 – 32) – (34 – 22)  (28 + 32) – (70 – 27)

5. Ìàñàëàíè å÷èíã.
Ìóç ìàéäîíèäà 36 íàôàð ўғèë 
áîëà âà óëàðäàí 4 òà îðòèқ қèç 
áîëàëàð êîíüêèäà ó÷èøìîқäà. 
Ìóç ìàéäîíèäà æàìè íå÷òà áîëà 
êîíüêèäà ó÷ìîқäà?

6. Äàôòàð ÷èçèқëàðèíèíã êåñèøãàí æîéèäà 
ÿøèë âà êўê íóқòàëàð áåëãèëàíã. 
• ßøèë íóқòà îðқàëè òўғðè ÷èçèқëàð ўòêàçèíã. 
Àíà øóíäàé íå÷òà òўғðè ÷èçèқ ўòêàçèø ìóìêèí? 
• Êўê íóқòàäàí áîøëàíóâ÷è íóðëàð ÷èçèíã. 
Íå÷ òà íóð ÷èçèø ìóìêèí?

ÎÏ ÑÐ

7. Ôèãóðàëàðíè óëàðíèíã òîìîíëàðè ñîíèíèíã 
ўñèá áîðèøèãà êўðà æîéëàøòèðèíã. Ýíäè ўøà 
ôèãóðàëàðäàãè ҳàðôëàðäàí òóçèëãàí ñўçíè ўқèíã. 
Áó ñўçíè қàíäàé òóøóíàñèç.

Ãåîìåòðèê ôèãóðàëàðíèíã íîìëàðè ãðåê (þíîí) 
òèëèäàí îëèíãàí. 

Êåë, ўéíàéëèê!

Ò

Òàíè ñîғëèê – òóìàí áîéëèê
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1. Òàäқèқ қèëèø. Òўғðè áóð÷àê ìîäåëèäàí ôîé-
äàëàíèá, òўðòáóð÷àêíèíã áóð÷àêëàðèíè òàқ қîñ-
ëàíã. Íèìàíè ïàéқàäèíãèç? Õóëîñà ÷èқàðèíã.

ÊЎÏÁÓÐ×ÀÊËÀÐÍÈ ÒÀÑÍÈÔËÀØ

Ñèç òўғðè òўðòáóð÷àêíèíã, êâàäðàòíèíã âà òўғðè 
áóð÷àêëè ó÷áóð÷àêíèíã ìóҳèì àëîìàòëàðèãà 
êўðà òàñíèôëàøíè ўðãàíàñèç.  

Áóëàð – òўғðè òўðòáóð÷àêëàð.

Áàð÷à áóð÷àêëàðè òўғðè áўëãàí òўðòáóð÷àê 
òўғðè òўðòáóð÷àê äåéèëàäè. 

2. Ҳàð áèð òўғðè òўðòáóð÷àêíèíã áèð õèë ðàíãäà-
ãè òîìîíëàðè óçóíëèãèíè ўë÷àíã. Íèìàíè êó-
çàòäèíãèç? Õóëîñà ÷èқàðèíã. Èêêèí÷è ðàқàìëè 
òўғðè òўðòáóð÷àêíè ÷èçèíã.

Òўғðè òўðòáóð÷àêíèíã қàðàìà-қàðøè òîìîíëà-
ðè òåíã áўëàäè.  

1
2

3. Òўғðè áóð÷àê ìîäåëèäàí ôîéäàëàíèá, òўðò-
áóð÷àêíèíã áóð÷àêëàðèíè òàққîñëàíã. Ҳàð áèð 
òўðòáóð÷àê òîìîíëàðèíèíã óçóíëèãèíè ўë÷àíã 
âà òàққîñëàíã. Íèìàíè ïàéқàäèíãèç? 

67-
ДАРС
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1 âà 3-ðàқàìëè ôèãóðàëàð – êâàäðàòëàðäèð (ҳàì-
ìà òîìîíëàðè ўçàðî òåíã òўғðè òўðòáóð÷àê).

4. Òўғðè áóð÷àêëè ó÷áóð÷àêíèíã ðàқàìèíè àé-
òèíã.

Áàð÷à òîìîíëàðè òåíã òўðòáóð÷àêëàðíèíã òàðòèá 
ðàқàìèíè àéòèíã âà óëàðíè äàôòàðãà ÷èçèíã. 

5. Àìàëëàðíè áàæàðèíã.

6 ñóòêà 2 ñîàò + 5 ñóòêà 25 ñîàò   8 äì – 2 äì 5 ñì
3 éèë 2 îé + 4 éèë 13 îé    1 ö – 72 êã
   

6. Äàôòàðãà ÷èçèíã: áàð÷à áóð÷àêëàðè òўғðè 
áўëãàí òўðòáóð÷àê; èêêèòà áóð÷àãè òўғðè áўë-
ãàí òўðòáóð÷àê; áàð÷à áóð÷àêëàðè ўòêèð áўëãàí 
ó÷áóð÷àê.

7. Ôèãóðàëàðíè áóíäàé òàðòèáäà æîéëàøòè ðèíã: 
òўғðè òўðòáóð÷àê, òўғðè áóð÷àêëè ó÷ áóð ÷àê, 
áåøáóð÷àê, äîèðà. Ôèãóðàëàðäàãè áўғèí ëàð äàí 
òàøêèë òîïãàí ñўçíè ўқèíã. 

ÍÈØ
ҚÀÒ

ÎÂËÀ

1
2

43

1 5
2

3
4

Ñïîðò – ñàëîìàòëèê ãàðîâè

«Òўғðè îâқàòëàíèø» äåãàíäà íèìàíè òóøóíàñèç? 
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1. Äàôòàðãà ðàñìäàãè êàáè òóðëè ðàíãäà íóқòà-
ëàð қўéèíã. 
4 òà қèçèë, 4 òà êўê, 4 òà 
áèíàôøà ðàíã íóқòàëàð-
äàí ôîéäàëàíèá, 3 òà 
òўғðè òўðòáóð÷àê ÿñàíã. 
Қèçèë òўғðè òўðòáóð÷àê-
íè êўê âà áèíàôøà ðàíã-
ëè òўғðè òўðòáóð÷àêëàð 
áèëàí ìîñ êåëèøè ó÷óí 
қàéñè éўíàëèøäà ñóðèø 
êåðàê?

2. Äàôòàðãà ðàñìäàãè êàáè òóðëè ðàíãäàãè íóқòà-
ëàð áåëãèëàíã.

3 òà қèçèë, 3 òà êўê, 3 òà 
ÿøèë, 3 òà áèíàôøà ðàíã 
íóқòàëàðäàí ôîéäàëà-
íèá, 4 òà ó÷áóð÷àê ÿñàíã. 
Қèçèë ó÷áóð÷àêíè êўê, 
ÿøèë âà áèíàôøà ðàíã 
ó÷áóð÷àêëàð áèëàí ìîñ 
êåëèøè ó÷óí қàéñè éўíà-
ëèøäà ñóðèø êåðàê?

3. Êàòàêëè қîғîçäà ўçèíãèç òóçãàí àëãîðèòì áў-
éè ÷à òўғðè òўðòáóð÷àê ÿñàíã. 

ÍÓҚÒÀËÈ ҚÎҒÎÇÃÀ ÃÅÎÌÅÒÐÈÊ 
ÔÈÃÓÐÀËÀÐ ßÑÀØ

Ñèç íóқòàëè қîғîçãà ãåîìåòðèê ôèãóðàëàðíè 
ÿñàø êўíèêìàñèíè ìóñòàҳêàìëàéñèç. 

68-
ДАРС
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4. Òўғðè áóð÷àêëè ó÷áóð-
÷àêíè ÿñàø àëãîðèòìèíè 
òóøóíòèðèíã. Ôèãóðàëàð-
íè òўðòáóð÷àêëàðãà àé-
ëàíòèðèíã.

5. Èôîäàëàíã.
6 äì 2 ñì =  ñì 
5 ì 1 äì =  äì  

6. Òåíãëàìàëàðíè å÷èíã: ñ – 35 = 27; 64 + b = 100.

7. Æàäâàë áўéè÷à ìàñàëà òóçèíã âà å÷èíã.

Áîð ýäè Ñîòèëäè Қîëäè

? 23 âà 47 14

8. Қóéèäàãè àëãîðèòì áўéè÷à ôèãóðà ÿñàíã.
• äàôòàðíèíã ÷èçèқëàðè êåñèøãàí æîéäà áèòòà 

íóқòà áåëãèëàíã;
• óøáó íóқòàäàí ïàñòãà қàðàá 7 òà êàòàê ñàíàíã 

âà èêêèí÷è íóқòàíè áåëãèëàíã;
• 2-íóқòàäàí ўíããà òîìîí 7 òà êàòàê ñàíàá, ó÷èí-

÷è íóқòàíè áåëãèëàíã;
• 3-íóқòàäàí þқîðè òîìîí 7 òà êàòàê ñàíàá, òўð-

òèí÷è íóқòàíè áåëãèëàíã;
• 1 áèëàí 2-íè, 2 áèëàí 3-íè, 3 áèëàí 4-íè, 1 áè-

ëàí 4-íóқòàëàðíè ÷èçèқëàð îðқàëè áèðëàøòè-
ðèíã. Қàíäàé ôèãóðà ҳîñèë áўëäè?

9. Áўø êàòàêëàð è÷èäà қàíäàé ñîíëàð áўëèøè 
ìóìêèí? 

 + 2 < 10 – 3

Êâàäðàò – ëîòèí÷à «êâàäðàòóñ» – ўçáåê òèëèäà 
«òўðò áóð÷àêëè» äåãàí ìàúíîíè áèëäèðàäè.

Òàíàìèç ÷èíèқñèí
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1. Äàôòàðãà ãåîìåòðèê ôèãóðàëàðäàí òàðêèá òîï-
ãàí қóéèäàãè êåòìà-êåòëèêíè ÿñàíã. Ҳàð қàéñè 
қàòîð қàíäàé қîíóíèÿò áўéè÷à òóçèëãàí? 

ÃÅÎÌÅÒÐÈÊ ÔÈÃÓÐÀËÀÐ ÂÀ 
ÑÎÍËÀÐ ÊÅÒÌÀ-ÊÅÒËÈÃÈ

Ñèç êåòìà-êåòëèêëàðíèíã òóçèëèø қîíóíèÿòèíè 
àíèқëàøíè âà êåòìà-êåòëèêíèíã áóçèëèøèíè òî-
ïèøíè ўðãàíàñèç.

2. Қîçîқ õàëқè íàқøèäàãè êåòìà-êåòëèê қîíó-
íèÿ òèíèíã áóçèëãàí æîéèíè òîïèíã.

3. Ñîíëàð êåòìà-êåòëèãèíè òóçèíã âà ёçèíã: 

à) 3 äàí 30 ãà÷à ó÷òàäàí қўøèá áîðèø îðқàëè;
5 äàí 50 ãà÷à áåøòàäàí қўøèá áîðèø îðқàëè.

á) 20 äàí 2 ãà÷à èêêèòàäàí êàìàéòèðèá áîðèø  
 îðқàëè;

40 äàí 4 ãà÷à òўðòòàäàí êàìàéòèðèá áîðèø 
îðқàëè.

4. à) Ҳèñîáëàíã. Îðòèқ÷à èôîäàíè òîïèíã.

18 + 15, 17 + 16, 14 + 18, 33 + 0, 29 + 4, 33 – 0, 
34 – 1, 30 + 3.
á) Қîíóíèÿòíè àíèқëàá, ñîíëàð қàòîðèíè äàâîì 
ýòòèðèíã.

300, 200, 400, 300, ,  ,  ,  , 700, 600.

69-
ДАРС
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ÒÇ ÀÎ Ë

10. Ôèãóðàëàðíè ðàíãëàðè áўéè÷à қóéèäàãè òàð-
òèáäà æîéëàøòèðèíã: қèçèë, êўê, ÿøèë, ñàðèқ, 
қўíғèð, áèíàôøà ðàíã, êóëðàíã. Ñўíãðà ўøà ôè-
ãóðàëàðäàãè ҳàðôëàðäàí òóçèëãàí ñўçíè ўқèíã. 
Íèìà ó÷óí òîçàëèêêà ðèîÿ қèëèø çàðóð? Ўç 
ôèêðèíãèçíè àéòèíã.

5. Ìèñîëëàðíè å÷èíã. Ҳàð áèð óñòóíäàãè ìèñîë-
ëàð қàíäàé òóçèëãàí? Қîíóíèÿòíè ñàқëàá, қóéè-
äàãè ìèñîëëàðíè ёçèíã âà å÷èíã. 
10 + 10 29 + 11 100 – 15 
20 + 10 38 + 12 100 – 25 
.......... ............ ............

6. Ҳèñîáëàøëàðíè áàæàðèá, ҳàðôíèíã қèéìàòè-
íè òîïèíã.

7. Òåíãëàìàëàðíè å÷èíã: 100 – õ = 57; ñ + 34 = 98. 

8. Ðàñì áўéè÷à ìàñàëà òóçèíã âà å÷èíã.

+4 –18
26 b 23+13 –9à

È Ê

Òîçàëèêíè ёқòèðàìàí

9. Ñîíëàð êåòìà-êåòëèãèíè òóçèíã âà ёçèíã:  
• 10 äàí 100 ãà÷à ўíòàäàí îðòòèðèá; 
• 100 äàí 1000 ãà÷à þçòàäàí îðòòèðèá;
• 100 äàí 10 ãà÷à ўíòàäàí êàìàéòèðèá; 
• 1000 äàí 100 ãà÷à þçòàäàí êàìàéòèðèá ñàíàíã.

900 òã

500 òã 200 òã ? òã
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ÃÅÎÌÅÒÐÈÊ ÔÈÃÓÐÀËÀÐ ÂÀ 
ÓËÀÐÍÈÍÃ ЎÇÀÐÎ ÆÎÉËÀØÓÂÈ

ЎÇÈÍÃÈÇÍÈ ÒÅÊØÈÐÈÍÃ  

Ñèç:
 áóð÷àê âà êўïáóð÷àê òóðëàðèíè ôàðқëàøíè;
 áóð÷àêëàðíè âà êўïáóð÷àêëàðíè ÷èçèøíè;
 êўðñàòìà áўéè÷à êàòàê äàôòàð âàðàғèãà ãåîìåò-

ðèê ôèãóðàëàð ÿñàøíè;
 áåðèëãàí қîíóíèÿò áўéè÷à êåòìà-êåòëèêëàð òó-

çèøíè, êåòìà-êåòëèêäàãè қîíóíèÿòíèíã áóçè-
ëèøèíè òîïèøíè ўðãàíäèíãèç.

1. Òўғðè áóð÷àê ìîäåëèäàí ôîéäàëàíèá, äàôòàðãà 
ó÷ëàðè:  

à) þқîðèãè ÷àï òîìîíäà;
á) ïàñòêè ÷àï òîìîíäà;
â) þқîðèãè ўíã òîìîíäà;
ã) ïàñòêè ўíã òîìîíäà æîéëàøãàí òўғðè áóð÷àê 
÷èçèíã.

2. Òîïøèðèқíè äàôòàðäà áàæàðèíã. 

• Óçóíëèêëàðè 1 äì 3 ñì âà 2 ñì áўëãàí èêêèòà 
êåñìà âà óëàðíèíã éèғèíäèñè áèëàí àéèðìàñèãà 
òåíã êåñìàëàð ÿñàíã.

• Áўғèíëàðèíèíã óçóíëèãè 3 ñì, 4 ñì âà 1 ñì 
áўëãàí î÷èқ ñèíèқ ÷èçèíã.

• Áèð íóқòàäàí ÷èқóâ÷è 4 òà íóð ÷èçèíã.

70-
ДАРС
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3. Äàôòàðíèíã ўðòàñèäàãè òўðòòà êàòàêíèíã ÷å-
ãàðàëàðèíè қèçèë қàëàì áèëàí ÷èçèíã. Ҳîñèë 
áўëãàí êâàäðàòíèíã:

• ўíã òîìîíäàãè þқîðèãè ó÷èäàí 4 êàòàê þқîðèãà 
ñóðèá, àéíàí øóíäàé êўê êâàäðàò ÿñàíã; 

• ўíã òîìîíäàãè ïàñòêè ó÷èäàí 4 êàòàê ïàñòãà ñó-
ðèá, àéíàí øóíäàé ÿøèë êâàäðàò ÿñàíã;

• ÷àï òîìîíäàãè þқîðèãè ó÷èäàí ўíããà 3 êàòàê 
ñóðèá, àéíàí øóíäàé қўíғèð êâàäðàò ÿñàíã;

• ÷àï òîìîíäàãè ïàñòêè ó÷èäàí ÷àïãà 3 êàòàê ñó-
ðèá, àéíàí øóíäàé áèíàôøà ðàíã êâàäðàò ÿñàíã.

4. Äàôòàðãà ó÷áóð÷àêëàð ÷èçèíã, óëàðäàí ҳàð áè-
ðèíèíã: 

• áèòòà òўғðè áóð÷àãè áўëñèí;
• áèòòà ўòìàñ áóð÷àãè áўëñèí;
• ó÷òà ўòêèð áóð÷àãè áўëñèí.

5. Äàôòàðãà òўðòáóð÷àêëàð ÷èçèíã, óëàðäàí ҳàð 
áèðèíèíã:

• èêêèòà òўғðè áóð÷àãè áўëñèí;
• áèòòà ўòìàñ, áèòòà ўòêèð áóð÷àãè áўëñèí.

6. Äàôòàðãà áóð÷àêíèíã, êўïáóð÷àêíèíã, òўðòáóð-
÷àêíèíã òóðëàðèíè ÷èçèíã.

7. à) Ôàқàò òўғðè òåíãëèê âà òўғðè òåíãñèçëèêíè ёçèíã.

 8 ўíë. 7 áèðë. > 99    6 äì 8 ñì = 86 ñì
 39 + 8 = 47    76 – 8 < 69

á) Қîíóíèÿòíè àíèқëàíã. Ñîíëàð êåòìà-êåòëèãèíè 
òўëäèðèíã:

22, 23, 25, 26, 28, 29, 31, 32, , , , , 40, 41.
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1. Àìàëèé èø: «Òўïëàìëàðíèíã áèðëàøìàñè». 

Ñòîëíèíã ÷àï òîìîíèäà 
2 òà äîèðà âà 2 òà òўғðè 
òўðòáóð÷àê áîð.

Ñòîëíèíã ўíã òîìîíèäà 
2 òà ó÷áóð÷àê âà 2 òà 
êâàäðàò áîð. 

Êўðñàòìà áўéè÷à áàæàðèíã.
• 2 òà äîèðàíè ñòîëíèíã ўðòàñèãà қўéèíã; 
• қîëãàí ôèãóðàëàðíè øó òàðèқà èêêèòàäàí 
қўéèøíè äàâîì ýòòèðèíã. 
Ñèç èêêèòàäàí íå÷à ìàðòà қўéäèíãèç? Þқîðèäà 

áàæàðãàí ҳàðàêàòëàðèíãèçíè ñîíëè èôîäà êўðèíè-
øèäà ёçèíã. Óíèíã қèéìàòèíè òîïèíã. 

Ñèç êўïàéòèðèø àìàëè áèëàí òàíè-
øàñèç. 

ÒÅÍÃ ÒЎÏËÀÌËÀÐÍÈÍÃ 
ÁÈÐËÀØÌÀÑÈ. ÊЎÏÀÉÒÈÐÈØ

ÊЎÏÀÉÒÈÐÈØ ÂÀ ÁЎËÈØ. ÌÀÑÀËÀËÀÐ

кўпайтиришш

Áèð õèë қўøèëóâ÷èëàðíèíã éèғèíäèñèíè êў-
ïàé òèðèø àìàëè áèëàí àëìàøòèðèø ìóìêèí. 
ßúíè  2 + 2 + 2 + 2 = 8 òåíãëèêíè óøáó òåíãëèê 
êўðèíèøèäà èõ÷àìëàá ёçèø ìóìêèí: 2 · 4 = 8. 
«·» – êўïàéòèðèø àìàëèíèíã áåëãèñè.
2 · 4 = 8 ёçóâ áóíäàé ўқèëàäè: 
2 íè 4 ìàðòà îëãàíäà 8 ҳîñèë áўëàäè; 
ёêè 2 íè 4 ãà êўïàéòèðèëñà, 8 ҳîñèë áўëàäè.

2. Òàäқèқ қèëèø. Ðàñìëàðãà қàðàíã. Äàñòëàá қў-
øèø àìàëè, ñўíãðà êўïàéòèðèø àìàëè áèëàí 
òåíãëèêëàð òóçèíã.

? ýëåìåíò? ýëåìåíò

71-
ДАРС
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Ñïîðò âà ñàíúàò – ìåҳíàò

3. Áўø êàòàêëàðãà òåãèøëè ñîíëàðíè ёçèíã.

5 + 5 + 5 + 5 + 5 =  (òã)

 ·  =  (òã)

100 + 100 + 100 =  (òã)

 ·  =  (òã)

4. Ìàñàëàíè å÷èíã.

Áèòòà òîê÷àäà 4 òà êîïòîê 
áîð. Àíà øóíäàé ó÷òà 
òîê÷àäà íå÷òà êîïòîê áîð?

5. Èôîäàëàð òóçèíã âà қèéìàòëàðèíè òîïèíã.

8. Áèðëèêëàðèíè қўøãàíäà 10, ўíëèêëàðèíè 
қўø ãàí äà ҳàð õèë áèð õîíàëè ñîí ҳîñèë áўëàäè-
ãàí èêêè õîíàëè ñîíëàðíèíã ó÷òà éèғèíäèñèíè 
ёçèíã. Óëàðíèíã қèéìàòèíè òîïèíã. Қўøèøíè 
àéèðèø áèëàí òåêøèðèíã.

Ўéëàíã, òîïèíã!

80
– 35 +

18

49 41

35
+ 25 –

46
74 14

6. Àéèðèø àìàëè áèëàí å÷èëàäèãàí òåíãëàìà-
ëàðíè ёçèíã âà å÷èíã.  

õ + 14 = 26    õ – 35 = 24  57 – õ = 47

7. Èôîäà òóçèíã âà қèéìàòèíè òîïèíã.

Òўðòòà òўïëàìíèíã ҳàð áèðèäà 5 òàäàí ýëåìåíò 
áîð. Óëàðíè áèòòà òўïëàìãà áèðèêòèðèíã. Òўï-
ëàìäà íå÷òà ýëåìåíò áўëäè? 
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1. à) Ó÷òàäàí îðòòèðèá 12 ãà÷à ñàíàíã.
 á) Òўðòòàäàí îðòòèðèá 24 ãà÷à ñàíàíã.

2. Èôîäàëàðíè áèð õèë қўøèëóâ÷èëàðíèíã éèғèí-
äèñè êўðèíèøèäà ёçèíã. Óëàðíèíã қèéìàòëàðèíè 
òîïèíã.
4 · 2 5 · 2 6 · 3 3 · 3 8 · 4 9 · 4

3. Íàìóíàãà қàðàá, қўøèøíè êўïàéòèðèø áèëàí 
àëìàøòèðèíã.

ÊЎÏÀÉÒÈÐÈØ ÀÌÀËÈÍÈÍÃ 
ÊÎÌÏÎÍÅÍÒËÀÐÈ

Ñèç êўïàéòèðèø àìàëè âà êўïàé-
òèðèø êîìïîíåíòëàðè áèëàí òàíèøàñèç.

6 + 6 + 6    7 + 7 + 7 + 7
9 + 9     8 + 8 + 8

4 · 3 êўðèíèøäàãè èôîäà êўïàéòìà äåéèëàäè. 
4 âà 3 – êўïàéòóâ÷èëàð.
4 · 3 = 12 – òåíãëèê.
12 – êўïàéòìàíèíã ёêè èôîäàíèíã қèéìàòè.
4, 3, 12 – êўïàéòèðèø êîìïîíåíòëàðè. 
4 · 3 = 12 òåíãëèê áóíäàé ўқèëàäè: 
4 äàí 3 ìàðòà îëèíñà, 12 ҳîñèë áўëàäè;
4 íè 3 ãà êўïàéòèðãàíäà 12 ҳîñèë áўëàäè;
4 âà 3 ñîíëàðèíèíã êўïàéòìàñè 12 ãà òåíã; 
4 ñîíèíè 3 ìàðòà îðòòèðãàíäà, 12 ҳîñèë áўëàäè.

4. Áèðèí÷è êўïàéòóâ÷è 4 ãà, èêêèí÷è êўïàéòóâ-
÷è 5 ãà òåíã áўëãàí êўïàéòìà ёçèíã. Қўøèø àìà-
ëè ёðäàìèäà óíèíã қèéìàòèíè òîïèíã. 

кўпайтма

Íàìóíà: 4 + 4 + 4 = 4 · 3 = 12.

72-
ДАРС
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5. Ðàñìëàðäàí ôîéäàëàíèá éèғèíäèëàð òóçèíã. 
Áèð õèë қўøèëóâ÷èëàðíèíã éèғèíäèñèíè êўïàéò-
ìà áèëàí àëìàøòèðèá, èôîäàëàðíèíã қèéìàòèíè 
òîïèíã. Õóëîñà ÷èқàðèíã.

Ўéëàíã, òîïèíã!

Ñïîðò âà ñàíúàò – ìåҳíàò

Êўïàéòóâ÷èëàðíèíã ўðíè àëìàøãàíè áèëàí êў-
ïàéò ìà íèíã қèéìàòè ўçãàðìàéäè. Áó – êў ïàé òè-
ðèøíèíã ўðèí àëìàøòèðèø õîññàñè äåéèëàäè.

6. Áèð қóòèäà 2 òà қàì÷è áîð. 
Àéíè øóíäàé 3 òà қóòèäà íå÷òà 
қàì÷è áîð?

7. Ҳèñîáëàìàé òàққîñëàíã. 
7 · 2 * 2 · 7   6 · 7 * 6 · 5
4 · 5 * 5 · 4   8 · 3 * 8 · 3

8. Òåíãëàìàëàð òóçèíã âà å÷èíã.
à) 23 áèëàí à íèíã éèғèíäèñè 38 ãà òåíã;
á) õ 29 äàí 24 òà îðòèқ.

9. Êўïàéòóâ÷èëàðè 6 ãà âà 3 ãà òåíã áўëãàí êў-
ïàéò ìà òóçèíã. Қўøèø àìàëèäàí ôîéäàëàíèá, 
óíèíã қèéìàòèíè òîïèíã. 

10. Èïãà 5 òà òóãóí òóãèëäè. Қàòîð òóðãàí ҳàð 
èêêè òóãóí îðàñè 2 ñì. Èïíèíã ÷åòêè òóãóíëàðè 
îðàñèíèíã óçóíëèãè íå÷à ñàíòèìåòð áўëàäè?

? ýëåìåíò ? ýëåìåíò
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1. Àìàëèé èø: «Òўïëàìíè ýëåìåíòëàðè ñîíè áèð õèë 
қèñìëàðãà âà òåíã қèñìëàðãà áўëèø».

6 òà êâàäðàòíè 3 òà ўқóâ-
÷è ãà òåíã áўëèá áåðèíã. 

6 òà êâàäðàòíè ўқóâ ÷è ëàð-
ãà ó÷òàäàí áўëèá áåðèíã. 

Қóéèäàãè êўðñàòìà áўéè÷à èø îëèá áîðèíã.

• Äàñòëàá 3 òà ўқóâ÷è-
ãà áèòòàäàí êâàäðàò áå-
ðèíã.
• Қîëãàí êâàäðàòëàð-
íè ҳàì 3 òà ўқóâ÷èãà 
øó òàðèқà óëàøòèðèá 
÷èқèíã.
Ҳàð áèð ўқóâ÷è íå÷òà-
äàí êâàäðàò îëäè? 

• Ҳàð áèð ўқóâ÷èãà 3 
òàäàí êâàäðàò óëàøòè-
ðèíã. 

Íå÷òà ўқóâ÷è êâàäðàò 
îëäè? 

ÒЎÏËÀÌÍÈ ÝËÅÌÅÍÒËÀÐ ÑÎÍÈ 
ÁÈÐ ÕÈË ҚÈÑÌËÀÐÃÀ ÂÀ ÒÅÍÃ 
ҚÈÑÌËÀÐÃÀ ÁЎËÈØ. ÁЎËÈØ 

Ñèç áўëèø àìàëè áèëàí òàíèøàñèç. 

6 – 3 – 3 = 0

Áó èêêèòà ìàñàëàíè å÷èø ó÷óí ñèç áèð õèë àìàëíè 
(àéèðèø àìàëèíè) áàæàðäèíãèç, ÿúíè 6 äàí 3 íè 2 
ìàðòà àéèðäèíãèç. Áó æàðàёííè áóíäàé êўðèíèøäà 
èõ÷àìëàá ёçèø ìóìêèí: 6 : 3 = 2. Ñèç áўëèø äåá 
àòàëóâ÷è àìàëíè áàæàðäèíãèç.

бўлиш

6 – 3 – 3 = 0
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2. Êåñìàëàðíè ÷èçèá, ìàñàëàëàðíè å÷èíã. Ìàñà-
ëàëàðíèíã å÷èìèíè òàққîñëàíã. 
à) Óçóíëèãè 10 ñì êåñìà òåíã 2 áўëàêêà áўëèíãàí. 
Êåñìàíèíã áèð áўëàãèíèíã óçóíëèãè íå÷àãà òåíã?
á) Óçóíëèãè 10 ñì êåñìà áўëàêëàðãà áўëèíãàí. 
Óíèíã ҳàð қàéñè áўëàãèíèíã óçóíëèãè 2 ñàíòè-
ìåòðãà òåíã. Êåñìà íå÷à áўëàêêà áўëèíãàí?

3. Êàøòà òèêèëàäèãàí èïëàðíè 4 òà қèçãà 2 òà-
äàí òåíã áўëèá áåðèø ó÷óí íå÷òà èï êåðàê?

4. Ñàíîқ òàёқ÷àëàðèäàí ôîéäàëàíèá, áўëèø àìà-
ëèíèíã òўғðèëèãèíè òåêøèðèíã: 12 : 3 = 4.

5. ×àíғè ìóñîáàқàñèäà ÷àíғè÷èëàðäàí 
áèðè ìàððàãà ñîàò 11 äàí 10 ìèíóò ўòãà-
íèäà, èêêèí÷è ÷àíғè÷è óíäàí 13 ìèíóò 
àââàë êåëäè. Èêêèí÷è ÷àíғè÷è ìàððàãà 
ñîàò íå÷àäà êåëãàí?

«:» – áўëèø àìàëèíèíã áåëãèñè. 6 : 3 = 2 ёçóâ 
áóíäàé ўқèëàäè: «6 íè 2 ãà áўëãàíäà, 3 ÷èқàäè» 
ёêè «6 íè 3 ãà áўëãàíäà, 2 ÷èқàäè», ёêè «6 ñîíè-
íè 3 ìàðòà êàìàéòèðãàíäà, íàòèæà 2 áўëàäè». 

6. Ҳàð áèð ìàñàëàãà èôîäà òóçèíã. Óëàðíèíã қèé-
ìàòèíè òîïèíã.
à) 20 òà ñïîðò÷è 4 қàòîðãà òåíã áўëèíèá òóðèø-
äè. Ҳàð áèð қàòîðãà íå÷òàäàí ñïîðò÷è òóðèøãàí?
á) 20 òà ñïîðò÷è ҳàð áèð қàòîðãà 4 òàäàí ñàôëàí-
äè. Ñïîðò÷èëàð íå÷òà қàòîðãà ñàôãà òóðèøãàí?

Ñïîðò âà ñàíúàò – ìåҳíàò
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1. 0 ÷èққóíèãà қàäàð óøáó ñîíëàðíè ó÷òàäàí 
íå÷à ìàðòà àéèðèø êåðàê: 6, 9, 12, 15.

6 – 3 – 3 = 0  12 – 3 – 3 – 3 – 3 = 0
9 – 3 – 3 – 3 = 0  15 – 3 – 3 – 3 – 3 – 3 = 0

2. Íàìóíàãà қàðàá, àéèðèøíè áўëèø áèëàí àë-
ìàøòèðèíã.

ÁЎËÈØ ÀÌÀËÈÍÈÍÃ 
ÊÎÌÏÎÍÅÍÒËÀÐÈ

Ñèç áўëèø àìàëèíèíã êîìïîíåíò (ҳàä) 
ëàðè áèëàí òàíèøàñèç.

бўлинма

Íàìóíà: 14 – 7 – 7 = 0;    14 : 7 = 2.

14 : 7 êўðèíèøäàãè èôîäà áўëèíìà äåéèëàäè.
14 – áўëèíóâ÷è.
7 – áўëóâ÷è.
14 : 7 = 2 – òåíãëèê.
2 – áўëèíìàíèíã ёêè èôîäàíèíã қèéìàòè.
14 : 7 = 2 òåíãëèê áóíäàé ўқèëàäè:  «14 ñîíèäà 
7 òàäàí 2 ìàðòà áîð» ёêè «14 íè 7 ãà áўëãàí-
äà, 2 ÷èқàäè», ёêè «14 áèëàí 7 ñîíëàðèíèíã 
áўëèíìàñè 2 ãà òåíã», ёêè «14 ñîíèíè 7 ìàðòà 
êàìàéòèðãàíäà, 2 ÷èқàäè».

16 – 4 – 4 – 4 – 4 = 0 18 – 3 – 3 – 3 – 3 – 3 – 3 = 0
15 – 5 – 5 – 5 = 0  20 – 5 – 5 – 5 – 5 = 0

3. Ðàñìäàí ôîéäàëàíèá, áўëèøíè áàæàðèíã.

12 : 2 =   10 : 5 =   21 : 3 = 

12 : 6 =   10 : 2 =   21 : 7 = 

74-
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4. Áўëèíóâ÷è 18 ãà, áўëóâ÷è 2 ãà òåíã áўëãàí áў-
ëèíìà òóçèíã. Àéèðèø àìàëè ёðäàìèäà áўëèí-
ìàíèíã қèéìàòèíè òîïèíã.

5. Ìàñàëàëàðíè å÷èíã. 

3 · 3 4 · 3 2 · 42 · 5 12 : 4

Ҳîâëèäà 6 òà áîëà áîð ýäè. 
Óëàð áèð íå÷à ãóðóҳãà áўëè-
íèøäè. Àãàð ҳàð áèð ãóðóҳäà 
2 òàäàí áîëà áўëñà, óíäà ãó-
ðóҳ ñîíè íå÷òà áўëàäè? 

Ҳîâëèäà 6 òà áîëà áîð 
ýäè. Óëàð èêêèòà ãó-
ðóҳãà òåíã áўëèíèø-
äè. Ҳàð áèð ãóðóҳäà 
íå÷òàäàí áîëà áўëäè?

6.   ўðíèãà çàðóð ñîííè қўéèíã.

6 + 6 + 6 = 6 ·   ·  = 5 + 5 + 5 + 5
2 + 2 +  = 2 · 3  ·  = 1 + 1 + 1 + 1

7. à) Àéèðèøíè áўëèø áèëàí àëìàøòèðèíã.
27 – 9 – 9 – 9 = 0    18 – 6 – 6 – 6 = 0  
á) Áўëèøíè àéèðèø áèëàí àëìàøòèðèíã.
30 : 6 = 5         15 : 3 = 5       20 : 4
â) 0 ñîíè ÷èққóíèãà қàäàð 45, 40, 35, 30 ñîíëà-
ðèíè áåøòàäàí íå÷à ìàðòà êàìàéòèðèø êåðàê? 

8. Ñîíëàð íóðèäàí èôîäàëàðíèíã қèéìàòèãà ìîñ 
ñîíëàð âà ҳàðôëàðíè òîïèíã. Óëàðíè ўñèø òàð-
òèáèäà ёçèíã. Қàíäàé ñўç ҳîñèë áўëäè? Áó ñўç-
íèíã ìàúíîñèíè қàíäàé òóøóíàñèç?

Ñïîðò âà ñàíúàò – ìåҳíàò

6 : 3

20 : 414 : 2

À Ì Å Ҳ Ñ Í Ó À Ò Ñ Å × Â È À Ð

3 : 3 3 · 5 2 · 7
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1. à) Ðàñì áўéè÷à êўïàéòìà òóçèíã âà қèéìàòèíè òî-
ïèíã. Óøáó òåíãëèêäàãè ñîíëàð íèìàíè áèëäèðàäè? 

Ñèç êўïàéòèðèø àìàëè êîìïîíåíòëàðè îðàñèäà-
ãè ўçàðî áîғëàíèøíè áèëèá îëàñèç. 

á) Êўïàéòèðèøíè қўøèø áèëàí àëìàøòèðèíã. 
Èôîäàëàðíèíã қèéìàòèíè òîïèíã.

Íàìóíà: 20 · 4 = 20 + 20 + 20 + 20 = 80.

3 · 6 4 · 5 3 · 8 10 · 3 40 · 2     

2. Ҳàð áèð óñòóíäàãè áèðèí÷è òåíãëèêíèíã қèé-
ìàòèäàí ôîéäàëàíèá, èêêèí÷è òåíãëèêíèíã қèé-
ìàòèíè òîïèíã.
8 · 2 = 16            3 · 6 = 18            6 · 5 = 30
8 · 3 =            3 · 7 =             6 · 6 = 

3. Òåíãëèêíè ўқèíã:  4 · 2 = 8. Êўïàéòèðèø àìà-
ëè êîìïîíåíòëàðèíè àéòèíã. 
à) Êўïàéòìàíèíã қèéìàòè 8 íè áèðèí÷è êў ïàé-
òóâ ÷è 4 ãà áўëèíã. Íàòèæàíè 8 ñîíèäàí òўðòòàäàí 
àéèðèá òîïèíã. 
á) Êўïàéòìàíèíã қèéìàòè 8 íè èêêèí÷è êў ïàé-
òóâ÷è 2 ãà áўëèíã. Íàòèæàíè 8 ñîíèäàí èêêèòàäàí 
àéèðèá òîïèíã. 
Íèìàíè ïàéқàäèíãèç? Êўïàéòèðèø àìàëè êîì-
ïîíåíòëàðè îðàñèäàãè áîғëàíèø ҳàқèäà õóëîñà 
÷èқàðèíã. 

Àãàð êўïàéòìàíèíã қèéìàòè êўïàéòóâ÷èëàðäàí áè-
ðèãà áўëèíñà, èêêèí÷è êўïàéòóâ÷è ҳîñèë áўëàäè.

ÊЎÏÀÉÒÈÐÈØ ÀÌÀËÈ ÊÎÌÏÎÍÅÍÒ-
ËÀÐÈ ÎÐÀÑÈÄÀÃÈ ЎÇÀÐÎ ÁÎҒËÀÍÈØ

75-
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Ìåҳíàò – ìåҳíàòíèíã òàãè ðîҳàò

4. Ёçóâëàðäàí ôîéäàëàíèá, ìàñàëà òóçèíã.

Å÷èìè:
4 · 5 = 20 (êã)

  Æàâîáè: 20 êã.

5. Èôîäàëàð òóçèíã âà қèéìàòëàðèíè òîïèíã. 

         Íàìóíà:
6  ·  3  =  6  + 6  +  6  = 18
18  :  3  =  6
18  :  6  =  3

5 · 3 
...
...

4 · 3
...
...

6. Èôîäàëàðíè ҳèñîáëàìàé òàққîñëàíã. 

3 · 7 * 7 · 3     6 · 3 * 6 · 5    8 · 3 * 8 · 2     3 · 5 * 3 · 4

7. Àìàëëàðíè áàæàðèíã.

5 ì 6 äì + 8 ì 9 äì     7 ñóòêà 9 ñîàò – 5 ñóòêà 22 ñîàò

8.  ўðíèãà çàðóð ñîííè қўéèíã.

à) 7  ·  3  =  7  +  7  +  7  =    21  :  =  7,       : 7 = 3.

á) 9 · 2 = 9 + 9 =    : 2 = 9,         18 :  = 2.

Ўéëàíã, òîïèíã!
9. Ñîíëàð îðқàëè ÿøèðèíãàí ìàқîëíè ўқèíã. Áó-
íèíã ó÷óí ўøà ñîíëàðíè êўïàéòìàíèíã қèéìàòè 
äåá ҳèñîáëàá, æàäâàëäàí óëàðãà ìîñ ҳàðôíè òî-
ïèíã. Ìàñàëàí, 6 ñîíè 2 áèëàí 3 íèíã êўïàéòìà-
ñèãà òåíã. Æàäâàëäàí óøáó êўïàéòìàíèíã қèé-
ìàòèãà, ÿúíè 6 ãà ìîñ ҳàðôíè òîïàìèç.

6   2   14   10   8   12     ÁÓ     4   8   16   12 

· 1 2 3 4 5 6 7 8
2 Å Á Ì À Í Ò Ҳ Õ
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1. à) Ðàñì áўéè÷à áўëèíìà òóçèíã âà óíèíã қèé-
ìàòèíè òîïèíã. Óøáó òåíãëèêäàãè ñîíëàð íèìà-
íè áèëäèðàäè?

Ñèç áўëèø àìàëè êîìïîíåíòëàðè îðàñèäàãè ўçà-
ðî áîғëàíèøíè áèëèá îëàñèç.

á) Áўëèíìàíèíã қèéìàòèíè àéèðèø óñóëèäà 
ҳèñîáëàá òîïèíã.

4 : 2      10 : 5   14 : 7   24 : 6         
6 : 3      12 : 6 16 : 4   36 : 9          

2. Ҳàð áèð ðàñìãà ìîñ áўëèíìà òóçèíã âà ёçèíã. 

3. Òåíãëèêíè ўқèíã: 8 : 4 = 2. Áўëèø àìàëè êîì-
ïîíåíòëàðèíè àéòèíã. 
à) Áўëèíóâ÷è 8 íè áўëèíìàíèíã қèéìàòè 2 ãà 
áўëèíã. Қèéìàòèíè 8 ñîíèäàí èêêèòàäàí àéèðèá 
òîïèíã. 
á) Áўëèíìàíèíã қèéìàòè 2 íè áўëóâ÷è 4 ãà êўïàé-
òèðèíã. Êўïàéòèðèøíè қўøèø áèëàí àëìàøòè-
ðèá, қèéìàòèíè òîïèíã.  
Áўëèø àìàëè êîìïîíåíò (ҳàä) ëàðè îðàñèäàãè 
ўçàðî áîғëàíèø ҳàқèäà õóëîñà ÷èқàðèíã. 

ÁЎËÈØ ÀÌÀËÈ ÊÎÌÏÎÍÅÍÒËÀÐÈ 
ÎÐÀÑÈÄÀÃÈ ЎÇÀÐÎ ÁÎҒËÀÍÈØ

76-
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• Àãàð áўëóâ÷è áўëèíìàíèíã қèéìàòèãà êўïàé-
òèðèëñà, áўëèíóâ÷è ҳîñèë áўëàäè.

• Àãàð áўëèíóâ÷è áўëèíìàíèíã қèéìàòèãà áў-
ëèíñà, áўëóâ÷è ҳîñèë áўëàäè. 

4. Ìàñàëàíè ўқèíã. ×èçìàñèíè ÿñàíã âà å÷èíã. 
Ўқèòóâ÷è 18 òà áîëàíè áèð íå÷à ãóðóҳãà áўëäè. 
Øóíäà ҳàð áèð ãóðóҳäà 6 òàäàí áîëà áўëäè. Ўқè-
òóâ÷è áîëàëàðíè íå÷òà ãóðóҳãà áўëãàí?

5. Áåðèëãàí èôîäàëàðäàí òўғðè òåíãëèêëàð òóçèíã.

   4 · 2       8 : 4        11 – 9     24 – 16 

6. Ìàñàëàíè å÷èíã. 

Қîçîқ÷à êóðàø ìóñîáàқàñèãà áèð 
қèøëîқäàí 15 òà áîëà, èêêèí÷è 
қèøëîқäàí 18 òà áîëà қàò íàø-
äè. Áèðèí÷è êóíè ўéèí äàí 12 òà 
áîëà ÷èқèá êåòäè. Ўéèí íè қàí÷à 
áîëà äàâîì ýòòèðäè?

7.  ўðíèãà çàðóð ñîííè қўéèíã. 

à) 24 – 6 – 6 – 6 – 6 = 0  24 : 6 = 

4 · 6 =   24 : 4 =  

á) 35 –  –  –  –  –  = 0  35 : 7 = 

5 · 7 =   35 : 5 = 

8. Áèðëèêëàðèíè қўøãàíäà 15, ўíëèêëàðèíè 
қўø ãàí äà ҳàð õèë áèð õîíàëè ñîíëàð ҳîñèë áўëà-
äèãàí èêêè õîíàëè ñîíëàðíèíã ó÷òà éèғèíäèñè-
íè ёçèíã. Óëàðíèíã қèéìàòèíè òîïèíã. Қўøèø-
íè àéèðèø áèëàí òåêøèðèíã. 

Ìèëëèé ўéèíëàð
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1. Ðàñìëàðíè êўðèá ÷èқèíã. Ñàâîëëàðãà æàâîá 
áåðèíã. 

ÊЎÏÀÉÒÈÐÈØ ÂÀ ÁЎËÈØ – 
ЎÇÀÐÎ ÒÅÑÊÀÐÈ ÀÌÀËËÀÐ

Ñèç êўïàéòèðèø âà áўëèøíèíã ўçàðî òåñêàðè 
àìàëëàð ýêàíëèãèíè áèëèá îëàñèç. 

à) • Ҳàð áèð қàòîðäà 4 òàäàí êâàäðàò áўëñà, 3 қà-
òîð äà íå÷òà êâàäðàò áîð?
•Ҳàð áèð óñòóíäà 3 òàäàí êâàäðàò áўëñà, 4 
óñòóíäà íå÷òà êâàäðàò áîð?

Ìàíà øó ðàñìëàð àñîñèäà 2 òà êўïàéòìà ёçèíã âà 
óëàðíèíã қèéìàòèíè òîïèíã. Òåíãëèêëàðíè ўқèíã. 
Êўïàéòóâ÷èëàðíè âà êўïàéòìàëàðíèíã қèéìàòèíè 
àéòèíã. Íèìàíè ïàéқàäèíãèç? Õóëîñà ÷èқàðèíã.
á) •12 ñîíèäà òўðòòàëèêäàí íå÷à ìàðòà áîð?

•12 ñîíèäà ó÷òàëèêäàí íå÷à ìàðòà áîð?
Áўëèíìàëàðíè ёçèíã âà қèéìàòëàðèíè òîïèíã. 
Òåíãëèêëàðíè ўқèíã. Áўëèíóâ÷èíè, áўëóâ÷èíè, 
áўëèíìàíèíã қèéìàòèíè àéòèíã.

 Êўïàéòèðèø âà áўëèø – ўçàðî òåñêàðè àìàëëàðäèð. 

2. à) Òåíãëèêëàðíè òåêøèðèíã. Õóëîñà ÷èқàðèíã.

4 · 3 = 12 âà 3 · 4 = 12 12 : 3 = 4 âà 12 : 4 = 3

Êўïàéòèðèø âà áўëèøãà äîèð òåíãëèêëàðíèíã 
ўçàðî áîғëàíèøèíè òóøóíòèðèíã.

77-
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á) Ҳàð áèð òåíãëèê áèëàí ўçàðî áîғëàíãàí òåíã-
ëèê ëàðíè ёçèíã. 
8 · 2 = 16     18 : 3 = 6     8 · 4 = 32     15 : 3 = 5
2 · 5 = 10 28 : 4 = 7 4 · 5 = 20 16 : 2 = 8                                                               

3. Қўøèëóâ÷èëàðíèíã ҳàð áèðè 3 ãà òåíã òўðòòà 
қўøèëóâ÷èíèíã éèғèíäèñèíè ёçèíã. Қўøèøíè 
êўïàéòèðèø áèëàí àëìàøòèðèíã. 

4. Äîèðàëàðäàí ôîéäàëàíèá áўëèøíè áàæàðèíã.

  9 : 3   16 : 4  18 : 6

5. 7 + 7 + 7 + 7 éèғèíäèíèíã қèéìàòèíè òîïèíã. 
Èôîäàíè êўïàéòèðèø àìàëèäàí ôîéäàëàíèá 
ёçèíã. Қàíäàé òåíãëèê ҳîñèë áўëäè? Óøáó òåíã-
ëèê áèëàí ўçàðî áîғëàíãàí 2 òà òåíãëèê ёçèíã.

6. Ðàñìãà қàðàíã. Ñîàò 
ìèëè éўíàëèøèäà 1 
ðàқàìèäàí áîøëàá èê-
êèòàäàí îðòòèðãàí ҳîë-
äà äîèðà áўéëàá èêêè 
ìàðòà àéëàíèá ÷èқèíã. 
Ìàñàëàí: 1 + 2 = 3,
3 + 2 = 5, ... . Óøáó 
ñîíëàðãà ìîñ ҳàðôëàð-
äàí áîëàëàð ўéèíèíèíã 
íîìèíè òóçèíã.

Ìèëëèé ўéèíëàð

Êўïàéòèðèø (·) âà áўëèø (:) èøîðàëàðè Íåìèñ 
îëèìè Ãîòôðèä Âèëüãåëüì Ëåéáíèö òîìîíèäàí 
êèðèòèëãàí.

Êåë, ўéíàéëèê!




















1
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7
25927
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1. Ðàñì âà íàìóíàäàí ôîéäàëàíèá, èôîäàëàðíèíã 
қèéìàòèíè òîïèíã. 
Íàìóíà:           
2 + 2 = 2 · 2 = 4    
3 + 3 = 3 · 2 = 6    

4 + 4 = ...
... ... ...
9 + 9 = ...

2. Ñîííè 2 ãà êўïàéòèðèø æàäâàëèíè ёäëàíã âà 
óíè қўëëàøíè ўðãàíèíã.  

Ёääà ñàқëàíã! Қўëëàíà îëèíã!
2 · 2 = 4
3 · 2 = 6
4 · 2 = 8
5 · 2 = 10
6 · 2 = 12
7 · 2 = 14
8 · 2 = 16
9 · 2 = 18

4 · 2 = 8 – ñîííè 2 ãà êўïàéòèðèø 
æàäâàëè áўéè÷à. 
2 · 4 = 4 · 2 = 8 – êўïàéòèðèøíèíã 
ўðèí àëìàøòèðèø õîññàñèãà êўðà. 
8 : 2 = 4 âà 8 : 4 = 2, ÷óíêè 
êўïàéòèðèø âà áўëèø – ўçàðî 
òåñêàðè àìàëëàð.

3. Ñîííè 2 ãà êўïàéòèðèø æàäâàëèäàí ôîéäàëà-
íèá, æàäâàëëàðíè òўëäèðèíã.

2 ãà ÊЎÏÀÉÒÈÐÈØ ÆÀÄÂÀËÈ

Ñèç ñîííè 2 ãà êўïàéòèðèø æàäâàëèíè 
òóçèøíè âà қўëëàøíè ўðãàíèá îëàñèç.

кўпайтириш 
жадвали

3 4 5 6 7 8 9

2 · 

4 6 8 10 12 14 16 18

 : 2

78-
ДАРС
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2 ãà áўëèíàäèãàí ñîíëàð – æóôò ñîíëàð, 2 ãà 
áўëèíìàéäèãàí ñîíëàð – òîқ ñîíëàð äåéèëàäè.  

4. 20 äàí áîøëàá æóôò ñîíëàðíè êàìàéèá áîðèø 
òàðòèáèäà, 20 ãà÷à áўëãàí òîқ ñîíëàðíè ўñèá áî-
ðèø òàðòèáèäà ёçèíã. 

5. Ìèñîëëàðíè òóøóíòèðèá å÷èíã.

Íàìóíà:

20 · 2 = 2 ўíë. · 2 = 4 ўíë. = 40
600 : 2 = 6 þçë. : 2 = 3 þçë. = 300

30 · 2 800 : 2 40 êã · 2  100 ñì : 2

6. Ìàñàëàëàðíè å÷èíã.
à) Áèòòà õàëòà÷àäà 7 òà îøèқ áîð. 
Øóíäàé èêêèòà õàëòà÷àäà íå÷òà 
îøèқ áîð?
á) Ìóñîáàқàäà 10 òà áîëà èøòèðîê ýòäè. Óëàð 5 
òà ãóðóҳãà òåíã áўëèíèøäè. Ҳàð қàéñè ãóðóҳäà 
қàí÷à áîëà áîð?

7. Қóëàé óñóë áèëàí ҳèñîáëàíã.

24 + 15 + 16   (16 + 43) + 27
43 + 22 + 17   36 + (24 + 33) 

8. 3, 6, 7, 8, 9 ñîíëàðè îðàñèäàí æóôò ñîíëàðíè 
òîïèíã âà óëàðíè 2 ìàðòà êàìàéòèðèíã. Íàòèæàíè 
ёçèíã. Ҳîñèë áўëãàí òåíãëèêëàðíè òóðëè÷à ўқèíã.

Ìèëëèé ўéèíëàð

9. Ðàñìäà íå÷òà òўғðè ÷èçèқ 
âà êåñìà áîð? Óøáó ôèãóðà-
ëàðíèíã êåñèøìàñèäàí ҳî-
ñèë áўëãàí ôèãóðàíè àéòèíã.
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1. Ðàñì âà íàìóíàäàí ôîéäàëàíèá, èôîäàëàðíèíã 
қèéìàòèíè òîïèíã.  

Íàìóíà: 
3 + 3 + 3 = 3 · 3 = 9    
4 + 4 + 4 = 4 · 3 = 12  

5 + 5 + 5 = ...
... ... ... ... 

9 + 9 + 9 = ...

2. Ñîííè 3 ãà êўïàéòèðèø æàäâàëèíè ёäëàíã âà 
óíè қўëëàøíè ўðãàíèíã.

Ёääà ñàқëàíã! Қўëëàíà îëèíã!

3 · 3 = 9
4 · 3 = 12 
5 · 3 = 15    
6 · 3 = 18 
7 · 3 = 21    
8 · 3 = 24
9 · 3 = 27

5 · 3 = 15 – ñîííè 3 ãà êўïàéòèðèø 
æàäâàëè áўéè÷à. 
3 · 5 = 5 · 3 = 15 – êўïàéòèðèøíèíã 
ўðèí àëìàøòèðèø õîññàñèãà êўðà. 
15 : 5 = 3 âà 15 : 3 = 5, ÷óíêè êўïàé-
òèðèø âà áўëèø – ўçàðî òåñêàðè àìàë-
ëàð.

3. Ñîííè 3 ãà êўïàéòèðèø æàäâàëèäàí ôîéäàëà-
íèá, æàäâàëëàðíè òўëäèðèíã.

3 ãà ÊЎÏÀÉÒÈÐÈØ ÆÀÄÂÀËÈ

Ñèç ñîííè 3 ãà êўïàéòèðèø æàäâàëèíè òóçèøíè 
âà қўëëàøíè ўðãàíèá îëàñèç.

4 5 6 7 8 9
3 ·  

9 12 15 18 21 24 27
 : 3

79-
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4. Ìèñîëëàðíè å÷èíã.

 Íàìóíà: 20 · 3 = 2 ўíë. · 3 = 6 ўíë. = 60
 600 : 3 = 6 þçë. : 3 = 2 þçë. = 200

30 · 3  900 : 3   30 äì · 3    90 êã : 3

5. Ìàñàëàíè å÷èíã.
«Îøèқ îòèø» ìóñîáàқàñèãà 
15 òà áîëà қàòíàøäè. Óëàð ҳàð 
áèðèäà 5 òàäàí ãóðóҳëàðãà áў ëè-
íèø äè. Ìóñîáàқàãà íå÷òà ãóðóҳ 
қàòíàøäè?

6. Ìèñîëëàðíè å÷èíã.
36 + 46 63 – 47 9 · 2  18 : 3
23 + 77 92 – 56 6 : 2  21 : 3

7. Òàққîñëàíã.

2 · 3 * 12 : 3  6 · 3 * 3 · 6 14 : 2 * 9 : 3

8. Òåíãëàìàëàðíè å÷èíã: õ + 47 = 91; 53 – ó = 27.

9. Èôîäàëàðíèíã қèéìàòèíè òîïèíã.
7 · 3       15 : 3         4 · 3      24 : 3
300 · 3 90 : 3   100 êã · 3    30 ñì : 3

10. Ó÷òàäàí îðòòèðèá, 0 äàí 30 ãà÷à ñàíàíã. Ҳàð 
áèð ó÷èí÷è ñîíãà ìîñ ҳàðôëàðäàí ñўç òóçèíã. Қàí-
äàé ñўç ҳîñèë áўëäè? Ñèç áó ñўçíèíã ìàúíîñèíè 
қàíäàé òóøóíàñèç.

Êèì ÷àққîí?

Ìèëëèé ўéèíëàð
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1. Ðàñì âà íàìóíàäàí ôîéäàëàíèá, èôîäàëàðíèíã 
қèéìàòèíè òîïèíã.  

Íàìóíà:
4 + 4 + 4 + 4 = 4 · 4 = 16   
5 + 5 + 5 + 5 = 5 · 4 = 20

6 + 6 + 6 + 6 = ...
......................

9 + 9 + 9 + 9 = ...

2. Ñîííè 4 ãà êўïàéòèðèø æàäâàëèíè ёäëàíã âà 
óíè қўëëàøíè ўðãàíèíã.

Ёääà ñàқëàíã! Қўëëàíà îëèíã!

4 · 4 = 16 
5 · 4 = 20    
6 · 4 = 24 
7 · 4 = 28    
8 · 4 = 32
9 · 4 = 36

6 · 4 = 24 –  ñîííè 4 ãà êў ïàé òè ðèø 
æàäâàëè áўéè÷à. 
4 · 6 = 6 · 4 = 24 – êўïàéòèðèøíèíã 
ўðèí àëìàøòèðèø õîññàñèãà êўðà. 
24 : 4 = 6 âà 24 : 6 = 4, ÷óíêè êўïàé-
òèðèø âà áўëèø – ўçàðî òåñêàðè 
àìàëëàð.

3. Ñîííè 4 ãà êўïàéòèðèø æàäâàëèäàí ôîéäàëà-
íèá, æàäâàëëàðíè òўëäèðèíã.

4 ãà ÊЎÏÀÉÒÈÐÈØ ÆÀÄÂÀËÈ

Ñèç ñîííè 4 ãà êўïàéòèðèø æàäâàëèíè òóçèøíè 
âà óíè қўëëàøíè ўðãàíàñèç.

5 6 7 8 9
4 ·  

16 20 24 28 32 36
 : 4

80-
ДАРС
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4. Ìèñîëëàðíè å÷èíã. 

 Íàìóíà: 20 · 4 = 2 ўíë. · 4 = 8 ўíë. = 80
  800 : 4 = 8 þçë. : 4 = 2 þçë. = 200

         50 · 4       200 : 4      20 ë · 4      80 ì : 4   

5. Ìàñàëàíè å÷èíã.

Êó÷ ñèíàø áўéè÷à áåëëàøóâãà 
4 ãóðóҳäàí òàøêèë òîïãàí ўéèí÷è-
ëàð қàòíàøäè. Ҳàð қàéñè ãóðóҳäà 
6 òàäàí ўéèí÷è áўëäè. Áåëëàøóâãà 
æàìè қàí÷à êèøè қàòíàøãàí?

Áèð ãóðóҳäàãè 
ўéèí÷èëàð ñîíè

Ãóðóҳëàð 
ñîíè

Áàð÷à ўéèí÷èëàð 
ñîíè

6 4 ? 

6. Èôîäàëàðíè òàққîñëàíã.

7 · 3 * 7 · 2 4 · 3 * 4 · 2
60 · 3 * 60 · 2 6 + 3 * 6 · 3

7. 2 ãà ҳàì, 3 ãà ҳàì áў ëè-
íà äè ãàí ýíã êè÷èê ñîííè 
òîïèíã.

8. Èôîäàëàðíèíã қèéìàòèíè òîïèíã.
5 · 4 28 : 4  8 · 4 20 : 4
200 · 4 32 : 4  9 ö · 4 36 äì : 4

9. Èôîäàëàðíèíã қèéìàòèíè êàìàéèá áîðèø òàðòè-
áèäà æîéëàøòèðèíã. Қàíäàé ìàқîë ҳîñèë áўëäè? 
Ñèç áó ìàқîëíèíã ìàúíîñèíè қàíäàé òóøóíàñèç?

êó÷è
36 : 4

Õàëқíèíã
3 · 4 

áèðëèêäà
8 : 4 

Êèì ÷àққîí?

Ìèëëèé ўéèíëàð

4 12 9 10 6



36

1. Ðàñì âà íàìóíàäàí ôîéäàëàíèá, èôîäàëàðíèíã 
қèéìàòèíè òîïèíã.  

Íàìóíà:
5 + 5 + 5 + 5 + 5 = 5 · 5 = 25   
6 + 6 + 6 + 6 + 6 = 6 · 5 = 30

7 + 7 + 7 + 7 + 7 = ...
...........................

9 + 9 + 9 + 9 + 9 = ...

2. Ñîííè 5 ãà êўïàéòèðèø æàäâàëèíè ёäëàíã âà 
қўëëàøíè ўðãàíèíã. 

Ёääà ñàқëàíã! Қўëëàíà îëèíã!

5 · 5 = 25    

6 · 5 = 30     

7 · 5 = 35

8 · 5 = 40

9 · 5 = 45

6 · 5 = 30 – ñîííè 5 ãà êўïàéòèðèø 
æàäâàëè áўéè÷à.
5 · 6 = 6 · 5 = 30 – êўïàéòèðèøíèíã 
ўðèí àëìàøòèðèø õîññàñèãà êўðà. 
30 : 5 = 6 âà 30 : 6 = 5, ÷óíêè êўïàé-
òèðèø âà áўëèø – ўçàðî òåñêàðè 
àìàëëàð.

3. 5 ãà êўïàéòèðèø æàäâàëèäàí ôîéäàëàíèá, 
æàäâàëëàðíè òўëäèðèíã.

5 ãà ÊЎÏÀÉÒÈÐÈØ ÆÀÄÂÀËÈ

Ñèç ñîííè 5 ãà êўïàéòèðèø æàäâàëèíè òóçèøíè 
âà қўëëàøíè ўðãàíàñèç. 

6 7 8 9
5 ·  

25 30 35 40 45
 : 5

81-
ДАРС
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Òàíè ñîғëèê – òóìàí áîéëèê

4. Ìèñîëëàðíè å÷èíã.

 Íàìóíà: 20 · 5 = 2 ўíë. · 5 = 10 ўíë. = 100
  100 : 5 = 10 ўíë. : 5 = 2 ўíë. = 20

40 · 5 2 êã · 5 30 ìèí : 5   
200 : 5 10 ë : 5 25 ö : 5

5. à)  30   5    6     âà    5    1    5   ñîíëàðèäàí ôîé-
äàëàíèá, ó÷òà òўғðè òåíãëèê òóçèíã.   

á) Æàäâàëíè òўëäèðèíã.  

Áўëèíóâ÷è 35 40
Áўëóâ÷è 6 5 5
Áўëèíìàíèíã қèéìàòè 5 5 9

6. Äàôòàðãà òîìîíèíèíã óçóíëèãè 6 ñì áўëãàí 
êâàäðàò ÷èçèíã.

7. Èôîäàëàðíèíã қèéìàòèíè òîïèíã.
8 · 5   45 : 5     5 · 5
400 : 5         20 ìèí · 5       25 êã : 5 

8. Ýíã êè÷èê èêêè õîíàëè ñîíãà 35 íè қўøèá, 
÷èққàí ñîííè ýíã êàòòà áèð õîíàëè ñîíãà áўëèíã. 
Қàíäàé ñîí ÷èқäè?

Êåë, ўéíàéëèê!

ÑÀËÎÌÀÒËÈÊ
Ìàíñóð âà Ñàôèÿ òóçãàí ñўçëàðíè òîïèøãà ҳàðà-
êàò қèëèíã.

9. Ìàíñóð âà Ñàôèÿ «Ñîғëèê» ñўçèäàãè ҳàðôëàð-
äàí ñўçëàð òóçäè. Ìàíñóð 3 òà, Ñàôèÿ óíäàí 2 òà 
îðòèқ ñўç òóçäè. Ñàôèÿ íå÷òà ñўç òóçäè?
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1. Êўïàéòèðèø âà áўëèøíè áàæàðèíã.

50 · 2 = 5 ўíë. · 2 = ...  100 · 5 = 1 þçë. · 5 = ... 
200 · 3 = 2 þçë. · 3 = ...  300 : 6 = 30 ўíë. : 6 = ...
400 : 5 = 40 ўíë. : 5 = ... 600 : 3 = 6 þçë. : 3 = ...

2. Қîçîғèñòîííèíã қàíäàé ñîíëàð ёçèëãàí òàíãà-÷à-
қà ëà ðè âà қîғîç ïóëëàðèíè áèëàñèç? Ўøà ïóëëàð-
íèíã қèéìàòèíè áèëäèðàäèãàí ñîíëàðíè àââàë ўñèá 
áîðèø, ñўíãðà êàìàéèá áîðèø òàðòèáèäà ёçèíã.

3. 50 òã, 100 òã, 200 òã òàíãà-÷àқàëàðäàí ôîéäàëà-
íèá, 500 òåíãåíè ìàéäàëàøíèíã òóðëè ҳîëëàðèíè 
ёçèíã. 

Íàìóíà:  200 òã + 200 òã + 100 òã = 500 òã.

  ... + ... + ... 

4. Ìàñàëàíè å÷èíã.

Æàñóð îíàñè áèëàí 
äўêîíãà áîðäè. Óëàð 
500 òåíãåãà ёғ, 200 
òåíãåãà êîíôåò âà 
100 òåíãåãà íîí ñî-
òèá îëèøäè. Æàñóð 
îíàñè áèëàí íå÷à 
òåíãåãà õàðèä қèëãàí?

ÒÀÍÃÀ-×ÀҚÀËÀÐ ÂÀ 
ÊÓÏÞÐÀËÀÐ

Ñèç òóðëè òàíãà-÷àқàëàð âà êóïþðàëàð áèëàí 
òóðëè òўëîâëàðíè àìàëãà îøèðèøíè ўðãàíàñèç. 

82-
ДАРС
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8. 16 òã, 27 òã, 51 òã, 56 òã, 65 òã âà 70 òåíãåíè 
қàíäàé òàíãà-÷àқàëàð áèëàí òўïëàø ìóìêèí?

5. Ҳèñîáëàíã.

20 òã + 50 òã =  òã 20 òã + (100 òã – 80 òã) =  òã
100 òã – 50 òã =  òã 50 òã – (50 òã – 20 òã) =  òã
50 òã · 2 =  òã 10 òã : 2 =  òã

6. Òàққîñëàíã.

400  òã  *  400  òã     600  òã  *  700  òã – 200 òã
500  òã  *  300 òã     100  òã + 900 òã  *  900  òã

7. Ðàñìãà қàðàíã. 100 òåíãåíè: à) áèð õèë òàí-
ãà-÷àқàëàð áèëàí; á) ҳàð õèë òàíãà-÷àқàëàð áè-
ëàí қàíäàé ҳîñèë қèëèø ìóìêèí?

Ўéëàíã, òîïèíã!

«Òåíãå» ñўçè òóðê÷à «äåíãå» ёêè «òàíãà» äåãàí 
êóìóø òèéèíëàðèíèíã íîìèäàí êåëèá ÷èққàí.

Òàíè ñîғëèê – òóìàí áîéëèê

9. à) Äўêîíäà 3 ëèòðëè ìèíåðàë ñóâíèíã 
áàҳîñè 200 òã. Àãàð Ñàðäîðíèíã 500 òåíãå-
ëèê èêêèòà қîғîç ïóëè áўëñà, ó 9 ë ñóâíè 
íå÷à òåíãåãà ñîòèá îëàäè? Ñîòóâ÷è Ñàð-
äîðãà íå÷à òåíãå қàéòèì áåðèøè ëîçèì?

á) 600 òåíãåãà áèð õèë 2 òà êîï-
òîê âà 1 òà àðқîí÷à îëèø ìóìêèí. 
Қàéñè áèðè қèììàò: êîïòîêìè ёêè àðқîí÷àìè?
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ÊЎÏÀÉÒÈÐÈØ ÂÀ ÁЎËÈØ. ÌÀÑÀËÀËÀÐ

ЎÇÈÍÃÈÇÍÈ ÒÅÊØÈÐÈÍÃ  

Ñèç:

 òóðëè àðèôìåòèê àìàëëàðè áўëãàí èôîäàëàð-
íèíã қèéìàòèíè òîïèøíè;

 êўïàéòèðèø âà áўëèø êîìïîíåíòëàðè îðàñè-
äàãè ўçàðî áîғëàíèøíè àíèқëàøíè;

 ñîíãà êўïàéòèðèø æàäâàëèíè òóçèøíè âà ҳè-
ñîáëàøëàðäà қўëëàøíè;

 ïóë áèëàí òóðëè ìóîìàëàëàð қèëèøíè;
 êўïàéòèðèø âà áўëèø àìàëëàðèãà áåðèëãàí 

ìàñàëàëàðíè å÷èøíè ўðãàíäèíãèç.

1. Èôîäàëàðíèíã қèéìàòèíè òîïèíã.

200 · 3 200 : 4 45 + 30 + 15 + 10

57 – 39 100 · 3 35 : 5

300 : 5 23 + 57 7 · 4

64 + 27 84 – 26 (33 + 14) + 26

2. Òîïøèðèқëàðíè áàæàðèíã.

à) Áўëèíóâ÷è – 28, áўëèíìàíèíã қèéìàòè – 4 ãà 
òåíã. Áўëóâ÷èíè òîïèíã.
á) 9 âà 5 ñîíëàðèíèíã êўïàéòìàñè íå÷àãà òåíã?
â) 27 âà 3 ñîíëàðè áўëèíìàñèíèíã қèéìàòè 
íå÷àãà òåíã?
ã) 4 ñîíè 5 ìàðòà îðòòèðèëãàíäà қàíäàé ñîí 
ҳîñèë áўëàäè?
ä) 18 ñîíè 2 ìàðòà êàìàéòèðèëãàíäà, қàíäàé ñîí 
ҳîñèë áўëàäè?

83-
ДАРС
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3. 9, 5 âà 45 ñîíëàðèäàí ôîéäàëàíèá, òўðòòà òўғ ðè 
òåíãëèê òóçèíã.

4. Êўïàéòèðèø æàäâàëèäàí ôîéäàëàíèá, èôîäà-
ëàðíèíã қèéìàòèíè òîïèíã. 

7 · 2 7 · 2 14 : 2 14 : 7
9 · 5 5 · 9 45 : 9 45 : 5

5. Êўïàéòìàëàðíè áèð õèë қўøèëóâ÷èëàðíèíã 
éèғèíäèñè êўðèíèøèäà ёçèíã âà óëàðíèíã қèé-
ìàòèíè òîïèíã. 

30 · 2 = ... 200 · 3 = ... 300 · 3 = ...
40 · 2 = ... 100 · 5 = ... 200 · 5 = ...

6. Ìàñàëàëàðíè å÷èíã. 

à) Áèð қóòèäà 5 òà êîíôåò áîð. Àíà øóíäàé ó÷òà 
қóòèäà íå÷òà êîíôåò áîð?
á) 12 òà îëìà 3 òà ëèêîï÷àãà òåíã òàқñèìëàíäè. 
Ҳàð қàéñè ëèêîï÷àãà íå÷òàäàí îëìà ñîëèíäè?

7. Àìàëëàðíè áàæàðèíã. 

500 òã + 200 òã  30 òã + (100 òã – 70 òã) 
20 òã – 5 òã  80 òã – (50 òã + 20 òã)  

8. Ìèñîëëàðíè å÷èíã.

Ñàðäîð äўêîíäàí ðàñì äàôòàðè ñîòèá îëäè. Ó ñî-
òóâ÷èãà 200 òåíãåëèê èêêèòà òàíãà-÷àқà áåðäè. 
Ñîòóâ÷è Ñàðäîðãà 100 òåíãå қàéòèì áåðäè. Ðàñì 
äàôòàðè íå÷à òåíãå òóðàäè?
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ÈÔÎÄÀËÀÐÄÀÃÈ ÀÌÀËËÀÐÍÈÍÃ 
ÁÀÆÀÐÈËÈØ ÒÀÐÒÈÁÈ

Ñèç èôîäàëàðäàãè àìàëëàðíèíã áàæàðèëèø òàð-
òèáèíè àíèқëàøíè ўðãàíàñèç. 
1. Èôîäàëàðäàãè àìàëëàðíèíã áàæàðèëèø òàðòè-
áèãà қàðàíã. 

Íàìóíà:

17 + 8 – 10 45 : 5 · 4 6 · 4 : 8

80 – (90 – 20) 4 : (6 : 3) 2 · 2 · 4

(70 – 20) · 2 6 : 2 + 51  15 + 15 : 3

Қàâññèç èôîäàëàðäà êўïàéòèðèø âà áўëèø 
àìàëëàðèäàí қàéñè áèðè áèðèí÷è òóðñà, øó 
àìàë áèðèí÷è áўëèá áàæàðèëàäè. Ñўíãðà қў-
øèø âà àéèðèø àìàëëàðè áàæàðèëàäè.

2. Òàäқèқ қèëèø. Àìàëëàðíèíã áàæàðèëèø òàðòè-
áèíè àíèқëàíã. Èôîäàëàðíèíã қèéìàòèíè òîïèíã.

10 – 18 : 6    2 + 8 : 4    21 : (26 – 19)   25 – 5 · 4

3. Àìàëëàðíè áàæàðèíã.

400 – 100 + 200 6 : (18 : 6) 9 · 2 : 3
(800 + 100) – 600 27 : 3 · 3 4 · 5 : 5

4. Òåíãëèêëàð òўғðè áўëèøè ó÷óí қàâñëàðíè 
æîéèãà қўéèíã.

10 – 2 : 2 = 4    25 + 10 : 5 = 27    12 : 3 + 3 = 2

ÑÎÍËÈ ÂÀ ҲÀÐÔËÈ ÈÔÎÄÀËÀÐ. 
ÒÅÍÃËÀÌÀËÀÐ. ÌÀÑÀËÀËÀÐ

1 2

1

1

2

2

2

2

1

1

12

1 212

84-
ДАРС

2 1
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5. Òîìîíëàðè 6 ñì âà 3 ñì áўëãàí òўғðè òўðòáóð-
÷àê ÷èçèíã.

6. Èôîäàëàðíè òàққîñëàíã.

40 : 5 * 32 : 4              28 : 4 * 73 – 68
35 – 16 * 7 · 5              24 : 4 * 30 : 5

7. Ìàñàëàíè å÷èíã.
Äîðèõîíàäà áèð êóíäà 4 
қóòè äàðìîíäîðè (âèòàìèí) 
ñîòèëäè. 3 êóíäà íå÷à қóòè 
äàðìîíäîðè ñîòèëàäè?

Áèð êóíäà 
ñîòèëãàí äàð-
ìîíäîðèëàð

Êóí-
ëàð 
ñîíè

3 êóíäà 
ñîòèëãàí 
äàðìîíäî-

ðèëàð
4 қ. 3 ? қ.

8. Àìàëëàðíèíã áàæàðèëèø òàðòèáèíè àíèқ-
ëàíã, èôîäàëàðíèíã қèéìàòèíè òîïèíã.
5 · 3 : 3 27 : 3 · 4    (8 + 4) : 3 36 : (56 – 52)

9. Ðàñìãà қàðàíã. 

• Àãàð îäàì 10–12 ñîàò òàîì èñòåúìîë қèëìàñà, ó 
ҳîëäà àúçîäàãè қàíä ìèқäîðè êàìàéèá êåòàäè.

Ñîғëîì ҳàёò – áîáîëàð ìåðîñè

Ўéëàíã, òîïèíã!

Êîíôåòëàðíèíã áà-
ҳî ñè íè àíèқëàíã.

Êîíôåòëàðíèíã 
ñà ëî ìàò ëèê ó÷óí 
ôîé äà ñè áîðìè? Ўç 
ôèêðè íãèçíè àé-
òèíã.
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1. Èôîäàëàðíè ёçèíã âà қèéìàòëàðèíè òîïèíã. 

à) 9 âà 2 ñîíëàðèíèíã êўïàéòìàñèíè òîïèíã;
á) 36 âà 30 ñîíëàðèíèíã àéèðìàñèíè 2 ãà áўëèíã;
â) 16 âà 29 ñîíëàðèíèíã éèғèíäèñèíè 9 ãà áўëèíã.

2. Ñîíëè èôîäàëàðíè ўқèíã. Àìàëëàðíèíã áàæà-
ðèëèø òàðòèáèíè àíèқëàíã âà ìèñîëëàðíè å÷èíã.

13 – 4 : 2 2 · 3 · 5 35 : (4 + 1)
3 · (52 – 48) 6 · 3 : 2 12 : (20 – 16)

3. Áèð-áèðè áèëàí ўçàðî áîғëàíãàí èôîäàëàð æóôò-
ëè ãè íè òîïèíã. Óëàðíèíã қèéìàòëàðèíè òîïèíã.

8 · 3

36 : 4

9 · 4

35 : 5

7 · 5

24 : 3

7 · 3

15 : 3

5 · 3

21 : 3

Êўïàéòèðèø âà áўëèø êîìïîíåíòëàðèäàí ôîéäà-
ëàíèá, ìóìêèí áўëãàí áàð÷à òåíãëèêëàðíè ёçèíã.

4. à) Æàäâàëäàí ôîéäàëàíèá, ìàñàëàíè å÷èíã.
Ìàêòàáäà «Äàðìîíäîðèëàðíèíã ôîéäàñè» ìàâ-
çóñèäà ìóñîáàқà ўòäè. Óíãà 3 òà ñèíôíèíã ҳàð 

ÑÎÍËÈ ÈÔÎÄÀËÀÐ

Ñèç áèð-èêêè àìàëëè ñîíëè èôîäàëàð-
íè ўқèø, ёçèø âà қèéìàòëàðèíè òîïèø 
êўíèêìàñèíè ðèâîæëàíòèðàñèç. 

сонли 
ифода

85-
ДАРС
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ÄÀÐÌÎÍÄÎÐÈËÀÐ

áèðèäàí 6 òàäàí ўқóâ÷è қàòíàøäè. Ìóñîáàқàãà 
қàí÷à ўқóâ÷è қàòíàøãàí?
á) Óøáó ìàñàëàãà òåñêàðè ìàñàëà òóçèíã âà 
å÷èíã.

5. Ìàñàëàíè ўқèíã. Óíè å÷èø óñóëëàðèíè òó-
øóíòèðèíã.
Ñàôèÿäà 20 òåíãåëèê âà 50 òåíãåëèê èêêèòà òàí-
ãà-÷àқà áîð. Ó 40 òåíãåãà äàôòàð ñîòèá îëäè. Ñà-
ôèÿäà íå÷à òåíãå қîëäè?

Å÷èìè:               Å÷èìè:
(20 + 50) – 40        (50 – 40) + 20

6. Ôàқàò òåíãëàìàëàðíè ёçèíã. Óëàðíèíã å÷èìè-
íè òîïèíã. 
37 – 7 = 30 62 – 2 < 70 500 + õ = 900
80 – 24 õ – 72 = 28 42 > 8 · 5

7. Èôîäàëàðíè ёçèíã. Óëàðíèíã қèéìàòèíè òîïèíã. 
à) 45 íè 6 âà 3 ñîíëàðèíèíã éèғèíäèñèãà áўëèíã; 
á) 43 ñîíèäàí 36 âà 4 ñîíëàðèíèíã áўëèíìàñèíè 
àéèðèíã.

8. Äåҳқîí õўæàëèãè ýêèí ìàé-
äî íè äàãè ñàáçàâîòëàðíè éè-
ғèá-òåðèá îëäè. Áó ҳàқèäàãè 
ìàú ëó ìîò ëàð äèàãðàììàäà êўð-
ñà òèë ãàí. Ãàïëàðíè òўëäèðèíã.
• Ýíã êўï éèғèá îëèíãàí ñàáçàâîò – áó ... .
• Ñàáçè ... қàðàãàíäà êўï éèғèá îëèíäè. Áèðîқ 

... îç éèғèëäè.

Äèàãðàììà áўéè÷à ўçèíãèç ðîñò ìóëîҳàçàëàð òóçèíã.

Äàðìîíäîðèëàð îäàì îðãàíèçìèäà 6 ñîàòãà÷à 
ñàқëàíàäè.

Карам
Картошка

Помидор

Сабзи
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1. Èôîäàëàð òóçèíã âà қèéìàòëàðèíè òîïèíã.
à) 44 áèëàí 35 ñîíëàðèíèíã àéèðìàñèíè à ìàðòà 

îðòòèðèíã, áó åðäà à = 5.
á) 24 áèëàí õ íèíã áўëèíìàñè, áó åðäà õ = 3. 
â) 23 áèëàí 13 ñîíëàðèíèíã àéèðìàñèíè b ìàðòà 

êàìàéòèðèíã, áó åðäà b = 4. 
ã) õ íè 27 áèëàí 3 ñîíëàðèíèíã áўëèíìàñèãà êў-

ïàé òè ðèíã, áó åðäà õ = 4.

2. Èôîäàëàðíèíã қèéìàòèíè òîïèíã âà ôîéäàëè 
ñóò ìàҳñóëîòëàðèíè ýñëàá қîëèíã.

 Ўñèìëèêëàðäàí îëèíà-      Ҳàéâîíëàðäàí îëèíà-
   äèãàí ìàҳñóëîòëàð          äèãàí ìàҳñóëîòëàð

    ó : 8, ó = 40                 30 + 9 · à, à = 3

    (80 – 48) : b, b = 4    õ : (22 – 19), õ = 21

        ñ – 6 · 2, ñ = 90
        

3. Òўғðè òåíãëèêëàðíè òîïèíã âà äàôòàðãà êў÷è-
ðèá ёçèíã.
b + 30 = 30 + b 27 – ñ = 32 – ñ
3 · 4 + 3 = 3 · 5 28 : õ = õ : 28
à · 5 = à · 4 9 · 3 – 3 = 8 · 3

ҲÀÐÔÈÉ ÈÔÎÄÀËÀÐ

Ñèç áèð-èêêè àìàëëè ҳàðôèé èôîäàëàð-
íè ўқèøíè, ёçèøíè âà ҳàðôíèíã áåðèëãàí қèéìà-
òèäà èôîäàíèíã қèéìàòèíè òîïèøíè ўðãàíàñèç.

ҳарфий 
ифода

86-
ДАРС

 

57
8

78 7
5
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4. Ìàñàëàíè å÷èíã.
à) Ìàêòàáèìèçäà «Èíñîííèíã 
қóââàòè – òàîìäà» ìàâçóñèäà 
ðàñìëàð êўðãàçìàñè ўòäè. Óíãà 
3 òà ñèíôäàí 12 ўқóâ÷è қàòíàø-
äè. Êўðãàçìàãà ҳàð áèð ñèíôäàí 
қàí÷à ўқóâ÷è қàòíàøãàí?

Áèð ñèíôäàí 
қàòíàøãàí 

ўқóâ÷èëàð ñîíè

Ñèíôëàð 
ñîíè

3 òà ñèíôäàí қàò-
íàøãàí ўқóâ÷è-

ëàð ñîíè
? 3 12

á) Æàäâàëäàí ôîéäàëàíèá, 4. à) ìàñàëàãà áèòòà 
òåñêàðè ìàñàëà òóçèíã âà óíè å÷èíã.

Ўéëàíã, òîïèíã!

8. à) b íè 5 ìàðòà êàìàéòèðèíã, áó åðäà b = 45;
á) 54 áèëàí 46 íèíã éèғèíäèñèíè à ìàðòà îðòòè-
ðèíã, áó åðäà à = 4. 

9. b âà à ҳàðôëàðíèíã қàíäàé қèéìàòèäà óøáó 
èôîäàëàðíèíã қèéìàòèíè òîïèø ìóìêèí?

  (100 – b) + 10    (80 – à) + 10

6. Òàққîñëàíã: ñ + (59 – 58) * 1 + ñ;   b + 0 * b + 1. 

7. Àìàëëàðíè áàæàðèíã.

7 ñîàò 7 ìèí – 5 ñîàò 23 ìèí  
3 ҳàôòà 4 ñóòêà + 2 ҳàôòà 3 ñóòêà

Ôîéäàëè òàîìëàð

5. Ñîàòëàð қàéñè âàқòíè êўðñàòìîқäà? 4 ñîàò àâ-
âàë ñîàò қàéñè âàқòíè êўðñàòãàí?
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ҚЎØÈØ ÂÀ ÊЎÏÀÉÒÈÐÈØ 
ÕÎÑÑÀËÀÐÈ

Ñèç қўøèø âà êўïàéòèðèø õîññàëàðèíè ҳàðôèé 
òåíãëèêëàð êўðèíèøèäà ёçèøíè âà óëàðíè қўë-
ëàøíè ўðãàíàñèç. 

1. Áèð õèë қèéìàòëè èôîäàëàðíè òîïèá, ìàқîë-
ëàðíè ўқèíã. Ўøà èôîäàëàðíè òàққîñëàíã.

3 · 2 4 · 3

62 + 38 2 · 3500 + à

à + 500

38 + 62
Ñïîðò –

3 · 4

ñîғ áўëàñàí

×èíèқñàíã –

Ñàëîìàòëèê – æîíè ñîғ ñàëîìàòëèê ãàðîâè

Òàíè ñîғíèíã –

òóìàí áîéëèê

2. Èôîäàëàðíèíã қèéìàòèíè қóëàé óñóëäà òîïèíã.

73 + 9 + 7  30 + (70 + 3)  4 + 6 + 26

3. Ҳàð áèð ðàñì áўéè÷à èêêèòà êўïàéòìà òóçèíã. 
Êўïàéòìàëàðíèíã қèéìàòëàðèíè òàққîñëàíã.

4. Ҳàð áèðè 9 ãà òåíã áўëãàí áåøòà қўøèëóâ÷è-
íèíã éèғèíäèñèíè ёçèíã. Éèғèíäèíè êўïàéòìà 
áèëàí àëìàøòèðèíã. 

87-
ДАРС
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Қўøèø âà êўïàéòèðèø õîññàëàðèíè ҳàðôèé 
òåíãëèêëàð øàêëèäà ёçèø ìóìêèí.
Ҳàð қàíäàé a âà b ñîíëàð ó÷óí: 

a + b = b + a  âà  a · b = b · a.
Ҳàð қàíäàé a, b âà ñ ñîíëàð ó÷óí:

(a + b) + c = a + (b + c) = (a + ñ) + b.

5. Èôîäàëàðíè òàққîñëàíã.

46 + b * b + 48    b · 5 * 5 · b 3 · 4 * 4 · 2          
(b + 13) + 27 * 39 + (b + 27)   6 · 5 * 7 · 5             

6. Æàäâàëäàí ôîéäàëàíèá, ìàñàëàíè å÷èíã.
Ìàêòàáíèíã ñïîðò çàëèãà 
ҳàð áèð қóòèäà 9 òàäàí 45 
òà ñïîðò àíæîìëàðè ñîòèá 
îëèíäè. Íå÷à қóòè ñïîðò 
àíæîìëàðè ñîòèá îëèíäè?

7. Àìàëëàðíèíã íîìàúëóì êîìïîíåíòèíè òîïèíã.

8 · 3 +  = 28    5 ·  = 4 · 5    

4 ·  = 6 · 3 + 2    2 ·  = 16 + 0     

8. à) Èôîäàëàðíèíã қèéìàòèíè òîïèíã.
64 + 8 + 26 (32 + 15) + 25

á) Èôîäàëàðíè òàққîñëàíã.
à · 2 * 2 · à 7 · 2 + 7 * 7 · 4
200 · 4 * 4 · 300 b · 3 – b * b · 2

9. 2 íè 4 ìàðòà қўëëàá, 0 ñîíèíè қàíäàé ҳîñèë 
қèëèø ìóìêèí?

Ўéëàíã, òîïèíã!

×èíèқñàíãèç ñîғ áўëàñèç
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1 ÑÎÍÈ ÁÈËÀÍ ÁÎҒËÈҚ ÁЎËÃÀÍ 
ÊЎÏÀÉÒÈÐÈØ ÂÀ ÁЎËÈØ ÕÎÑÑÀËÀÐÈ

Ñèç 1 ñîíëàðè áèëàí áîғëèқ áўëãàí êўïàéòèðèø âà 
áўëèø õîññàëàðèíè қўëëàøíè ўðãàíàñèç. 

1. à) Êўïàéòèðèøíè қўøèø áèëàí àëìàøòèðèá, 
êўïàéòìàëàðíèíã қèéìàòèíè ҳèñîáëàíã.

1 · 3 2 · 1 34 · 1    
3 · 1 1 · 2 1 · 7
Қàéñè êўïàéòìàíè қўøèø áèëàí àëìàøòèðèø 
ìóìêèí ýìàñ? Íèìà ó÷óí?

Ñîííè 1 ãà êўïàéòèðãàíäà øó ñîííèíã ўçè ҳî-
ñèë áўëàäè: a · 1 = a. Áó åðäà à – èñòàëãàí ñîí. 

2. Êўïàéòìàëàðíèíã қèéìàòèíè ҳèñîáëàíã.

26 · 1  (40 – 24) · 1 28 · (14 – 13)
1 · (17 + 34) 1 · (37 + 3) (25 – 24) · 13

3. Íîìàúëóì ñîííè òîïèíã. Õóëîñà ÷èқàðèíã. 

 1 · 3 = 3      3 : 1 =  
                 

Ñîííè 1 ãà áўëãàíäà øó ñîííèíã ўçè ҳîñèë áў-
ëà äè: a : 1 = à. Áó åðäà à – èñòàëãàí ñîí.

4. Èôîäàëàðíèíã қèéìàòèíè òîïèíã.
7 · 1  (35 – 13) · 1    97 : 1  83 : (19 – 18) 
6 : 1  (64 – 60) : 1    (0 + 1) · 1 (29 + 19) · 1

5. Қèéìàòëàðè áèð õèë ҳàðôèé èôîäàëàð æóôò ëè-
ãè íè ёçèíã. 
9 · õ  (8 + 1) · õ      (45 – 44) · õ
õ · 7  õ : 1 (7 – 0) · õ 

88-
ДАРС
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6. Ìàñàëàíè å÷èíã.

Îò ñïîðòè ìóñîáàқàñèãà ҳàð қàéñè ãóðóҳäà 9 òà-
äàí áîëà áўëãàí 4 òà ãóðóҳ қàòíàøäè. Ìóñîáàқà-
ãà æàìè íå÷òà áîëà қàòíàøãàí?

   
7. Ñàíòèìåòð áèëàí èôîäàëàíã.

6 äì 3 ñì + 2 äì 8 ñì  3 äì 6 ñì : 1
84 ñì – 5 äì 7 ñì   5 äì ·  2

8. Òåíãëèêëàð òóçèíã.

à) 56 âà 55 ñîíëàðèíèíã àéèðìàñè áèëàí 13 íèíã 
êўïàéòìàñè 13 ãà òåíã.
á) 16 áèëàí 15 ñîíëàðèíèíã àéèðìàñèíè 4 ìàðòà 
îðòòèðñà, 4 ҳîñèë áўëàäè.

9. à) Ҳèñîáëàíã.

18 · (87 – 86) 1 · (100 – 14) (25 + 19) : 1

á) Òàққîñëàíã.

1 · 37 * 1 + 37      9 : 1 * 16 – 7  b – b * 1

10. 1 ñîíè áèëàí қóéèäà áåðèëãàí ҳàð áèð ñîí-
íèíã éèғèíäèñèíèíã қèéìàòè îðòèқìè, ёêè êў-
ïàéò ìàñèíèíã қèéìàòè îðòèқìè?

Ўéëàíã, òîïèíã!

10 30 40 60 70 90

? á.

9 á.

×èíèқñàíãèç ñîғ áўëàñèç
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1. à) Òўғðè òåíãëèêëàð ÷èқèøè ó÷óí õ íèíã ўð-
íèãà çàðóð ñîíëàðíè қўéèíã.
45 + x = 50     87 – x = 80        x · 5 = 40

á) Ҳàðôëàðíèíã ўðíèãà 10 äàí êè÷èê êåðàêëè 
ñîííè òàíëàá, òўғðè ñîíëè òåíãñèçëèêëàð ёçèíã.

à > 5 b > 6 7 > b 8 > k

2. à) Òåíãëàìàíèíã å÷èëèøèíè ёääà ñàқëàíã. 

x · 3 = 18. Íîìàúëóì êўïàéòóâ÷è 
õ íè òîïèø ó÷óí êўïàéòìàíèíã 
қèéìàòè 18 íè ìàúëóì êўïàéòóâ-
÷è 3 ãà áўëèø êåðàê.
á) Òåíãëàìàëàðíè òóøóíòèðèá 
å÷èíã: ó · 4 = 28.

x · 3 = 18
x = 18 : 3
x = 6
6 · 3 = 18
   18 = 18 

3. Íàìóíà áўéè÷à òåíãëàìà òóçèíã âà å÷èíã.

ÑÎÄÄÀ ÒÅÍÃËÀÌÀËÀÐ. 
ÒÅÍÃÑÈÇËÈÊËÀÐ

Ñèç  ñîääà òåíãëàìàëàðíè å÷èøíè, 
õ <  âà õ >  êàáè òåíãñèçëèê-
ëàð íè å÷èø ó÷óí êåðàêëè ñîííè 
òîïèøíè ўðãàíàñèç. 

содда 
тенгламалар

89-
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      Íàìóíà:
       40 : x = 8

       x = 40 : 8
       x = 5

                               40 : 5 = 8
                                   8 = 8
                           Æàâîáè: 5 êã.

    
    

   
   

                      

5 ìàðòà 
êàì

ó êã
35 êã

8 ìàðòà 
îðòèқ

40 êã
õ êã

Íîìàúëóì áўëóâ÷è қàíäàé òîïèëäè? Õóëîñà 
÷èқàðèíã.
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Ñïîðò – ñàëîìàòëèê ãàðîâè

4. Òåíãëàìàëàðíè òóøóíòèðèá å÷èíã.
õ : 5 = 8            ó : 4 = 9           35 : x = 5

5. õ íèíã ўðíèãà 27 ñîíèíè қўéèá, òåíãñèçëèê ëàð-
íè òåêøèðèíã. Ҳàììà òåíãñèçëèêëàð òўғðèìè?
2 + 27 > x x > 1 · 24 0 < x
x < 27 : 1 x < 28 : 4 x > 27 + 1

6. 5 ñîíè қàéñè òåíãëàìàíèíã èëäèçè? Æàâîáè-
íè òўғðè òîïñàíãèç, Îëèìïèàäà ўéèíëàðèäà ÷åì-
ïèîí áўëãàí ýíã ёø қîçîғèñòîíëèê ñïîðò÷èíèíã 
èñìè-øàðèôèíè áèëèá îëàñèç.

    b : 5 = 8        7 · a = 21

 

         

      õ · 9 = 45     35 : c = 5
   

         

7. à) Òåíãëàìàëàðíè å÷èíã.
 õ · 5 = 25   b : 2 = 8   3 · a = 15 20 : c = 4
 á) Òўғðè òåíãñèçëèêëàðíè ёçèíã.

 66 áèðë. < 37     75 + 9 > 85 · 1    

 4 äì 3 ñì > 42 ñì 54 : 1 > 54 – 6

            
Áàқòèÿð Àðòàåâ Èëüÿ Èëüèí

Áåêçàò Ñàòòàðõàíîâ Ñåðèê Ñàïèåâ
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1. Òåíãëàìàëàðíè ўқèíã âà òàққîñëàíã. Óëàðíèíã 
ўõøàøëèãè íèìàäà? Ôàðқè-÷è?

  õ + 8 = 27   âà      õ + (11 – 3) = 27 

2. à) õ + (100 – 57) = 91 òåíãëàìàíè å÷èø àëãî-
ðèòìèãà қàðàíã.

õ + (100 – 57) = 91
õ + 43 = 91  
õ = 91 – 43  
õ = 48

48 + (100 – 57) = 91
                  91 = 91

1. Íîìàúëóì êîìïîíåíòíè 
àéòèíã.

2. Ñîíëè èôîäàíèíã қèéìàòè-
íè òîïèíã.

3. Àìàëíèíã íîìàúëóì êîìïî-
íåíòè (ҳàä) íè àéòèíã. 

4. Òåíãëàìàíèíã å÷èìèíè 
ёçèíã âà òåêøèðèíã.

á) Òåíãëàìàëàðíè 2-òîïøèðèқäàãè àëãîðèòì áў-
éè÷à å÷èíã.
(96 – 18) – õ = 29  õ – (84 – 55) = 36
5 + õ = 100 – 93   õ + 3 = 63 + 17

3. Òåíãëàìàëàð òóçèíã âà å÷èíã. 
à) Íîìàúëóì ñîí áèëàí 4 íèíã êўïàéòìàñè 28 ãà 
òåíã.
á) Íîìàúëóì ñîí 45 äàí 5 ìàðòà êàì.

4. Òåíãñèçëèêëàð òóçèíã. 
à) Íîìàúëóì ñîí 5 áèëàí 6 ñîíëàðèíèíã êўïàéò-
ìàñèäàí îðòèқ.
á) 9 áèëàí 3 ñîíëàðèíèíã áўëèíìàñè íîìàúëóì 
ñîíäàí êàì.

ÌÓÐÀÊÊÀÁ 
ÒÅÍÃËÀÌÀËÀÐ

Ñèç ìóðàêêàá òåíãëàìàëàðíè 
å÷èøíè ўðãàíàñèç.

мураккаб 
тенгламалар

90-
ДАРС
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Ñïîðò – ñàëîìàòëèê ãàðîâè

5. Æàäâàëëàðíè òўëäèðèíã. 

Êўïàéòóâ÷è a 6 a
Êўïàéòóâ÷è 7 b b
Êўïàéòìà-
íèíã қèéìàòè

Áўëèíóâ÷è ñ 18 a
Áўëóâ÷è 5 ñ ñ
Áўëèíìàíèíã 
қèéìàòè

6. õ íèíã қèéìàòè 0 ãà òåíã áўëãàí òåíãëàìàëàð-
íè ёçèíã.
õ + 26 = 26  õ – 0 = 12  õ – 7 = 0
4 – õ = 4  6 + õ = 6   õ : 1 = 13

7. 78 áèëàí 19 íèíã àéèðìàñè: à) êàìàþâ÷èäàí 
íå÷à áèðëèê êàì? á) àéðèëóâ÷èäàí íå÷à áèðëèê 
êàì? â) óøáó ñîíëàðíèíã éèғèíäèñèíèíã қèéìà-
òèäàí íå÷à áèðëèê êàì? 

8. Òåíãëàìàëàðíè å÷èíã.
b + (35 – 16) = 78  à – 56 = 25 + 9

9. à) 6 éèë àââàë Áîòèðæîí 7 ёøäà ýäè. 15 éèë-
äàí êåéèí ó íå÷à ёøäà áўëàäè?

á) Òåíãëàìàëàðíè å÷èíã âà ìîñëèêíè àíèқëàíã.

Øòàíãà÷è
õ · 7 = 35
Ôóòáîë÷è
24 : õ = 6
Áîêñ÷è

õ + 18 = 61 – 32
Ãèìíàñò

35 – õ = 26
Ôèãóðàëè 

ó÷èø
õ – (21 – 9) = 0

õ = 4

õ = 11õ = 5

õ = 12

õ = 9

Êèì ÷àққîí?
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ÑÎÍËÈ ÂÀ ҲÀÐÔÈÉ ÈÔÎÄÀËÀÐ. 
ÒÅÍÃËÀÌÀËÀÐ. ÌÀÑÀËÀËÀÐ

ЎÇÈÍÃÈÇÍÈ ÒÅÊØÈÐÈÍÃ

 Ñèç:
 èôîäàëàðäàãè àìàëëàðíèíã áàæàðèëèø òàðòè-

áèíè àíèқëàøíè;
 áèð-èêêè àìàëëè ñîíëè âà ҳàðôèé èôîäàëàðíè 
ўқèøíè, òóçèøíè; 

 ҳàðôíèíã áåðèëãàí қèéìàòèäàãè èôîäàíèíã қèé-
ìàòèíè òîïèøíè;

 1 ñîíè áèëàí áîғëèқ êўïàéòèðèø âà áўëèø-
íèíã õîññàëàðèäàí ôîéäàëàíèøíè;

 òåíãëàìàëàð å÷èøíè; 
 òåíãñèçëèêëàð қóðèøíè;
 êўïàéòèðèø âà áўëèø àìàëëàðèãà áåðèëãàí ìà-

ñàëàëàðíè å÷èøíè ўðãàíäèíãèç. 

1. Èôîäàëàðíè ёçèíã. 

à) 32 áèëàí 8 íèíã áўëèíìàñèíè 5 ãà êўïàéòè-
ðèíã;

á) à áèëàí 6 íèíã êўïàéòìàñèíè 8 ãà áўëèø.

2. õ = 8 äåá îëèá, èôîäàëàðíèíã қèéìàòèíè òîïèíã.

(80 – 49) + õ (100 – 62) – õ  õ – (72 – 65)

3. Қèéìàòëàðè áèð õèë èôîäàëàðíè ёçèíã.

5 · à 3 · 2 à · 5 7 · 2

4 · 2 9 : 3 12 : 2 b · 5

91-
ДАРС
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4. Àìàëëàðíè áàæàðèíã.

à)  8 ñì · 5 7 êã · 3 6 ë  · 4 9 ìèí · 2
 40 ñì : 5 21 êã : 3 24 ë : 4 18 ìèí : 2
 40 ñì : 8 21 êã : 7 24 ë : 6 18 ìèí : 9

á) Èôîäàëàðíèíã қèéìàòèíè òîïèíã.

 24 · 1 99 : 1 (30 – 22) : 1
 65 : 1 1 · 37 12 : (10 – 9)

5. Òàққîñëàíã.

80 – 30 * 40 17 + 3 · 2 * 25
6 : 1 * 6 25 – 5 · 5 * 5
à + 1 * à + 0 1 · b * b · 1  

6. Òåíãëàìàëàðíè å÷èíã.

59 + õ = 72 – 9   (66 + 18) – õ = 29
õ · 4 = 36    b : 5 = 9

7. 20 äàí êè÷èê áèòòà ñîíäàí ôîéäàëàíèá, òўғðè 
ñîíëè òåíãñèçëèê ёçèíã.

a > 18     b > 17    c > 15  x > 10 

8. Ìàñàëàëàðíè å÷èíã. 

à) Ìóñîáàқàãà 3 òà ãóðóҳíèíã ҳàð áèðèäàí 4 òà-
äàí áîëà қàòíàøäè. Ìóñîáàқàãà íå÷à áîëà қàò-
íàøäè?
á) Ìóñîáàқàãà êåëãàí 12 òà áîëà 3 òà ãóðóҳãà 
òåíã áўëèíäè. Áèð ãóðóҳäà íå÷òàäàí áîëà áўëäè?
â) Ìóñîáàқàãà êåëãàí 12 òà áîëà ҳàð áèðèäà 4 
òàäàí áўëèá ãóðóҳëàðãà áўëèíäè. Áîëàëàð íå÷òà 
ãóðóҳãà áўëèíäè?
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1. à) Ìàñàëàíè å÷èíã. 
Ñàôèÿ áàҳîñè 9 òã 
áўëãàí 3 òà øàð ñî-
òèá îëäè. Ñàôèÿ îë-
ãàí øàðëàðèãà íå÷à 
òåíãå òўëàãàí? 

á) Ìóëîҳàçàíè òўëäèðèíã: íàðñàíèíã íàðõèíè òî-
ïèø ó÷óí ... .

2. à) Ìàñàëàíè å÷èíã. 
Ñàôèÿíèíã 27 òåí-
ãåñè áîð ýäè. Ó ўøà 
ïóëãà 9 òåíãåëèê 
қàí ÷à êèòîá ñîòèá 
îëèøè ìóìêèí?

á) Ìóëîҳàçàíè òўëäèðèíã: íàðñàíèíã ñîíèíè òîïèø 
ó÷óí ... .

3. à) Ìàñàëàíè å÷èíã. 
Ñàôèÿ áèð õèë áàҳîäà 
3 òà øàð ñîòèá îëäè. 
Ó ñîòóâ÷èãà 27 òã 
òўëàäè. Áèòòà øàð 
íå÷à òåíãå òóðàäè?

á) Ìóëîҳàçàíè òўëäèðèíã: íàðñàíèíã áàҳîñèíè òîïèø 
ó÷óí  ... .

ÊÀÒÒÀËÈÊËÀÐ ÎÐÀÑÈÄÀÃÈ 
ÁÎҒËÀÍÈØÃÀ ÄÎÈÐ ÌÀÑÀËÀËÀÐ

Ñèç êàòòàëèêëàð (íàðñàíèíã áàҳîñè, ñîíè âà 
íàðõè) îðàñèäàãè áîғëàíèøãà äîèð ìàñàëàëàðíè 
å÷èøíè ўðãàíàñèç. 

? òã

9 òã9 òã 9 òã

27 òã

? òã? òã ? òã

92-
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? ø.

27 òã

9 òã
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4. Òàäқèқ қèëèø. Êàòòàëèêëàðíèíã íîìàúëóì 
қèéìàòèíè òîïèíã.

Íàðñàëàð Áàҳîñè Ñîíè Íàðõè

30 3 ? òã

? òã 8 800 òã

à òã ? 600 òã

5. Òåãèøëè àìàëëàð áåëãèñèíè қўéèíã.

3  4 > 10 36  9 < 5 à  1 > à · 1
10  2 = 5 32  1 = 32 b  a = a  b

6. Îíàì ҳàð áèðè 200 òã òó-
ðàäèãàí 4 òà ñóâåíèð (ýñäà-
ëèê ñîâғà) ñîòèá îëäè. Îíàì 
áó ñîâғàëàð ó÷óí æàìè íå÷à òåíãå òўëàäè? 
Óøáó ìàñàëàãà òåñêàðè ìàñàëàëàð òóçèíã.

7. Òåíãëàìàëàðíè å÷èíã:  õ + (37 + 44) = 92; 
      ñ : 4 = 9.

8. Ìàñàëàíèíã å÷èìèíè ёçèíã.
Àêàì 900 òåíãåãà áèð íå÷òà êèòîá ñîòèá îëäè. 
Àãàð áèòòà êèòîá à òã òóðñà, àêàì íå÷òà êèòîá 
ñîòèá îëãàí?

Êó÷ – áèëèìäà, áèëèì – êèòîáäà  

Íàðõè

Íàðõè

9. Ñàáçàâîòëàðíèíã íàðõèíè àíèқëàíã. 
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1. Ðàñì áўéè÷à ñàâîëëàðãà æàâîá áåðèíã.

ÑÎÍÍÈ ÁÈÐ ÍÅ×À ÌÀÐÒÀ ÎÐÒÒÈÐÈØ ÂÀ 
ÊÀÌÀÉÒÈÐÈØÃÀ ÄÎÈÐ ÌÀÑÀËÀËÀÐ

Ñèç ñîííè áèð íå÷à ìàðòà îðòòèðèø âà êàìàéòè-
ðèøãà äîèð ìàñàëàëàðíè å÷èøíè ўðãàíàñèç. 

Êâàäðàòëàð íå÷òà? Ó÷áóð÷àêëàð íå÷òà? 
à) Ó÷áóð÷àêëàð қàí÷à áўëñà, êâàäðàòëàð ҳàì 
øóí÷à áўëèøè ó÷óí êâàäðàòíè 2 òàäàí íå÷à ìàð-
òà îëèø êåðàê? 
2 · 4 = 8 òåíãëèãè íèìàíè áèëäèðàäè?

á) Êâàäðàòëàð қàí÷à áўëñà, ҳàð áèð ãóðóҳäà øóí-
÷à ó÷áóð÷àêëàð қîëèøè ó÷óí ó÷áóð÷àêëàð ñîíè-
íè íå÷à ãóðóҳãà áўëèø êåðàê? 
8 : 2 = 4 òåíãëèãè íèìàíè áèëäèðàäè?

2. Ìàñàëàíè å÷èø íàìóíàñèãà қàðàíã.

Ñàðäîð êóòóáõîíàäàí 6 òà êèòîá îëäè, Ñàôèÿ ýñà 
óíäàí 3 ìàðòà êàì êèòîá îëäè. Ñàôèÿ êóòóáõîíà-
äàí íå÷òà êèòîá îëãàí?

Ñàðäîð – 6 ê.
Ñàôèÿ – ? ê.          3 ìàðòà êàì

Å÷èìè:
6 : 3 = 2 (ê.)
Æàâîáè: 2 êèòîá.
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3. Ìàñàëàíè å÷èíã.
Îäèíà óêàñèãà 6 òà ðàñì 
äàôòàðè âà óíäàí 2 ìàðòà 
êўï  ðó÷êà ñîòèá îëäè. 
Îäèíà óêàñèãà íå÷òà 
ðó÷êà ñîòèá îëãàí?

4. Ўòêèð êå÷à 4 òà ìàñàëà, áóãóí êå÷àãèãà қàðà-
ãàíäà 2 ìàðòà îðòèқ ìàñàëà å÷äè. Ўòêèð áóãóí 
íå÷òà ìàñàëà å÷äè?

5. à) 10 : 5 èôîäàíèíã қèéìàòè 10 : 2 èôîäàíèíã 
қèéìàòèäàí íå÷à áèðëèê êàì?
á) 3 · 5 èôîäàíèíã қèéìàòè 3 · 4 èôîäàíèíã қèé-
ìàòèäàí íå÷à áèðëèê îðòèқ?

6. Èôîäàëàðíèíã қèéìàòèíè òîïèá, ðèì ðàқàì-
ëàðè áèëàí ёçèíã.
 VIII : II  (XII – IX) · IV  ÕІІ : ІІІ · ІІ
 IV · III  X · I – VII  V · II + I

7. Èôîäàëàð òóçèíã âà қèéìàòëàðèíè òîïèíã.

Ўéëàíã, òîïèíã!
9. 15 âà 100 ñîíëàðè ўðòàñèäà 9 ñîíè íå÷à ìàðòà 
ó÷ðàéäè?

Êó÷ – áèëèìäà, áèëèì – êèòîáäà  

4
· 4 +

37

5 49

18
: 3 · 

5
27 1

8. Ìàñàëàíè å÷èíã.
Ñîëèҳà 4 òà òîïèøìîқ, Ìàäèíà ýñà óíäàí 2 
ìàðòà êўï òîïèøìîқ àéòäè. Ìàäèíà қàí÷à òî-
ïèøìîқ òîïäè?
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1. Ðàñì áўéè÷à ñàâîëëàðãà æàâîá áåðèíã.

ÊÀÐÐÀËÈ ÒÀҚҚÎÑËÀØÃÀ ÄÎÈÐ 
ÌÀÑÀËÀËÀÐ

Ñèç êàððàëè òàққîñëàøãà äîèð ìàñàëàëàðíè 
å÷èøíè, òåñêàðè ìàñàëàëàð òóçèøíè âà óëàðíè 
å÷èøíè ўðãàíàñèç.

 Ó÷áóð÷àêëàð íå÷òà? Êâàäðàòëàð íå÷òà?  
 Êâàäðàòëàð ó÷áóð÷àêëàðãà íèñáàòàí íå÷à ìàð-
òà îðòèқ?
 Ó÷áóð÷àêëàð êâàäðàòëàðãà íèñáàòàí íå÷à ìàð-
òà êàì?
6 ñîíèäà èêêèòàäàí íå÷à ìàðòà áîð ýêàíèíè áè-

ëèø ó÷óí 6 íè 2 ãà áўëèø êåðàê, ÿúíè 6 : 2 = 3. 
Áó òåíãëèê êâàäðàòëàðíèíã ó÷áóð÷àêëàðãà қàðàãàí-
äà 3 ìàðòà îðòèқ ýêàíèíè áèëäèðàäè (ёêè àêñèí÷à, 
ó÷áóð÷àêëàð êâàäðàòëàðãà íèñáàòàí 3 ìàðòà êàì 
ýêàíèíè áèëäèðàäè).

2. Ìàñàëàíè å÷èíã.
«Àìàëèé áåçàòóâ÷èëèê áóþìëàðè» êўðãàçìàñèäà 
8 òà òàãëèê âà 16 òà ñàíäèқ áўëäè. Êўðãàçìàãà 
қўéèëãàí ñàíäèқëàð òàãëèêëàðãà қàðàãàíäà íå÷à 
ìàðòà îðòèқ?

16

8

? ìàðòà îðòèқ
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Îòà êàñáè – áîëà íàñèáàñè

Áèð ñîííèíã èêêèí÷è ñîíäàí íå÷à ìàðòà îð-
òèқ ёêè íå÷à ìàðòà êàì ýêàíëèãèíè áèëèø 
ó÷óí êàòòà ñîííè êè÷èê ñîíãà áўëèø êåðàê.

3. à) 45 ñîíè 9 äàí íå÷à ìàðòà îðòèқ?
 á) 7 ñîíè 28 äàí íå÷à ìàðòà êàì?

4. Ìàñàëàíè òåíãëàìà òóçèá å÷èíã.

Äўêîíäà 15 òà êîñà âà 
óíäàí 3 ìàðòà êàì ëàãàí 
ñîòèëäè. Äўêîíäà íå÷òà 
ëàãàí ñîòèëãàí?

Êîñà – 15        

Ëàãàí – ?         3 ìàðòà                           
                           êàì

5. Êåñìàíèíã óçóíëèãèíè ўë÷àíã. Óçóíëèãè ўøà 
êåñìàíèíã óçóíëèãèäàí 2 ìàðòà қèñқà êåñìà ÿñàíã.

6. Æàäâàë áўéè÷à òåíãëàìàëàð òóçèíã. Óëàðíè 
å÷èíã.

Êàìàþâ÷è 54 – 29 õ
Àéðèëóâ÷è õ 91 – 37
Àéèðìàíèíã қèéìàòè 17 19

7. Ìèñîëëàðíè å÷èíã.

(39 + 23) – 59  27 : 3 · 4  50 · 2 – 99

8. Ìàñàëàíè å÷èíã.

Äўêîíäà 6 òà ÷ўìè÷ âà 18 òà ëèêîï÷à ñîòèëäè. 
Äўêîíäà ÷ўìè÷ãà қàðàãàíäà íå÷à ìàðòà îðòèқ 
ëèêîï÷à ñîòèëãàí?
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1. Ìàñàëàíè å÷èíã.
Áóâèæîíèì íàáèðàëàðèãà êўðïàæèëäëàð òèêäè. 
Àãàð ó êóíèãà 4 òàäàí êўðïàæèëä òèêñà, 6 êóíäà  
íå÷òà êўðïàæèëä òèêàäè?

Ñèç êўïàéòèðèø âà áўëèøíèíã íîìàúëóì êîìïî-
íåíòëàðèíè òîïèøãà äîèð ìàñàëàëàðíè å÷èøíè, 
òåñêàðè ìàñàëàëàð òóçèøíè âà óëàðíè å÷èøíè 
ўðãàíàñèç. 

ÊЎÏÀÉÒÈÐÈØ ÂÀ ÁЎËÈØÍÈÍÃ 
ÍÎÌÀÚËÓÌ ÊÎÌÏÎÍÅÍÒËÀÐÈÍÈ 
ÒÎÏÈØÃÀ ÄÎÈÐ ÌÀÑÀËÀËÀÐ

2. Ìàñàëàíè å÷èíã.
Áóâèæîíèì êóíèãà 4 òàäàí êўðïàæèëä òèêèá, áèð 
íå÷à êóíäà 24 òà êўðïàæèëä òèêäè. Áóâèæîíèì 
ўøà êўðïàæèëäëàðíè íå÷à êóíäà òèêèá áèòèðãàí?

4 ê.

? êóí

24 ê.

3. Ìàñàëàíè å÷èíã.
Áóâèæîíèì êóíèãà áèð íå÷òàäàí êўðïàæèëä òè-
êèá, 6 êóíäà 24 òà êўðïàæèëäíè òèêèá áèòèðäè. 
Áóâèæîíèì êóíèãà íå÷òà êўðïàæèëä òèêêàí?

? ê.

24 ê.

1, 2, 3-ìàñàëàëàð – ўçàðî òåñêàðè ìàñàëàëàðäèð.

95-
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4. Ìàñàëàíè å÷èíã.

Áèð ñàâàòäà 8 êàëàâà èï áîð. Øóíäàé 
ó÷òà ñàâàòäà íå÷òà êàëàâà èï áўëàäè?
Óøáó ìàñàëàãà òåñêàðè ìàñàëàëàð òó-
çèíã.

5. Àìàëëàðíèíã áàæàðèëèø òàðòèáè áўéè÷à èôî-
äàëàð òóçèíã. Óëàðíèíã қèéìàòèíè òîïèíã.

À.  Á.  Â. 
1) 28 : 4 1) 11 – 7 1) 8 · 3  
2) 7 + 16 2) 16 : 4 2) 35 – 24 

6. Òåíãëàìàëàðíè å÷èíã: õ · 9 = 27;   24 : ó = 3.

7. Ìàñàëàíè å÷èíã.
Îíàì Íàâðўç áàéðàìèãà àòàá õóðæóí òўқèäè âà 
óëàðíè 4 òà ñóìêàãà áўëèá ñîëäè. Àãàð ҳàð áèð 
ñóìêàãà 9 òàäàí õóðæóí ñîëèíãàí áўëñà, îíàì 
ҳàììàñè áўëèá íå÷òà õóðæóí òўқèãàí?
Óøáó ìàñàëàãà òåñêàðè ìàñàëàëàð òóçèíã.

8. Èôîäàëàðíèíã қèéìàòèíè òўғðè òîïèá, қîçîқ 
õàëқèíèíã áèð íå÷òà íàқøëàðèíè áèëèá îëèíã.

28 : 4 + 25

24   Ғîçáўéèí

45 : 5 + 43

32   Òўðòқóëîқ

15 + 36 : 452   Қóø қàíîòè

5 · 7 – 22

13   Áàðã

Îòà êàñáè – áîëà íàñèáàñè

Êèì ÷àққîí?



66

1. Ìàñàëàíè å÷èíã.

Çàðãàð 30 òà áèëàêóçóê ÿñàäè. Ó ўøà 
áèëàêóçóêëàðíè ҳàð áèð қóòè÷àãà 5 
òàäàí ñîëäè. Çàðãàðãà íå÷òà қóòè÷à 
êåðàê áўëäè?

Ñèç êўïàéòèðèø âà áўëèøíèíã íîìàúëóì êîì-
ïîíåíòëàðè (ҳàä) íè òîïèøãà äîèð ìàñàëàëàðíè 
å÷èøíè, òåñêàðè ìàñàëàëàð òóçèøíè âà óëàðíè 
å÷èøíè ўðãàíàñèç. 

ÊЎÏÀÉÒÈÐÈØ ÂÀ ÁЎËÈØÍÈÍÃ 
ÍÎÌÀÚËÓÌ ÊÎÌÏÎÍÅÍÒËÀÐÈÍÈ 
ÒÎÏÈØÃÀ ÄÎÈÐ ÌÀÑÀËÀËÀÐ

5 á.

30 á.

? қ.

2. Ìàñàëàíè å÷èíã.

Çàðãàð 30 òà áèëàêóçóêíè 6 òà қóòè÷àãà òåíã áў-
ëèá ñîëäè. Çàðãàð ҳàð қàéñè қóòè÷àãà íå÷òàäàí 
áèëàêóçóê ñîëãàí?

30 á.

? á.

3. 1 âà 2-òîïøèðèқëàðäàãè ìàñàëàëàðãà êўïàé-
òèðèø àìàëèãà äîèð áèòòàäàí ìàñàëà òóçèíã. 
×èçìàñèíè ÷èçèíã.

4. Ìàñàëàíè å÷èíã.

à) Çàðãàð êўðãàçìàëàð çà-
ëèäàãè 4 òà ñòîëíèíã ҳàð 
áèðèãà 6 òàäàí óçóê қўéäè. 
Çàðãàð ñòîëëàðãà æàìè íå÷-
òà óçóê қўéãàí?

6 ó.

? ó.
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Ўéëàíã, òîïèíã!

á) Çàðãàð 24 òà óçóêíè êўð-
ãàçìàëàð çàëèäàãè áèð íå÷òà 
ñòîëãà áўëèá қўéäè. Àãàð ó 
ҳàð қàéñè ñòîëãà 6 òàäàí óçóê 
қўéãàí áўëñà, ó ҳîëäà çàðãàð-
ãà íå÷òà ñòîë êåðàê áўëäè?

â) Óøáó òîïøèðèқíèíã à) âà á) ìàñàëàëàðèãà òåñêà-
ðè ìàñàëà òóçèíã.

5. à) Áўëèíóâ÷è – 24, áўëóâ÷è – 3, 4, 6, 8. Áўëèí-
ìàíèíã қèéìàòèíè òîïèíã.
á) Êўïàéòóâ÷èëàð 9 âà 5 ãà òåíã. Êўïàéòìàíèíã 
қèéìàòèíè òîïèíã.
â) Áўëèíóâ÷è – 28, áўëèíìàíèíã қèéìàòè – 7. 
áўëóâ÷èíè òîïèíã.

6. Òîïøèðèқíè áàæàðèíã.

16 òà îðòòèðèíã

24 37 76 83

7. Ìîñ àìàë áåëãèëàðè âà íîìàúëóì ñîííè òîïèíã.

(17  8)   = 15

8. Ìàñàëàëàðíè å÷èíã. 
à) Êўðãàçìàãà 36 òà ìàðæîí қўéèëäè. Ìàðæîíëàð 
êóíèãà 4 òàäàí áèð íå÷à êóí ñîòèëäè. Ìàðæîí-
ëàð íå÷à êóí ñîòèëãàí?
á) Êўðãàçìàãà қўéèëãàí ìàðæîíëàð êóíèãà 4 òà-
äàí 9 êóí ñîòèëäè. Íå÷òà ìàðæîí ñîòèëãàí?

Îòà êàñáè – áîëà íàñèáàñè

6 ó.

24 ó.

8 ìàðòà êàìàéòèðèíã

16 24 32 40

9. 2 ñîíèíè òўðò ìàðòà қўëëàá, 4 íè қàíäàé ҳî-
ñèë қèëèø ìóìêèí?
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1. Ìàñàëàíè å÷èíã.

Áèðèí÷è äўìáèðà÷è 10 òà êóé, èêêèí÷è äўìáè-
ðà÷è óíäàí 4 òà  êóé  îðòèқ ÷àëäè. Èêêèí÷è äўì-
áèðà÷è íå÷òà êóé èæðî ýòãàí?

2. Áèðèí÷è äўìáèðà÷è 10 òà êóé èæðî ýòäè. Áó 
èêêèí÷è äўìáèðà÷èãà қàðàãàíäà 4 òà êàì. Èê-
êèí÷è äўìáèðà÷è íå÷òà êóé 
èæðî ýòãàí?

4 òà êàì

? ê.

10 ê.

Ìóëîҳàçà: àãàð áèðèí÷è äўìáèðà÷è èêêèí÷è 
äўìáèðà÷èãà íèñáàòàí 4 òà  êóéíè êàì èæðî ýòñà, 
ó ҳîëäà èêêèí÷è äўìáèðà÷è áèðèí÷è äўìáèðà÷è-
ãà íèñáàòàí 4 òà êóé îðòèқ èæðî ýòãàí.

Å÷èìè: 10 + 4 = 14.
Æàâîáè: 14 òà êóé.

Áó – áèëâîñèòà èôîäàëàíãàí ìàñàëà. 

3. 1 âà 2-òîïøèðèқäàãè ìàñàëàëàðäàí ôîéäàëà-
íèá, áèëâîñèòà ñàâîëëè ìàñàëà òóçèíã âà áàæà-
ðèíã.

ÁÅÂÎÑÈÒÀ ÂÀ ÁÈËÂÎÑÈÒÀ 
ÑÀÂÎËËÈ ÌÀÑÀËÀËÀÐ

Ñèç «îðòèқ» ёêè «êàì» ìóíîñàáàò-
ëàðè áèëàí áîғëàíãàí áåâîñèòà âà 
áèëâîñèòà òàâñèôëàíãàí ìàñàëà-
ëàðíè å÷èøíè ўðãàíàñèç. 

билвосита 
саволли 
масала
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Ҳóíàðëè áîëà – áåæàìëè áîëà

4. Òåíãëàìàëàðíè å÷èíã.

17 + b = 40 + 9   17 – b = 40 – 29

5. Æóôò ñîíëàðíè 2 ìàðòà êàìàéòèðèíã, òîқ ñîí-
ëàðíè 5 ìàðòà îðòòèðèíã.

   

6. Ìàñàëàëàðíè å÷èíã âà òàққîñëàíã. 
Қўøèқ÷èëàð êўðèãè-
äà áèðèí÷è èøòèðîê÷è 
16 áàëëãà ýãà áўëäè, áó 
èêêèí÷è èøòèðîê÷èãà 
қàðàãàíäà 2 áàëë îðòèқ. 
Èêêèí÷è èøòèðîê÷è íå÷à 
áàëë îëãàí?

Қўøèқ÷èëàð êўðèãèäà 
áèðèí÷è èøòèðîê÷è 16 
áàëë, èêêèí÷è èøòèðîê-
÷è ýñà óíäàí 2 áàëë êàì 
îëäè. Èêêèí÷è èøòèðîê-
÷è íå÷à áàëë îëãàí?

27 : 3 +  = 11

18 + 28 : 4 = 

 + 14 : 2 = 52

5 · 3 +  = 27

3 · 4 : 2 = 

25 – қўáèç, 2 – äîâóëïàç, 45 – æåòèãåí, 
12 – ñàçñèðíàé, 6 – äўìáèðà.

Êèì ÷àққîí?
7. Ìèñîëëàðíè å÷èá, қîçîқ õàëқèíèíã áèð íå÷òà 
ìèëëèé ìóñèқèé àñáîáëàðèíè áèëèá îëèíã.

3 4 5 6 8 9

+ 14 : 2
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1. Ìàñàëàíè å÷èíã.

Òèêóâ÷è 4 òà òўí âà óíäàí 3 ìàð-
òà êўï êàìçóë òèêäè. Òèêóâ÷è 
íå÷òà êàìçóë òèêäè?

ÁÅÂÎÑÈÒÀ ÂÀ ÁÈËÂÎÑÈÒÀ 
ÑÀÂÎËËÈ ÌÀÑÀËÀËÀÐ

Ñèç «ìàðòà îðòèқ» ёêè «ìàðòà êàì» ìóíîñàáàò-
ëàðè áèëàí áîғëèқ áåâîñèòà âà áèëâîñèòà èôîäà-
ëàíãàí ìàñàëàëàðíè å÷èøíè ўðãàíàñèç. 

Ê. – 12 

Ò. – ? 

3 ìàðòà îðòèқ

Ê. – ?  

Ò. – 4 
3 ìàðòà îðòèқ

2. Ìàñàëàíè å÷èíã.

Òèêóâ÷è 12 òà êàìçóë òèêäè. Áó òўíëàðãà қàðà-
ãàíäà 3 ìàðòà îðòèқ.  Òèêóâ÷è íå÷òà òўí òèêäè?

3. 1 âà 2-òîïøèðèқäàãè ìàñàëàëàðíè òàққîñëàíã. 
Õóëîñà ÷èқàðèíã. 

4. Ìàñàëàíè òåíãëàìà òóçèá å÷èíã.  

Êóâèäà 15 ë қèìèç áîð. Áó òўðñèқäàãè қèìèç-
äàí 3 ìàðòà îðòèқ. Òўðñèқäà íå÷à ëèòð қèìèç 
áîð?

3 ìàðòà îðòèқ
? ë

15 ë
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Óðô-îäàòëàð âà îғçàêè àäàáèёò

5. Ёçóâëàð áўéè÷à ìàñàëàëàð òóçèíã.

1-ìàñàëàíèíã å÷èìè:     2-ìàñàëàíèíã å÷èìè:
13 – 10 = 3 (êã)  10 + 3 = 13 (êã)
Æàâîáè: 3 êã.   Æàâîáè: 13 êã.

6. Òåíãëàìàëàðíè å÷èíã.

5 · ñ = 35   õ – 19 = 27 – 9 ó + (42 – 17) = 34

7. Ìàñàëàíè òåíãëàìà òóçèá å÷èíã.  
Òўðñèқäà 5 ë қèìèç áîð. Áó  êóâèäàãè қèìèçäàí 
3 ìàðòà êàì. Êóâèäà íå÷à ëèòð қèìèç áîð?

8. Áîøқîòèðìàíè å÷èíã.

1. Øàðòè âà ñàâîëè áîð ìàòí.
2. Âàқò ўë÷îâ áèðëèãè.
3. Àðèôìåòèê àìàë.
4. Ñîí.
5. Ñàíòèìåòð қàíäàé 

        êàòòàëèêíèíã 
    áèðëèãè?
6. Ãåîìåòðèê ôèãóðà.
7. Òåíãëèê ýìàñ, ...
Âåðòèêàë áўéè÷à қàíäàé ñўç ҳîñèë áўëäè? 
Ó ҳàқèäà ôèêðèíãèçíè áèëäèðèíã.

Ўéëàíã, òîïèíã!
9. Қàéñè ðàñìäà ó÷áóð÷àêëàð ñîíè êўï?

1

2

3

4

5

6

7
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1. Ìàñàëàíè ўқèíã, óíèíã қèñқà ёçóâè âà å÷èìè-
ãà қàðàíã.

Íàâðўç áàéðàìèäà Ãàâҳàð 2 òà ìàқîë àéòäè, Ìà-
äèíà óíäàí 3 ìàðòà êўï ìàқîë àéòäè. Ñàôèÿ Ìà-
äèíàãà қàðàãàíäà 2 ìàðòà êàì ìàқîë àéòäè. Ñà-
ôèÿ íå÷òà ìàқîë àéòãàí?

      Å÷èìè:

Ãàâҳàð – 2 òà ì.      1) 2 · 3 = 6 (ì.) – Ìàäèíà 

Ìàäèíà – ? òà ì.   3 ìàðòà îðòèқ   2) 6 : 2 = 3 (ì.) – Ñàôèÿ

Ñàôèÿ – ? òà ì.      2 ìàðòà êàì    Æàâîáè: 3 òà ìàқîë.

ÈÊÊÈ ÀÌÀËËÈ ÌÀÑÀËÀËÀÐ

Ñèç êўïàéòèðèø âà áўëèøãà äîèð èêêè àìàëëè 
ìàñàëàíè å÷èøíè ўðãàíàñèç. 

2. Ìàñàëàíè å÷èíã.

Êўðãàçìàäà 8 òà ñîïîë êўçà âà óíäàí 3 ìàðòà êўï 
òўқèìà ãèëàìëàð áўëäè. Êўðãàçìàäà òўқèìà ãè-
ëàìëàðãà қàðàãàíäà ñîïîë êўçàëàð íå÷à ìàðòà 
êàì  áўëäè?

3. Ìàñàëàíè å÷èíã.

Ñàôèÿ ìàқîëëàð âà øåúðëàðíè ёäëàøãà 55 ìèí 
ñàðôëàäè. Ó ìàқîë-ìàòàëëàðíè 15 ìèíóòäà ёäëà-
äè. Ҳàð áèð øåúðíè ёäëàøãà 8 ìèí âàқò ñàðôëà-
äè. Ñàôèÿ íå÷òà øåúð ёäëàãàí?

99-
ДАРС
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4. Ìàñàëàíè å÷èíã.

Àñàëäà  òã âà  òã áîð ýäè. Ó 60 òåíãåãà 
қàëàì ñîòèá îëäè. Àñàëäà íå÷à òåíãå қîëäè?

5. Àìàëëàðíè áàæàðèëèø òàðòèáè áўéè÷à èôîäà-
ëàð òóçèíã. Óëàðíèíã қèéìàòèíè òîïèíã.
À.  Á.  Â. 
1) 33 + 12 1) 62 – 58 1) 35 : 7 
2) 45 : 5 2) 5 · 4 2) 5 · 3

6. Àìàëëàðíè áàæàðèíã.
6 äì – 2 äì 4 ñì        5 éèë 4 îé – 3 éèë 13 îé
1 ö – 7 êã · 4             25 éèë + 6 éèë · 3 

7. Ìàñàëàíè å÷èíã. 

Êîíöåðòãà 3 òà қèç áîëà èøòèðîê ýòäè. Áó ўғèë 
áîëàëàðãà қàðàãàíäà 3 ìàðòà êàì. Êîíöåðòäà 
èøòèðîê ýòãàí ўғèë áîëàëàð ñîíè қèçëàðãà қà-
ðàãàíäà íå÷à ìàðòà îðòèқ?

Ўéëàíã, òîïèíã!
8. «Îíà òèëè» äàðñèäà Îéáåê, Ëîëà, Ìàíñóð âà 
Ãўçàë қîçîқ õàëқ ìèëëèé êèéèìëàðè ҳàқèäà áè-
ëèøëàðèíè àéòäè. Îéáåê, Ëîëà, Ãўçàë òўí ҳàқèäà 
àéòìàäè. Îéáåê âà Ãўçàë ñàóêåëå ҳàқèäà àéòìà-
äè. Îéáåê êàìçóë ҳàқèäà àéòìàäè. Áîëàëàðíèíã 
қàéñè áèðè қàíäàé ìèëëèé êèéèì ҳàқèäà àéòãà-
íèíè àíèқëàíã.

Óðô-îäàòëàð âà îғçàêè àäàáèёò
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1. Ìàñàëàíè å÷èíã. 

Äўêîíãà òóøãà÷à 22 òà êèòîá, òóøäàí êåéèí 14 
òà êèòîá îëèá êåëèíäè. Áó êèòîáëàðíèíã 9 òàñè 
ñîòèëäè. Äўêîíäà íå÷òà êèòîá қîëäè?

ÈÊÊÈ ÀÌÀËËÈ ÌÀÑÀËÀËÀÐ

Ñèç èêêè àìàë áèëàí áàæàðèëàäèãàí ìàñàëà-
ëàðíè å÷èøíè ўðãàíàñèç. 

22 ê. 14 ê.

9 ê. ? ê.

2. Ìàñàëàíè å÷èíã.

Áóâèì қóðîқ êўðïà òèêèø ó÷óí 
ñàðèқ âà қèçèë íàқøëàðäàí ôîé-
äàëàíäè. Ó 2 қàòîðíèíã ҳàð áè-
ðèãà 9 òà қèçèë íàқø âà ÿíà 18 
òà ñàðèқ íàқøëàðäàí ôîéäàëàí-
äè. Қóðîқ êўðïà òèêèø ó÷óí áó-
âèì æàìè қàí÷à íàқøäàí ôîéäàëàíãàí?

3. Ìàñàëàíè å÷èíã.

Øàҳàðäà 2 òà ìóçåé âà óíäàí 8 ìàðòà êўï êóòóá-
õîíà áîð. Ìóçåéãà қàðàãàíäà êóòóáõîíàëàð қàí÷à 
îðòèқ?

4. Ìàñàëàíè å÷èíã.

Îíàì 18 òà ïèøëîқëè âà 14 òà ñóçìà қўøèëãàí 
êóë÷à ïèøèðäè. Áó êóë÷àëàðíè ó 4 òà áîëàãà 
òåíã áўëèá áåðäè. Ҳàð қàéñè áîëà íå÷òàäàí êóë-
÷à îëäè?

100-
ДАРС
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Îíà òèëèìíè ҳóðìàò қèëàìàí

5. 20 + 10 · 3 èôîäà áўéè÷à Àçèçà áóíäàé ìàñàëà 
òóçäè: Îéäèíäà 30 òã, Àíîðàäà 10 òã, Қîäèðäà ýñà 
қèçëàðäà қàí÷à ïóë áўëñà, óíäàí 3 ìàðòà êўï ïóë 
áîð. Қîäèðäà қàí÷à ïóë áîð?

Àçèçà ìàñàëàíè òўғðè òóçãàíìè? Òóøóíòèðèíã.

6. Òåíãëàìàëàðíè å÷èíã.

 à – (100 – 76) = 72   14 + b = 62 – 18

7. Ìàñàëàíè å÷èíã.  

Қàëàì áèëàí õàò÷ўï 50 òã òóðàäè. Àãàð õàò÷ўï 
5 òã òóðñà, қàëàì õàò÷ўïãà қàðàãàíäà íå÷à ìàðòà 
қèììàò? 

À. Қóíàíáîåâ È. Àëòèíñàðèí Á. Ñîқïàқáàåâ

4 · à + 35, à = 5 76 – 18 : x, x = 2 45 + c · 3, c = 4

57. Ìåíèíã èñìèì – Õўæà
67. Êåë, áîëàëàð, ўқèéëèê!

55. Қèø

Ўçãà òèëíèíã áàðèí áèë, ўç òèëèíãíè ҳóðìàò қèë!

8. Ìèñîëëàðíè å÷èá, қîçîқ õàëқèíèíã øîèð âà 
ёçóâ÷èëàðè қàíäàé øåúð âà àñàðëàð ёçãàíèíè áè-
ëèá îëèíã.
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1. Ìàñàëàíè å÷èíã.

Ìàêòàáèìèçäà «Қîçîқ õàëқèíèíã óðô-îäàòëàðè» 
ìàâçóèäà áåëëàøóâ ўòäè. Óíãà 8 òà ñèíôíèíã ҳàð 
áèðèäàí 4 íàôàðäàí áîëà èøòèðîê ýòäè. Áèðèí÷è 
áåëëàøóâäàí êåéèí 12 òà ўқóâ÷è ÷èқèá êåòäè. Áåë-
ëàøóâíèíã êåéèíãè áîñқè÷èãà қàí÷à áîëà ўòäè? 

2. Ìàñàëàíè å÷èíã.  

Îäèíàäà 43 òåíãå áîð ýäè. Àêàñè óíãà 57 òã áåð-
äè. Áó ïóëãà Îäèíà 2 òà қóðò ñîòèá îëäè. Áèòòà 
қóðò íå÷à òåíãå òóðàäè?

3. Ìàñàëàíè å÷èíã.

Èêêèòà ëèêîï÷àäà 28 òà áў ғèð ñîқ 
áîð ýäè. Èêêèí÷è ëèêîï÷àäàí áèð 
íå÷òà áўғèðñîқ îëèíãàíäàí êåéèí, 
èêêèòà ëèêîï÷àäà 7 òàäàí áўғèð-
ñîқ қîëäè. Èêêèí÷è ëèêîï÷àäàí íå÷òà áўғèðñîқ 
îëèíãàí?

ÈÊÊÈ ÀÌÀËËÈ ÌÀÑÀËÀËÀÐ

Ñèç èêêè àìàë áèëàí áàæàðèëàäèãàí ìàñàëàíè 
å÷èøíè ўðãàíàñèç. 

7 á.

7 á.

Îëäè – ? á.

1-ëèêîï÷à

2-ëèêîï÷à
28 á.

4. Áåðèëãàí èôîäà áўéè÷à ìàñàëà òóçèíã âà å÷èíã: 
40 : 5 + 20. 

101-
ДАРС
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Óðô-îäàòëàð âà îғçàêè àäàáèёò

5. Ìàñàëàíè å÷èíã.

Òåàòðíèíã èêêèòà êàññàñèäà êîíöåðòãà 800 òà ÷èïòà 
áîð ýäè. Áèðèí÷è êàññàäàí 200 òà ÷èïòà ñîòèëãàí-
äàí êåéèí, óíäà 100 òà ÷èïòà қîëäè. Äàñòëàá êàññà-
ëàðíèíã ҳàð áèðèäà íå÷òàäàí ÷èïòà áўëãàí ýäè?

6. Ìàñàëàíè å÷èíã.

Ìàêòàá êóòóáõîíàñèäà 12 òà «Қîçîқ áîòèðëàðè» âà 
15 òà «Æàҳîí ýðòàêëàðè» êèòîáëàðè áîð ýäè. Êó-
òóáõîíà÷è ўøà êèòîáëàðíè ó÷ ñèíôãà òåíã òàқñèì-
ëàá áåðäè. Ҳàð қàéñè ñèíô íå÷òàäàí êèòîá îëäè?

7. ×èçìàëàð áўéè÷à àìàëëàðíè áàæàðèíã. 

  8 : 2

?

 ? + 27

 32  +  23

?

 ? – 19

9. Ìàñàëàíè å÷èíã. 
Îíàì 4 ë қèìèç, қèìèçãà қàðàãàíäà 3 ìàðòà êўï 
øóáàò âà øóáàòãà қàðàãàíäà 6 ìàðòà êàì ñóò ñî-
òèá îëäè. Îíàì íå÷à ëèòð ñóò ñîòèá îëãàí?

10. Ìîñ àìàë áåëãèëàðè âà ñîíëàðíè òîïèíã.

6  4   = 8   18    4 = 36

 Îíà þðòèíã îëòèí áåøèãèíã,
 Îíà þðòíèíã ãèёҳè ҳàì қàäðëè. 

8. Òåíãëàìàëàðíè å÷èíã.

õ – (19 + 19) = 55  17 + ó = 47 – 17

 ?    +   ?

86

 7 · 5
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ÑÎÍËÈ ÂÀ ҲÀÐÔÈÉ ÈÔÎÄÀËÀÐ. 
ÒÅÍÃËÀÌÀËÀÐ. ÌÀÑÀËÀËÀÐ 

ЎÇÈÍÃÈÇÍÈ ÒÅÊØÈÐÈÍÃ  

 Ñèç:
 ìóðàêêàá òåíãëàìàëàðíè å÷èøíè;
 êўïàéòèðèø âà áўëèøãà äîèð ìàñàëàëàðíè 

å÷èøíè;
 èôîäàëàðíèíã қèéìàòèíè òîïèøíè ўðãàíäèíãèç.

1. Ìàñàëàíè å÷èíã.
«Íàâðўç» áàéðàì êîíöåðòèäà ҳàð áèð ñèíôäàí 3 
íàôàð ўқóâ÷èäàí 4 òà ñèíô ўқóâ÷èëàðè èøòèðîê 
ýòäè. Êîíöåðòäà íå÷òà ўқóâ÷èëàð èøòèðîê ýäè?

2. Ìàñàëàíè å÷èíã.
«Қîçîқ÷à êóðàø» áåëëàøóâèãà êåëãàí ïîëâîí-
ëàð 3 òà ãóðóҳãà áўëèíèøäè. Àãàð ҳàð áèð ãó-
ðóҳäà 4 òàäàí ïîëâîí áўëñà, ìóñîáàқàäà æàìè 
íå÷òà ïîëâîí èøòèðîê ýòãàí? 

3. Èôîäàëàðíèíã қèéìàòèíè òîïèíã. 

70 – (80 – 40) 20 + (90 – 30)     (65 – 17) + 29

4. Ìàñàëàíè å÷èíã.
Íàâðўç áàéðàìèäà қàòíàøèø ó÷óí ҳàð áèðèäà 3 
êèøèäàí èáîðàò 8 ãóðóҳ ìåҳìîíëàð òàøðèô áóþ-
ðèøäè. Óëàð 4 êèøèëèê êèãèç óéëàðãà æîéëàøòè-
ðèëäè. Ìåҳìîíëàð íå÷òà êèãèç óéãà æîéëàøãàí?

5. Òåíãëàìàëàðíè å÷èíã.

(96 – 37) – õ = 27  ó + (62 – 27) = 36

102-
ДАРС
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1. Èêêè áîëàäà 10 òà íîê áîð ýäè. Áèðè 1 äîíà, èê-
êèí÷èñè 3 äîíà íîê åñà, қîëãàí íîêëàðíèíã ñîíè 
áèð õèë áўëäè. Ҳàð áèð áîëàäà äàñòëàá íå÷òà íîê 
áўëãàí ýäè?

2. 1, 2, 3, 4, 5 ðàқàìëàðèäàí ôàқàò áèð ìàðòà ôîé-
äàëàíèá, ìèñîëíè òèêëàíã. Øóíäà áèðèí÷è âà 
èêêèí÷è қўøèëóâ÷èëàð – èêêè õîíàëè ñîíëàð, 
ó÷èí÷è қўøèëóâ÷è – áèð õîíàëè ñîí áўëñèí.

 +  +  = 60

3. Áўø óÿ÷àëàðíè òўëäèðèíã. 

4. Êèòîáõîíëèê áåëëàøóâèèäà Îéäèí, Àçèçà âà Îé-
áåê èøòèðîê ýòèøäè. Àãàð қóéèäàãè æàâîáëàð 
íîòўғðè áўëñà, ҳàð áèð áîëàíèíã қàíäàé ўðèí 
ýãàëëàãàíèíè àíèқëàíã.

Îéäèí Îéáåê Àçèçà
áèðèí÷è ёêè ó÷èí÷è 
ўðèííè ýãàëëàäè.

áèðèí÷è ўðèí-
íè ýãàëëàäè.

èêêèí÷è ўðèí-
íè ýãàëëàäè.
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Ñèç ўòèëãàí ìàâçóëàðíè òàêðîðëàéñèç.

1. Òîïøèðèқëàðíè áàæàðèíã.
à) Äàôòàðãà èêêèòà қèçèë íóқòà áåëãèëàíã. Óøáó 
íóқòàëàðäàí òўғðè ÷èçèқëàð ўòêàçèíã. Øóíäàé 
íå÷òà òўғðè ÷èçèқëàð ўòêàçèø ìóìêèí?
á) Äàôòàðãà ó÷òà íóқòà áåëãèëàíã. Óøáó íóқòà-
ëàðäàí òўғðè ÷èçèқëàð ўòêàçèíã. Øóíäàé íå÷òà 
òўғðè ÷èçèқ ўòêàçèø ìóìêèí?

2. Ìàñàëàíè å÷èíã.
Èêêè ўқóâ÷èíèíã ҳàð áèðè қîғîçäàí 9 òà òўғðè 
òўðòáóð÷àêíèíã ìîäåëèíè қèðқèá îëèøäè. Áîëà-
ëàð íå÷òà òўғðè òўðòáóð÷àê қèðқèá îëèøãàí?

3. Ñîíëàð êåòìà-êåòëèãèíè òóçèíã âà ёçèíã:
à) 3 äàí 33 ãà÷à 6 òàäàí îðòòèðèá;
á) 4 äàí 39 ãà÷à 7 òàäàí îðòòèðèá;
â) 35 äàí 3 ãà÷à 8 òàäàí êàìàéòèðèá;
ã) 46 äàí 1 ãà÷à 9 òàäàí êàìàéòèðèá.

4. 4; 6; 8; 10 ñîíëàðèíè áèð õèë қўøèëóâ÷èëàð-
íèíã éèғèíäèñè êўðèíèøèäà ёçèíã. Éèғèíäèíè 
êўïàéòìà áèëàí àëìàøòèðèíã. 

5. Æàäâàëëàðíè òўëäèðèíã. 

Êўïàéòóâ÷è 2 6
Êўïàéòóâ÷è 5 3
Êўïàéòìàíèíã 
қèéìàòè 

12 15

6. Òåíãëèê òўғðè áўëèøè ó÷óí қàâñëàðíè қўéèíã. 

10 – 2 : 2 = 4     17 – 2 : 3 = 5     4 · 2 + 3 = 20

ЎÒÈËÃÀÍËÀÐÍÈ ÒÀÊÐÎÐËÀØ. 
ÌÓÑÒÀҲÊÀÌËÀØ

Áўëèíóâ÷è 12 18
Áўëóâ÷è 3 3 6
Áўëèíìàíèíã 
қèéìàòè

5

103, 104-
ДАРСЛАР
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7. Èôîäàëàð òóçèíã âà қèéìàòëàðèíè òîïèíã. 

à) 3 áèëàí 7 íèíã êўïàéòìàñèäàí 9 íè àéèðèíã.
á) 8 áèëàí 3 íèíã êўïàéòìàñèíè 4 ãà áўëèíã.

8. à) 18 ñîíè 2 âà 9 ñîíëàðèäàí íå÷òà îðòèқ?
á) 18 ñîíè 2 âà 9 ñîíëàðèäàí íå÷à ìàðòà îðòèқ?

9. Êàòòàëèêëàðíèíã íîìàúëóì қèéìàòëàðèíè òî-
ïèíã.

Íàðñàëàð Áàҳîñè Ñîíè Íàðõè

9 òã ? 36 òã

20 òã 4 ? òã

? òã 5 100 òã

10. Ìàñàëàëàðíè å÷èíã âà òàққîñëàíã. 

Ñàèä òîïèøìîқ àé-
òèø ìóñîáàқàñèäà 
áèðèí÷è êóíè 6 áàëë 
òўïëàäè, áó èêêèí÷è 
êóíè òўïëàãàí áàëëè-
äàí 3 ìàðòà êàì. Ñàèä 
èêêèí÷è êóíè íå÷à 
áàëë òўïëàãàí?

Ñàèä òîïèøìîқ àéòèø ìó-
ñîáàқàñèäà áèðèí÷è êóíè 
6 áàëë òўïëàäè, èêêèí÷è 
êóíè óíäàí 3 ìàðòà îðòèқ 
áàëë òўïëàäè. Ñàèä èêêèí-
÷è êóíè áèðèí÷è êóíãà 
íèñáàòàí қàí÷à îðòèқ áàëë 
òўïëàãàí?

11. Èôîäàëàðíèíã қèéìàòèíè òîïèíã. 

à) 3 · õ, áó åðäà õ = 4;       á) õ : 9, áó åðäà õ = 27.

12. Òåíãëàìàëàðíè òóøóíòèðèá å÷èíã.

 õ : 3 = 8      18 : õ = 2
 õ · 3 = 15    õ + (54 – 8) = 48 
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ÈÊÊÈ ЁÊÈ Ó× ÀÌÀËËÈ ÑÎÍËÈ 
ÈÔÎÄÀËÀÐ

Ñèç ñîíëè èôîäàëàð òóçèøíè âà óëàðíèíã қèé-
ìàòèíè òîïèøíè äàâîì ýòòèðàñèç.
1. Àìàëëàðíèíã áàæàðèëèø òàðòèáèíè àíèқ-
ëàíã, қèéìàòëàðèíè òîïèíã.
3 · 8 : 4 3 · 4 + 48 79 + 3 · 7
61 – 5 · 3 (14 + 16) : 3 7 · 3 – 9

2. Èôîäàëàðíè ёçèíã âà óëàðíèíã қèéìàòëàðèíè 
òîïèíã.
à) 10 áèëàí 4 íèíã êўïàéòìàñèãà 50 áèëàí 5 íèíã 
áўëèíìàñèíè қўøèíã; 
á) 3 áèëàí 2 íèíã éèғèíäèñèãà 54 áèëàí 46 íèíã 
àéèðìàñèíè êўïàéòèðèíã;
â) 17 áèëàí 19 íèíã éèғèíäèñèíè 71 áèëàí 62 
íèíã àéèðìàñèãà áўëèíã.

3. Àìàëëàðíèíã áàæàðèëèø òàðòèáèíè àíèқëàá, 
èôîäàëàðíèíã қèéìàòèíè òîïèíã.
13 – 6 : 2 32 : (36 : 9) + 18 
2 · (42 – 38) + 34 4 : (20 – 18) : 1 
3 · 6 : (24 – 18)  35 + 8 · 5 · 1

4. Ёçóâëàð áўéè÷à ìàñàëàëàð òóçèíã.

1-ìàñàëàíèíã å÷èìè:      2-ìàñàëàíèíã å÷èìè:
8 · 3 – 10 = 14 (êã)  40 : 5 + 20 = 28 (ë)
Æàâîáè: 14 êã.   Æàâîáè: 28 ë.

5. Èôîäàëàðíè ñîääàëàøòèðèíã.

6 + 6 + 6      7 + 7 + 7 + 35    9 + 9 + 9 – 19

ҚÓËÀÉ ҲÈÑÎÁËÀØ ÓÑÓËËÀÐÈ

105-
ДАРС
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9. Èôîäàëàðíè ўқèíã. Óëàðíèíã қèéìàòèíè òîïèíã.

76 + 8 · 3    7 · 2 – 6 + 63       91 + 18 : 2 – 53

10. Áîøқîòèðìàíè å÷èíã.

Ãîðèçîíòàë áўéè÷à:
1. Âàқò ўë÷îâ áèðëèãè.
2. Âàқòíè àíèқëàéäèãàí 
àñáîá.
3. Íàðñàíèíã áàҳîñè áèëàí 
ñîíèíèíã êўïàéòìàñèãà 
òåíã êàòòàëèê.
4. 7 êóííè ўç è÷èãà îëãàí 
âàқò ўë÷îâ áèðëèãè.
5. Áўëèøãà òåñêàðè àìàë. 
Âåðòèêàë áўéè÷à: 1. Ýíã êè÷èê èêêè õîíàëè ñîí.

    2. Ãåîìåòðèê ôèãóðà.

6. ×èçìàëàð áўéè÷à àìàëëàðíè áàæàðèíã.

 6 · 3

?

 ? : 2

 32 : 4

?

 ? + 48

 26 + 14

?

 ? – 17

7. Òåíãëàìà òóçèíã âà óíè å÷èíã: 24 – 7 èôîäà âà 
íîìàúëóì ñîííèíã àéèðìàñè 9 ãà òåíã.

8. Ìàñàëàíè å÷èíã.

2-ñèíô ўқóâ÷èëàðè қóøëàð ó÷óí қàòòèқ қîғîç-
äàí 28 òà äîíõўðàê, ïëàñòèêäàí 17 òà äîíõўðàê 
òàéёðëàøäè. Äîíõўðàêëàðíèíã ҳàììàñèíè 5 òà 
äàðàõòãà òåíã òàқñèìëàá îñèøäè. Ўқóâ÷èëàð ҳàð 
áèð äàðàõòãà íå÷òà äîíõўðàê îñèøäè? 

Êèì ÷àққîí?

Àòðîôäàãè îëàì

2

1

2

3

1 4

5
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à = 4
ñ = 3

1. Èôîäàëàðíè ўқèíã. 
4 · à : 2 3 · 5 + õ 9 + 3 · b
21 – ñ · 3 (12 + 18) : b a · 5 – 9

2. Èôîäàëàðíè ёçèíã âà 
óëàðíèíã қèéìàòèíè òîïèíã. 

à) à · 5 âà 5 : 1 èôîäàëàðíèíã éèғèíäèñè;

á) 3 · 4 âà 32 : à èôîäàëàðíèíã àéèðìàñè;

â) 2 áèëàí ñ íèíã éèғèíäèñèíè 24 áèëàí 19 íèíã 
àéèðìàñèãà êўïàéòèðèíã;

ã) 100 áèëàí 64 íèíã àéèðìàñèíè 1 áèëàí ñ íèíã 
éèғèíäèñèãà áўëèíã.

3. ×èçìà àñîñèäà ìàñàëà òóçèíã. Ìàñàëàíèíã å÷è-
ìèíè ҳàðôèé èôîäà êўðèíèøèäà ёçèíã.

Ñèç ҳàðôèé èôîäàëàð òóçèøíè, ҳàðôíèíã áå-
ðèëãàí қèéìàòèäà óëàðíèíã қèéìàòëàðèíè ҳè-
ñîáëàøíè ўðãàíàñèç.

ÈÊÊÈ ЁÊÈ Ó× ÀÌÀËËÈ ҲÀÐÔÈÉ 
ÈÔÎÄÀËÀÐ

à êã

3 ìàðòà êàì 

? êã

4. Òåíãëàìàëàðíè å÷èíã. 

b : 3 = 6 à + 29 = 5 + 40     õ · 3 = 27

106-
ДАРС

? êã
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5. Òîïøèðèқíè áàæàðèíã.

Éèғèíäèíè êўïàéòìà áèëàí àëìàøòèðèíã.

Êўïàéòìàíè éèғèíäè áèëàí àëìàøòèðèíã.

+

+

+

+

+

ñ ñ ñ ñ ñ ñ

8. Àìàëëàðíèíã áàæàðèëèø òàðòèáèíè àíèқ ëàá, 
äàôòàðãà ёçèíã. a = 5, x = 19, b = 9, c = 18 äåá 
îëèá, èôîäàëàðíèíã қèéìàòèíè òîïèíã. 

11 – 2 · a      (9 + x) : 4        9 · 2 – b      36 – c : 2

24 · 3 b · 5

Ўéëàíã, òîïèíã!
9. Ñàôèÿ áîáîñèäàí: «Ñèç 
íå÷à ёøäàñèç?» – äåá ñўðàäè. 
Áîáîñè: «Àãàð ìåíèíã ёøèì-
íè 7 ìàðòà êàìàéòèðãàíäà 
÷èққàí ñîííè 7 òà êàìàéòèð-
ñàê, 3 ÷èқàäè. Ìåíèíã ёøèì 
íå÷àäà ýêàíèíè ўçèíã òîïà 
қîë», – äåäè. Ñàôèÿíèíã áî-
áîñè íå÷à ёøäà?

Àòðîôäàãè îëàì

6. Óçóíëèãè 21 : à ñàíòèìåòðãà òåíã êåñìà ÷è-
çèíã, áó åðäà à = 7; à = 3.

7. Òàққîñëàíã.

26 – 19 * 7 + 4 36 + 8 * 45
57 : 1 * 57 – 0 1 · 23 * 23 : 1

100 · 5
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Ñèç ñîíëè èôîäàëàðíè òàққîñëàøíè ўðãàíàñèç. 

ÈÊÊÈ ЁÊÈ Ó× ÀÌÀËËÈ ÑÎÍËÈ 
ÈÔÎÄÀËÀÐÍÈ  ÒÀҚҚÎÑËÀØ

1. Ҳèñîáëàìàé òàққîñëàíã.

7 · 4 + 53 * 4 · 7 + 42
5 · (8 – 6) · 1 * (8 – 5) · 5 : 1

 59 + 12 – 7 * 59 + 13 – 7
 6 · 2 : (3 + 0) * 6 · 3 : (0 + 3)

2. Äàð÷àëàð ўðíèãà òåãèøëè ñîíëàðíè øóíäàé қў-
éèíãêè, òåíãëèê âà òåíãñèçëèêëàð òўғðè áўëñèí.

36 : 4 – 3 > 36 :  – 3

45 :  – 4 < 45 : 5 – 4
 · 4 + 53 > 3 · 8 + 53

4 · 6 + 36 = 36 +  · 3

3. Ìàñàëàíè å÷èíã. 

Îòàì ҳàð áèðèíèíã óçóíëèãè 8 äì áўëèøè ó÷óí  
ўðàëãàí ñèìíè 5 ìàðòà êåñèá îëäè. Øóíäà ўðàìäà 
15 äì ñèì қîëäè. Äàñòëàá ўðàìäà íå÷à äåöèìåòð 
ñèì áўëãàí?

? äì

8 äì

15 äì

4.  ўðíèãà çàðóð ñîííè қўéèíã.

6 ·  = 6 · 3 + 6 6 : 2 =  : 3

9 · 3 = 8 · 3 +    · 3 = 27 – 3

107-
ДАРС
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8. Ñàðèқ ðàíãëè  òàñìàëàðäàãè ñîíëàð áèëàí ÿøè-
ðèíãàí ñўçëàðíè ўқèíã. Áóíèíã ó÷óí ҳàð áèð ñîí-
íè æàäâàëäàãè ñîíëàðíèíã êўïàéòìàñè қèéìàòè 
áèëàí àëìàøòèðèíã. Ìàñàëàí, 5 · 1 = 5. Ҳàð áèð 
ñàòð âà óñòóííèíã êåñèøìàñèäàãè êўïàéòìàíèíã 
қèéìàòèãà ìîñ ҳàðôíè òîïèíã. Ó – «Ò» ҳàðôè. 

5. Ìàñàëàíè å÷èíã.

Áèð éèëäà èêêèòà àñàëàðè óÿñèäàí 64 êã àñàë 
îëèíäè. 36 êã àñàë áèðèí÷è óÿäàí, қîëãàíëà-
ðè èêêèí÷è óÿäàí îëèíäè. Áèðèí÷è óÿäàí èê-
êèí÷èñèãà қàðàãàíäà íå÷à êèëîãðàìì êўï àñàë 
éèғèëãàí?

6. Òàққîñëàíã.

4 ë * 7 ë 3 äì * 13 ñì 5 ì 3 äì * 50 äì

2 ì * 2 äì 7 ì * 69 äì 2 äì 4 ñì * 24 ñì

7. Ҳèñîáëàìàé òàққîñëàíã.

24 + 49 – 5 * 49 + 24 – 6

(32 – 29) · 3 · 3 * (32 – 29) · 3 : 3

3 · 5 : (4 + 1) * 5 · 3 : (1 + 4) 

Ўéëàíã, òîïèíã!

· 1 2 3 4 5
5 Т А И Л Н
6 С Б К Р Й

Òàáèàòíè ìóҳîôàçà қèëèø

5   10   12   15   10   5   25   15

10    6    24    10    30    20    15    18
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1. Ҳàðôíèíã ўðíèãà øóíäàé ñîí қўéèíãêè, òåíã-
ëèê òўғðè áўëñèí.

à · 3 + 4 · 2 = 3 · 5 + 4 · 2
4 · (6 – 1) : 5 = 4 · (2 + ñ) : 3

2. Òàққîñëàíã.

à + 53 + 6 * à + 57 + 6

14  : 2  ·  (à + 4)  *  18  :  2  ·  (4 + à)
40 : b – 3 * 30 : b – 3
6  ·  à  :  (12  –  8)  *  6  ·  à  :  (3  +  2)

3. Òàққîñëàíã.

à) 2 · b + 2 * 2 · 9, áó åðäà b = 8;
á) 9 · 4 * 9 · k – 8, áó åðäà k = 5;
â) ñ : 3 – 1 * ñ : 4 + 2, áó åðäà c = 12.

4. Áåðèëãàí èôîäàëàðäàí áèòòà òўғðè òåíãëèê âà 
áèòòà òўғðè òåíãñèçëèê òóçèíã. 

à) à · 4 âà 12 : 4 èôîäàëàðíèíã éèғèíäèñè;
á) 5 + 4 âà 6 : à èôîäàëàðíèíã êўïàéòìàñè;
â) 4 · à âà 12 : 4 èôîäàëàðíèíã éèғèíäèñè; 
ã) 3 · 4 âà à + 10 èôîäàëàðíèíã áўëèíìàñè;
ä) 4 + 5 âà 5 : à èôîäàëàðíèíã êўïàéòìàñè;
å) 4 · 5 âà 10 + à èôîäàëàðíèíã áўëèíìàñè.

5. Èôîäàëàðäàãè ҳàðôíèíã қèéìàòèíè òîïèíã. 
6 · 4 = 6 · õ + 12 : 2     5 · à = 5 · 2 + 5 · 3 
7 · 3 = 7 · õ – 14 : 2    8 · à = 8 · 5 – 8 · 3

Ñèç ҳàðôèé èôîäàëàðíè òàққîñëàøíè ўðãàíàñèç.

ÈÊÊÈ ЁÊÈ Ó× ÀÌÀËËÈ ҲÀÐÔÈÉ 
ÈÔÎÄÀËÀÐÍÈ ÒÀҚҚÎÑËÀØ

108-
ДАРС
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Ўéëàíã, òîïèíã!

6. Ìàñàëàíèíã å÷èìèíè ҳàðôèé èôîäà êўðèíè-
øèäà ёçèíã. 

Àñàä ҳàð áèðè à òã òóðàäèãàí 3 òà êèòîá ñîòèá 
îëäè. Àñàä ñîòèá îëãàí êèòîáëàðè ó÷óí íå÷à òåí-
ãå òўëàäè?

8 27 20 36 25 36 28 14

Áèðíè êåññàíã, ўííè ýê.

à òã

? òã

7. Òàққîñëàíã.

4  ·  b  :  (4  +  1)  *  b  ·  4  :  (3  +  1) (42  –  26)  :  b  ·  4  *  (42  –  26)  :  b  ·  5

8. Ҳîâëèäà 20 òà 3 ìåòðëè õîäà áîð ýäè. Áèð ìåòð-
äàí êåñèá ўòèí òàéёðëàø ó÷óí, óëàðíèíã ҳàììà-
ñèíè íå÷à ìàðòà êåñèø êåðàê?

9. Èôîäàëàðíèíã қèéìàòèãà ìîñ ҳàðôëàðíè æàä-
âàëãà ёçñàíãèç, Қîçîғèñòîííèíã Қèçèë êèòîáèãà 
êèðãàí ўñèìëèêíè áèëèá  îëàñèç.

Òàáèàòíè ìóҳîôàçà қèëèø

2 + 3 · 6 É

5 · 4 – 12 Á

12 : 3 + 21 Å

28 : 4 · 2 Ê

3 · 3 + 18 Î

20 : 4 + 31 ×4 · 6 + 4 À
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ҚÓËÀÉ ҲÈÑÎÁËÀØ ÓÑÓËËÀÐÈ

Ñèç èôîäàëàðíèíã қèéìàòèíè қóëàé óñóëäà òî-
ïèøíè äàâîì ýòòèðàñèç.

1. Ñîíëàðíè қўøèø óñóëëàðèíè êўðèá ÷èқèíã. 
Óøáó óñóëëàðäàí қàéñè áèðè қóëàéðîқ?

1-óñóë: 56 + 28 + 14 = (56 + 28) + 14 = 84 + 14 = 98.

2-óñóë: 56 + 28 + 14 = 28 + (56 + 14) = 28 + 70 = 98.

2. Ñîíëàðíè ҳèñîáëàø óñóëëàðèíè êўðèá ÷èқèíã. 
Óøáó óñóëëàðäàí қàéñè áèðè қóëàéðîқ?  

1-óñóë: 7 + 7 + 7 – 8 = 14 + 7 – 8 = 21 – 8 = 13.

2-óñóë: 7 + 7 + 7 – 8 = 7 · 3 – 8 = 21 – 8 = 13.

3. à) Қўøèøíèíã ўðèí àëìàøòèðèø õîññàñèäàí 
ôîéäàëàíèá ҳèñîáëàíã.

   32 + 19 + 18 + 11     15 + 27 + 33 + 25

á) Қўøèøíèíã ãóðóҳëàø  õîññàñèäàí ôîéäàëà-
íèá ҳèñîáëàíã. 

   (58 + 27) + 13     36 + (14 + 48)

4. à) Èôîäàëàðíèíã қèéìàòèíè òîïèíã.

21 : (11 – 8) · 4   65 – (37 – 10) : 3
á) Éèғèíäèíè êўïàéòìà áèëàí àëìàøòèðèíã.

ñ + ñ + ñ + ñ + ñ     (a  +  b)  +  (a  +  b)  +  (a  +  b)

5. Ҳèñîáëàìàñäàí òàққîñëàíã.

26 · 4 * 4 · 26  7 · 4 * 7 · 6
36 + 5 * 36 · 5  25 + 25 * 25 · 2

109-
ДАРС



91

6. Æàäâàë àñîñèäà òåíãëàìàëàð òóçèíã. Óëàðíè 
å÷èíã. 

Êàìàþâ÷è 800 – 300
Àéðèëóâ÷è õ
Àéèðìàíèíã 
қèéìàòè

200

Áўëèíóâ÷è 40
Áўëóâ÷è õ
Áўëèíìàíèíã 
қèéìàòè 

5

9. Ìàíñóð Ñàðäîðãà: 
«Àãàð ìåíäà ҳîçèðãèãà 
қàðàãàíäà 2 òà êўï áўë-
ñà, ìåíäà ñèçäàí 2 ìàðòà 
êўï îëìà áўëàð ýäè», – 
äåäè. Àãàð èêêàëà áîëà-
äà ҳàììàñè áўëèá 10 òà 
îëìà áўëñà, óëàðíèíã ҳàð 
áèðèäà íå÷òàäàí îëìà 
áўëãàí?

Ўéëàíã, òîïèíã!

7. Ñîíëàðíè қўøèø íàòèæàñèäà 
25 áàëë òўïëàø ó÷óí êàòàêëàðäàí 
þðèá ўòèíã.

Ýñëàòìà. Ҳèñîáëàøíè 0 äàí áîø-
ëàíã. Áåðèëãàí ñîíëàðäàí áèòòàñè 
îðòèқ.

8. à) Қóëàé óñóëäà ҳèñîáëàíã. 

17 + 35 + 23  56 + (14 +28)

á) Èôîäàëàðíè ñîääàëàøòèðèíã.

7 + 7 + 6 + 6  9 + 9 + 9 – 8

Êåë, ўéíàéëèê!

Òàáèàò èíúîìè

1 7
1 7 1

3 0
4 5
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1. Èôîäàëàðíè ñîääàëàøòèðèíã.

6 + 7 + 7 + 6     27 – 15 + 7 + 7
5 + 5 + 5 – 4 · 2   24 + 8 + 8 + 26

2. Àìàëëàðíèíã áàæàðèëèø òàðòèáèíè àíèқëàá, 
èôîäàëàðíèíã қèéìàòèíè òîïèíã.

18 : (13 – 10) + 53 9 · 2 – 3 · 6 28 : 4 + 9 · 3

3. Ҳàðôèé èôîäàëàð òóçèíã âà óëàðíèíã қèéìàòè-
íè òîïèíã.

à) 36 íè 9 âà 5 ñîíëàðèíèíã àéèðìàñèãà áўëèø;
á) 17 áèëàí 13 ñîíëàðèíèíã éèғèíäèñèíè b ãà 
êўïàéòèðèø, áó åðäà b = 3. 

4. Èôîäàëàðíè òàққîñëàíã. 

18 : 3 + 29 * 14 : 1 + 28       

4 · 3 : (11 – 9) * 3 · 4 : (5 + 1)

6  ·  b  –  9  *  b  ·  6  –  8       

(70  –  b)  :  (8  –  5)  *  (70  –  b)  :  (4  +  1)

ЎÇÈÍÃÈÇÍÈ ÒÅÊØÈÐÈÍÃ  

ҚÓËÀÉ ҲÈÑÎÁËÀØ ÓÑÓËËÀÐÈ

Ñèç:
 қóëàé ҳèñîáëàøëàð ó÷óí қўøèø âà êўïàéòè-

ðèø õîññàëàðèíè қўëëàø;
 ñîíëè âà ҳàðôèé èôîäàëàð òóçèøíè, òàққîñ-

ëàøíè ўðãàíäèíãèç.

110-
ДАРС
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1. 6 òà òàёқ÷àäàí 4 òà ўòêèð áóð÷àêëè ôèãóðà 
ÿñàíã.

2. Ñòîë âà øêàô îðàñèäàãè ìàñîôà 4 ì. Àãàð ñòîë 
2 ì  ўíããà, øêàô 2 ì ÷àïãà ñèëæèòèëñà, óëàð 
îðàñèäàãè ìàñîôà  íå÷à ìåòð áўëàäè?

3. Ðàñìäà æàìè íå÷òà ó÷áóð÷àê áîð?

4. Ìåí áèð ñîí ўéëàäèì. 25 âà 16 ñîíëàðè éèғèí-
äèñèíèíã қèéìàòè ìåí ўéëàãàí ñîíäàí 10 òà 
êàì. Ìåí ўéëàãàí ñîííè òîïèíã.

5. 1 äàí 13 ãà÷à áўëãàí ñîíëàðíè 
êàòàêëàðãà øóíäàé æîéëàøòè-
ðèíãêè, íàòèæàäà âåðòèêàë қўø-
ãàíäà ҳàì, ãîðèçîíòàë қўøãàíäà  
ҳàì 25 ãà òåíã áўëñèí.

Ýñëàòìà: áèð ñîííè èêêè ìàðòà 
èøëàòìàíã.

6. 9, 5, 2 âà 19 ñîíëàðèäàí ôîéäàëàíèá, èêêèòà 
éèғèíäè òóçèíã. Áóíäà áèðèí÷è éèғèíäèíèíã 
қèéìàòè èêêèí÷è éèғèíäèíèíã қèéìàòèäàí 4 
ìàðòà îðòèқ áўëñèí.

3 5 1

2
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Ñèç áåðèëãàí ìàñàëàãà òåñêàðè ìàñàëàëàð òó-
çèøíè âà å÷èøíè äàâîì ýòòèðàñèç.

ÑÎÍÍÈ ÁÈÐ ÍÅ×À ÌÀÐÒÀ ÎÐÒÒÈÐÈØ  
ЁÊÈ ÊÀÌÀÉÒÈÐÈØÃÀ ÂÀ ÊÀÐÐÀËÈ 
ÒÀҚҚÎÑËÀØÃÀ ÄÎÈÐ ÌÀÑÀËÀËÀÐ

ÌÀÑÀËÀËÀÐÍÈ Å×ÈØ ÓÑÓËËÀÐÈ

1. Ìàñàëàíè å÷èíã.
Қèøëîқäàãè áîáîìíèíã 3 òà òóÿñè âà óíäàí 2 ìàðòà 
êўï éèëқèñè áîð. Áîáîìíèíã íå÷òà éèëқèñè áîð?

Òóÿ – 3 

Éèëқè – ?      2 ìàðòà îðòèқ

2. ×èçìà áўéè÷à ìàñàëà òóçèíã. Óíè å÷èíã.

? ìàðòà îðòèқ3

6

Éèëқè

Òóÿ

Áó ìàñàëà 1-òîïøèðèқäàãè ìàñàëàãà òåñêàðè ìà-
ñàëà áўëà îëàäèìè? Æàâîáèíãèçíè òóøóíòèðèíã. 

3. Ìàñàëàíè å÷èíã.

Ñàёҳàòãà 18 íà-
ôàð қèç áîëà âà 
óíäàí 9 íàôàð 
êàì ўғèë áîëà 
÷èқäè. Ñàёҳàò-
ãà қèçëàðãà 
қàðàãàíäà íå÷à 
ìàðòà êàì ўғèë 
áîëàëàð ÷èқäè?

111-
ДАРС
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Òóғèëãàí ўëêàãà ñàёҳàò

5. Ìàñàëàíè å÷èíã.
Ҳîâëèäà 8 òà қóёí áîëàëàðè âà óíäàí 3 ìàðòà 
îðòèқ òîâóқ æўæàëàðè þðèáäè. Òîâóқíèíã æў-
æàëàðè қóёí áîëàëàðèãà қàðàãàíäà íå÷òà îðòèқ?

? á.

8 òà қ.
3 ìàðòà îðòèқ

? êàì

Óøáó ìàñàëàãà òåñêàðè ìàñàëà  òóçèíã. Óíè å÷èíã.

6. Ìèñîëëàðíè å÷èíã. 

7. Òåãèøëè àìàëëàð áåëãèñèíè қўéèíã.

3  3  3  3 = 4  3  3  3  3 = 0

8. Ìàñàëàíè å÷èíã. 

Ҳîâëèäà áàëàíäëèãè 10 ì қàðàғàé âà óíäàí 5 ì 
ïàñò қàéèí ўñàäè. Қàéèí қàðàғàéäàí íå÷à ìàð-
òà êè÷èê?

Қàðàғàé – 10 ì     

Қàéèí – ? ì        5 ì ïàñò     ? ìàðòà ïàñò

4. 3-òîïøèðèқäàãè ìàñàëàãà òåñêàðè ìàñàëà òó-
çèíã. Қèñқà ёçóâèíè ёçèá, ìàñàëàíè å÷èíã.

 ? – 17

 2 ·  8  +   28

 36 + ?

 62 –   24 : 4

9. Ïîåçääà 16 òà âàãîí áîð. Àêàì 9-âàãîíãà áèëåò 
îëäè. Óøáó âàãîííèíã îëäèäà âà îõèðèäà қàí÷à 
âàãîí áîð?

? ?
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1. Ìàñàëàíè å÷èíã.

Áèð êў÷àäà 18 òà óé áîð, áó èêêèí÷è êў÷àäàãèãà 
қàðàãàíäà 2 ìàðòà êўï. Èêêèí÷è êў÷àäà íå÷òà óé 
áîð?

ÊЎÏÀÉÒÈÐÈØ ÂÀ ÁЎËÈØÃÀ 
ÄÎÈÐ ÁÈËÂÎÑÈÒÀ ÑÀÂÎËËÈ 
ÌÀÑÀËÀËÀÐ

Ñèç êўïàéòèðèø âà áўëèøãà äîèð áèëâîñèòà 
òàâñèôëàíãàí ìàñàëàëàðíè òóçèøíè âà å÷èøíè 
ўðãàíàñèç.

2. ×èçìà áўéè÷à ìàñàëà òóçèíã. Óíè å÷èíã. 

3. Ìàñàëàíè å÷èíã.

Áîғäà 8 òà îëìà äà-
ðàõòè áîð. Áó íîê 
äàðàõòèãà íèñáàòàí 
2 ìàðòà êàì. Áîғäà 
қàí÷à íîê äàðàõòè 
áîð?

1-òîïøèðèқäàãè ìàñàëàãà òåñêàðè ìàñàëà å÷ãà-
íèíãèçíè èñáîòëàíã.

1-êў÷àäà – 18 òà óé 

2-êў÷àäà – ? òà óé

2 ìàðòà îðòèқ

18 óé

9 óé ? ìàðòà îðòèқ

112-
ДАРС
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4. 3-òîïøèðèқäàãè ìàñàëàãà áèòòà òåñêàðè ìàñà-
ëà òóçèíã. Қèñқà ёçóâèíè ёçèá, ìàñàëàíè å÷èíã.

5. Ìàñàëàíè å÷èíã.
Àêàì äàëà ҳîâëèäà 3 êóí ҳîðäèқ ÷èқàðäè. Áó 
óíèíã ñèҳàòãîҳäà äàì îëãàí êóíëàðèäàí 6 ìàðòà 
êàì. Àêàì ñèҳàòãîҳäà íå÷à êóí äàì îëãàí?

6. Êўðñàòèëãàí ўë÷îâ áèðëèêëàðèãà àéëàíòèðèíã.

6 ì = ... äì    9 äì 3 ñì = ... ñì 
300 ñì = ... ì    36 ñì = ... äì ... ñì
8 äì = ... ñì   2 ì 4 äì = ... äì 

7. Ҳèñîáëàíã.

(36 + 42) – (35 : 5)  9 · 3 + 27 : 9 

8. Òåíãëàìàëàðíè å÷èíã. 

õ + (43 – 15) = 29  ó + 67 = 100 – 23

10. Êàòàêëàðíè 1, 2, 3, 4 
ñîíëàð áèëàí òўëäèðèíã. 
Óøáó ñîíëàð ҳàð áèð ñàòð 
âà óñòóíäà ôàқàò áèð ìàð-
òàäàí áўëèøè ëîçèì.

Ўéëàíã, òîïèíã!

Òóғèëãàí ўëêàãà ñàёҳàò

3 2 4
1 3 2
2 1

2

3
1 4 2
4 2 3

4 1

6 ìàðòà îðòèқ

? ê.

18 ê.

9. ×èçìàãà ìîñ èôîäà òóçèíã âà óíèíã қèéìàòè-
íè òîïèíã. 

5-òîïøèðèқäàãè ìàñàëàãà òåñêàðè ìàñàëà å÷ãà-
íèíãèçíè èñáîòëàíã.
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ÊЎÏÀÉÒÈÐÈØ ÂÀ ÁЎËÈØÃÀ ÄÎÈÐ 
ÌÀÑÀËÀËÀÐ

Ñèç êўïàéòèðèø âà áўëèøãà äîèð áåâîñèòà âà 
áèëâîñèòà òàâñèôëàíãàí òåñêàðè ìàñàëàëàðíè 
òóçèøíè âà å÷èøíè äàâîì ýòòèðàñèç.

1. Ìàñàëàíè òåíãëàìà òóçèá å÷èíã. 

Ìóðîä áèëàí Îëèì øàøêà ўé-
íàøäè. Ìóðîä 16 î÷êî òўïëàãàí 
áўëñà, Îëèì óíäàí 2 ìàðòà êàì 
î÷êî òўïëàäè. Îëèì қàí÷à î÷êî 
òўïëàãàí?

2. Қèñқà ёçóâäàí ôîéäàëàíèá, òàðêèáëè ìàñàëà 
òóçèíã. Óíè å÷èíã.

3. Áîëàëàð îðîìãîҳèãà ìàêòàáèìèçäàí 6 íàôàð 
қèç áîëà áîðäè. Áó ўғèë áîëàëàðãà қàðàãàíäà 2 
ìàðòà êàì. Îðîìãîҳãà қèçëàðãà қàðàãàíäà қàí÷à 
êўï ўғèë áîëàëàð áîðãàí?

Îëèì – 8 î÷êî

Ìóðîä – ? î÷êî

? î÷êî êàì

2 ìàðòà îðòèқ

? îðòèқ

Қèçëàð
6

2 ìàðòà êàì

?

Ўғèë áîëàëàð

4. Ìàñàëàíè å÷èíã.

Қèçëàð 3 қàòîðãà 18 òà ãóëíè òåíã òàқñèìëàá 
ýêèøäè. Қèçëàð ҳàð áèð қàòîðãà íå÷òàäàí ãóë 
ýêèøãàí?

113-
ДАРС
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Áàҳîðãè òàúòèë êóíëàðèì

5. 4-òîïøèðèқäàãè ìàñàëàãà 
òåñêàðè ìàñàëàíè å÷èíã.
Қèçëàð 18 òà ãóëíè ҳàð áèð 
қàòîðãà 6 òàäàí ўòқàçèøäè. 
Қèçëàð íå÷òà қàòîðãà ãóë 
ўòқàçèøãàí?

6. Ìàñàëàíè å÷èíã.
Áîëàëàð 2 ëèòðëè 3 òà ãóë-
÷åëàê  áèëàí ãóëëàðãà ñóâ 
ñåïèøäè. Áîëàëàð íå÷à ëèòð 
ñóâ ñàðôëàøäè?
Óøáó ìàñàëàãà áèòòà òåñêàðè 
ìàñàëà òóçèíã. Óíè å÷èíã.

7. ×èçìàëàð áўéè÷à àìàëëàðíè áàæàðèíã.

8. Ìàñàëàëàðíè å÷èíã. 

Áîáîì ýðòàëàá 10 òóï 
êў÷àò ўòқàçäè, áó 
êå÷қóðóí ўòқàçèëãàí 
êў÷àòëàðãà қàðàãàíäà 
2 ìàðòà êàì. Áîáîì 
êå÷қóðóí íå÷à òóï êў-
÷àò ўòқàçãàí? 

Áîáîì ýðòàëàá 10 òóï 
êў÷àò ўòқàçäè, êå÷қó-
ðóí ýñà óíäàí 2 ìàðòà 
êўï êў÷àò ўòқàçäè. Áî-
áîì êå÷қóðóí íå÷à òóï 
êў÷àò ўòқàçãàí? 

Ўéëàíã, òîïèíã!
9. 2, 9, 5 âà 19 ñîíëàðèäàí ôîéäàëàíèá, 2 òà àéèð-
ìà òóçèíã. Áóíäà àéèðìàëàðäàí áèðèíèíã қèé-
ìàòè èêêèí÷èñèäàí 2 ìàðòà êàì áўëñèí.

 100 – 47

?

 35 + ?

 63 + 27

?

 ? – 56

 67 – 62

45

 ? · ?
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1. Ìàñàëàíè å÷èíã.
Áàҳîðãè òàúòèëäà Ãўçàë 3 òà áîøқîòèðìà âà óí-
äàí 3 ìàðòà êўï ìàñàëà å÷äè. Ãўçàë ìàñàëàãà қà-
ðàãàíäà íå÷òà êàì áîøқîòèðìà å÷äè?

2. Ìàñàëàíè å÷èíã.
Áîëàëàð 9 òà íîê äàðàõòè-
íè âà óíäàí 2 òà îðòèқ 
ўðèê äàðàõòè òàíàñèíè îқ-
ëàø äè. Áîëàëàð æàìè íå÷-
òà äàðàõò òàíàñèíè îқëàø-
ãàí? 

3. Ìàñàëàëàðíè å÷èíã.

à) 8 òà қîïíèíã ҳàð áèðèäà 3 êèëîãðàìäàí óí áîð. 
Қîïëàðäà ҳàììàñè áўëèá íå÷à êèëîãðàìì óí áîð?
á) Ìàññàñè 24 êã óí 8 òà қîïãà òåíã òàқñèìëàíäè. 
Áèð қîïãà íå÷à êèëîãðàìì óí ñîëèíäè?
â) 24 êã óííè қîïëàðãà 3 êèëîãðàììäàí òàқñèì-
ëàø êåðàê. Íå÷òà қîï êåðàê áўëàäè? 

4. Ìàñàëàíè å÷èíã.

Êèòîá 64 ñàҳèôàäàí èáîðàò. Îéäèí 5 êóí äàâîìè-
äà êóíèãà 7 ñàҳèôàäàí êèòîá ўқèäè. Îéäèí ÿíà 
íå÷à ñàҳèôàíè ўқèøè êåðàê? 

ÌÀÑÀËÀËÀÐ Å×ÈØ

Ñèç áàð÷à àðèôìåòèê àìàëëàðãà äîèð ìàñàëàëàð-
íè å÷èøíè, óëàðãà òåñêàðè ìàñàëàëàð òóçèøíè 
âà å÷èøíè äàâîì ýòòèðàñèç.

114-
ДАРС
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5. ×èçìà áўéè÷à 5-òîïøèðèқäàãè ìàñàëàãà òåñ-
êàðè ìàñàëà òóçèíã. Óíè å÷èíã. 

8. Äèàãðàììàäàí ôîéäàëàíèá, áўø êàòàêêà òó-
øèðèá қîëäèðèëãàí ñîííè қўéèíã. Ñàâîëãà æà-
âîá áåðèíã.

Áàҳîðãè òàúòèëäà Îäèíà  êóí 
áîáî âà áóâèñèíèêèäà, 3 êóí àìà-
êèñèíèêèäà áўëäè. Îäèíà íå÷à 
êóí ìåҳìîíäà áўëãàí? 

Äèàãðàììà áўéè÷à ìóñòàқèë áîøқà ñàâîëëàð 
қўéèíã. 

9. Àíâàð 5 ёøäà. Àíâàðíèíã àêàñèíèíã ёøè 
óíäà 3 ìàðòà êàòòà, îïàñè  àêàñèäàí 7 ёø êè-
÷èê. Àíâàðíèíã îïàñè íå÷à ёøäà?

10. Ìàñàëàíè å÷èíã. 

Àêáàð óéäàí äўêîíãà÷à 5 ìèí þðàäè. Àãàð ó 
äўêîíãà 2 ìàðòà áîðèá êåëñà, éўëãà æàìè қàí÷à 
âàқò ñàðôëàéäè?

6. Òåíãëàìàëàðíè å÷èíã.

8 : x = 2     x : 8 = 1    x + 300 = 700 – 100 

7. Ҳèñîáëàíã.

27 : 3 + 14 : 2   100 – 60 : 3 · 4
(65 – 56) · 5 + 55  9 · 5 + 36 : 4

Áàҳîðãè òàúòèë êóíëàðèì

? áåò

7 áåò

29 áåò? áåò

қîëäè
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Ñèç èêêè àìàëëè ìàñàëàëàðíè å÷èøíè, òåñêàðè 
ìàñàëàëàð òóçèøíè âà å÷èøíè äàâîì ýòòèðàñèç.

ÈÊÊÈ ÀÌÀËËÈ ÌÀÑÀËÀËÀÐ

1. Ìàñàëàíè å÷èíã. 

9 íàôàð қèç áîëà âà óíäàí 2 ìàðòà êўï ўғèë áîëà-
ëàð ñàёҳàòãà ÷èқèøäè. Ñàёҳàòãà ҳàììàñè áўëèá 
қàí÷à áîëà ÷èққàí? 

Қèçëàð – 9             
? á. 

Ўғèë áîëàëàð – ?        2 ìàðòà îðòèқ

2. Òàäқèқ қèëèø. ×èçìà áўéè÷à ìàñàëà òóçèíã. 
Óíè å÷èíã.

Óøáó ìàñàëà 1-òîïøèðèқäàãè ìàñàëàãà òåñêàðè ìà-
ñàëà áўëà îëàäèìè? Æàâîáèíãèçíè òóøóíòèðèíã. 

3. Òàäқèқ қèëèø.  Ìàñàëàíè å÷èíã.

Ìàìëàêàòèìèç ïîéòàõòè-
íè êўðèø ó÷óí ìàêòàáè-
ìèçäàí 27 íàôàð áîëà âà 
13 íàôàð êàòòàëàð êåëèø-
ãàí. Óëàð 5 òà ãóðóҳãà 
òåíã áўëèíãàí. Ҳàð áèð 
ãóðóҳäà íå÷à êèøè áîð?

4. 3-òîïøèðèқäàãè ìàñàëàãà òåñêàðè ìàñàëà òó-
çèíã. Óíè å÷èíã. 

115-
ДАРС

18 áîëà

қèçëàð

ўғèë áîëàëàð

? áîëà

2 ìàðòà êàì

27 áîëà
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5. Ìàñàëàíè å÷èíã.
Ñàéёҳëàð ўçëàðè áèëàí áèðãà 4 қóòè ìåâà îëèá 
÷èқèøäè. Ҳàð áèð қóòèäà 7 êã ìåâà áîð. Áèðèí-
÷è êóíè 6 êã ìåâà èñòåúìîë қèëèíäè. Íå÷à êèëî-
ãðàìì ìåâà қîëäè? 

6. Ðàñìíè êўðèá ÷èқèíã. Òўғðè ìóëîҳàçàëàðíè 
àéòèíã. 

5 · 5 + 75 Ì

40 : 5 + 62 Ò

38 – 17 Ë

80 – 4 · 4 À

24 + 39 À

100 – 41 È

Ñàёҳàò

• Ҳàììà ÿøèë ðàíãëè ôèãóðàëàð – òўғðè òўðò-
áóð÷àêëàð.

• Ҳàììà қèçèë ðàíãëè ôèãóðàëàð – äîèðàëàð.
• Çàðғàëäîқ ðàíã ôèãóðà áó – êâàäðàò.
Ðàñì áўéè÷à ìóñòàқèë ÿíàäà áîøқà òўғðè âà 
ёëғîí ìóëîҳàçàëàð òóçèíã. 

7. Ìàñàëàíè å÷èíã. 

Ñàёҳàò äàâîìèäà ўқóâ÷èëàð ïîåçääà 2 êóí, àâòî-
áóñäà ýñà óíäàí 2 ìàðòà îðòèқ éўëäà áўëèøäè. 
Ўқóâ÷èëàð àâòîáóñäà íå÷à êóí þðèøãàí?

8. Èôîäàëàðíèíã қèéìàòèíè òîïèá, óíãà ìîñ ҳàðô-
ëàð íè æàäâàëãà қўéèíã. ßøèðèíãàí ñўçíè òîïèíã.

64 21 100 63 70 59

9. Áèòòà ìàøèíàãà 5 êèøè ўòèðà îëàäè. 18 êèøè-
íè åòêàçèø ó÷óí ўøà ìàøèíà íå÷à ìàðòà áîðèá, 
êåëèøè êåðàê?
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1. Ìàñàëàíè å÷èíã.

Áîëàëàð ñàёҳàòãà ҳàð áèðè 5 äîíàäàí 9 òà õàë-
òà÷à ñîìñà îëäèëàð. Óëàð òóøëèêêà÷à 36 ñîìñà 
åäèëàð. Íå÷òà ñîìñà қîëäè?

Áîð ýäè – ҳàð áèðèäà 5 òàäàí 9 õ.
Åéèëäè – 36 ñ.
Қîëäè – ? ñ.

2. 1-òîïøèðèқäàãè ìàñàëàãà áèòòà òåñêàðè ìàñà-
ëà òóçèíã âà óíè å÷èíã.

3. Ìàñàëàíè å÷èíã.

Áîëàëàð ñàёҳàòãà 35 òà øîêîëàä îëèá áîðèøäè. 
Қèçëàð óëàðäàí 8 òàñèíè åéèøäè. Қîëãàí øîêî-
ëàäëàðíè 9 òà áîëà òåíã òàқñèìëàá îëäè. Ҳàð áèð 
áîëà қàí÷à øîêîëàä îëäè? 

Ñèç èêêè àìàëëè ìàñàëàëàðíè å÷èøíè, òåñêàðè 
ìàñàëàëàð òóçèøíè âà å÷èøíè äàâîì ýòòèðàñèç.

ÑÎÄÄÀ ÂÀ ÒÀÐÊÈÁËÈ ÌÀÑÀËÀËÀÐ

35 ø.

Қ. Ў.á.
8 ø. ? ø.

? ø.

4. ×èçìà áўéè÷à ìàñàëà òóçèíã. Óíè å÷èíã.

? ø.

8 ø. 27 ø.

? ø.

116-
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5. Ìàñàëàíè òåíãëàìà òóçèá å÷èíã.
Ñîҳèëäà 18 òà қàéèқ âà óíäàí 2 ìàðòà êàì êåìà-
ëàð áîð ýäè. Ñîҳèëäà íå÷òà êåìà áўëãàí?

6. Áўғèíëàðèíèíã óçóíëèãè 2 ñì, 4 ñì âà 3 ñàíòè-
ìåòðãà òåíã ñèíèқ ÷èçèқ ÷èçèíã. Óçóíëèãè ўøà 
ñèíèқ ÷èçèқíèíã óçóíëèãèãà òåíã êåñìà ÷èçèíã.

7. Êўðñàòèëãàí ўë÷îâ áèðëèêëàðèãà àëìàøòè-
ðèíã.

 2 äì 6 ñì =  ñì  86 äì =  ì  äì 

 5 ì 3 äì =  äì  20 ñì =  äì  

8. Òåíãèøëè àìàëëàð èøîðàñèíè âà ñîíëàðíè òî-
ïèíã.

21  3   = 35 68  20  4   = 38

9 · 2 Ø 3 · 3 È

8 : 4 Ð

3 : 1 Í 7 · 2 À

18 14 2 9 3

9. Ìàñàëàíè å÷èíã.

Ñàёҳàò äàâîìèäà áîëàëàð 2 ë øàðáàò âà óíäàí 6 
ë êўï ñóâ è÷èøäè. Áîëàëàð øàðáàòãà қàðàãàíäà 
íå÷à ìàðòà êўïðîқ ñóâ è÷èøãàí?  

10. Èôîäàëàðíèíã қèéìàòèíè òîïèá, óíãà ìîñ 
ҳàðôëàðíè æàäâàëãà қўéèíã. ßøèðèíãàí ñўçíè 
ўқèíã. Ó ҳàқèäà áèëãàíëàðèíãèçíè àéòèíã.

Ñàёҳàò

Êèì ÷àққîí?
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1. Ìàñàëàíè å÷èíã. 
Ҳàéâîíîò áîғèäà 4 òà áóғó, óëàðäàí 2 òà îðòèқ 
êèéèê ҳàìäà áóғó âà êèéèêëàð қàí÷à áўëñà, øóí-
÷à àðõàð áîð. Ҳàéâîíîò áîғèäà қàí÷à àðõàð áîð? 

2. Òàäқèқ қèëèø. ×èçìà áўéè÷à ìàñàëà òóçèíã âà 
óíè å÷èíã.

Ñèç èêêè àìàë áèëàí áàæàðèëàäèãàí ìàñàëàëàð-
íè å÷èøíè, óëàðãà òåñêàðè ìàñàëàëàð òóçèøíè 
âà å÷èøíè äàâîì ýòòèðàñèç.

ÈÊÊÈ ÀÌÀËËÈ ÌÀÑÀËÀËÀÐ

Óøáó ìàñàëà 1-òîïøèðèқäàãè ìàñàëàãà òåñêàðè ìà-
ñàëà áўëà îëàäèìè?  Æàâîáèíãèçíè òóøóíòèðèíã.

3. Қèñқà ёçóâ áўéè÷à ìàñàëà òóçèíã âà óíè 
å÷èíã.

Áóғó – 4
Êèéèê – 6    

? êàì      ?

Àðõàð – ?

Óøáó ìàñàëà 1-òîïøèðèқäàãè ìàñàëàãà òåñêàðè ìà-
ñàëà áўëà îëàäèìè? Æàâîáèíãèçíè òóøóíòèðèíã.

4. Ìàñàëàíè å÷èíã.

Ҳàéâîíîò áîғèäàãè ҳîâóçäà 20 òà ғîç âà óíäàí 
7 òà îðòèқ ўðäàê ñóçèá þðèáäè. Ҳîâóçäà æàìè 
íå÷ òà ïàððàíäà ñóçèá þðèáäè? 

?

Áóғó–?Êèéèê
6 ?

Àðõàð

117-
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107

Ҳàéâîíîò áîғèãà ñàёҳàò

5. ×èçìà áўéè÷à ìàñàëà òóçèíã âà óíè å÷èíã.

Óøáó ìàñàëà 4-òîïøèðèқäàãè ìàñàëàãà òåñêàðè ìà-
ñàëà áўëà îëàäèìè? Æàâîáèíãèçíè òóøóíòèðèíã.

6. Ìàñàëàíè å÷èíã.
Ҳàéâîíîò áîғèäàãè ҳîâóçäà 20 òà îққóø ñóçèá 
þðèáäè. Áó ўðäàêëàðãà қàðàãàíäà 4 ìàðòà êўï? 
Ҳîâóçäà ҳàììàñè áўëèá íå÷òà қóø ñóçèá þðèáäè?

7. Àìàëëàðíè áàæàðèíã.

8 êã · 4 + 25 êã     2 ñóòêà 7 ñîàò + 7 ñóòêà 19 ñîàò

8. Òåíãëàìàëàðíè å÷èíã.

õ – 35 = 70 – 9  100 – d = 20 + 30    x · 4 = 8   

9. Ìàñàëàíè å÷èíã. 
Ҳàéâîíîò áîғèäà  ôèëíèíã áîëàñèãà òóøãà÷à 20 ë 
ñóâ, òóøäàí êåéèí óíäàí 3 ë êàì ñóâ áåðèëäè. 
Ôèëíèíã áîëàñè êóíèãà ҳàììàñè áўëèá íå÷à ëèòð 
ñóâ è÷àäè?

Ўéëàíã, òîïèíã!
10. Ðàñìëàð áўéè÷à òåíãëàìàëàð òóçèíã. Óëàðíè 
å÷èíã.

? ғîç27 òà ўðäàê 

? òà қóø

7 òà êàì

16 êã 
îðòèқ

15 + 8 (êã)
ó êã

10 êã 
êàì

õ êã
34 – 16 (êã)
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ÌÀÑÀËÀ Å×ÈØ ÓÑÓËËÀÐÈ

ЎÇÈÍÃÈÇÍÈ ÒÅÊØÈÐÈÍÃ 

Ñèç:
 ñîííè áèð íå÷à ìàðòà îðòòèðèøãà, êàìàéòè-

ðèøãà, êàððàëè òàққîñëàøãà äîèð ìàñàëàëàð-
íè å÷èøíè;

 òåñêàðè ìàñàëàëàð òóçèøíè, óëàðíè å÷èøíè;
 áèëâîñèòà òàâñèôëàíãàí ìàñàëàëàðíè òóçèøíè 

âà å÷èøíè;
 èêêè àìàë áèëàí áàæàðèëàäèãàí òåñêàðè ìàñà-

ëàëàðíè òóçèøíè, å÷èøíè ўðãàíàñèç.

1. Ìàñàëàíè å÷èíã. 

Ñàéёҳëàð ҳàð áèð ҳóäóääà 2 êóíäàí áўëèøäè. 
Óëàð 5 òà ҳóäóääà æàìè íå÷à êóí áўëèøãàí?
Óøáó ìàñàëàãà òåñêàðè ìàñàëà òóçèíã âà óëàðíè  
å÷èíã.

2. Ìàñàëàíè å÷èíã.

Ñàéёҳëàð áàð÷à ҳóäóääà 10 êóí áўëèøäè. Áó Àë-
ìàòèäà áўëãàí êóíëàðäàí 5 ìàðòà îðòèқ. Ñàéёҳ-
ëàð Àëìàòèäà íå÷à êóí áўëèøãàí? 

3. Ìàñàëàíè å÷èíã.

Ñàéёҳëàð þðòèìèçíèíã ïîéòàõòèäà 2 êóí, áîø-
қà ҳóäóäëàðäà 10 êóí áўëèøäè. Ñàéёҳëàðíèíã 
þðòèìèç ïîéòàõòèäà áўëãàí êóíëàðèíèíã ñîíè 
áîø қà ҳóäóäëàðäà áўëãàí êóíëàðè ñîíèäàí íå÷à 
ìàðòà êàì?

118-
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4. Ìàñàëàíè å÷èíã. 

Äàôòàðíèíã áàҳîñè 24 òã, øàðíèíã áàҳîñè óíäàí 
16 òã êàì. Äàôòàð øàðäàí íå÷à ìàðòà қèììàò?

5. Қèñқà ёçóâ áўéè÷à ìàñàëà òóçèíã âà óíè å÷èíã. 

Òóëêè – 3      
Áўðè – ?            2 òà îðòèқ    

?

Îëìàõîí – ?

6. Ìàñàëàíè å÷èíã.

Ҳàéâîíîò áîғèäà 5 òà òóëêè âà óíäàí 2 òà êàì 
àéèқ ҳàìäà òóëêè âà àéèқëàð қàí÷à áўëñà, øóí-
÷à îëìàõîí áîð.Ҳàéâîíîò áîғèäà қàí÷à îëìàõîí  
áîð? 

7. Ðàñì áўéè÷à ìàñàëà òóçèíã âà óíè å÷èíã.

– 31 êã

– ? êã 18 êã êàì

 ? êã
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1. Òîïøèðèқíè áàæàðèíã.
Äàôòàðãà ðàñìäàãè 
êàáè íóқòà қўéèíã 
âà óíè À ҳàðôè áè-
ëàí áåëãèëàíã. 

À 

Äàôòàðãà 6 òà íóқòà áåëãèëàíã. 
Óëàðíè áèð-áèðèäàí ôàðқëàø 
ó÷óí ҳàð áèðèíè ҳàðôëàð áè-
ëàí áåëãèëàíã: Å, К, Ì, Ð, T, Î. 
Øó íóқòàëàðíè àéòèíã.

Ўқèëèøè: «À íóқòàñè».

2. Òîïøèðèқíè áàæàðèíã.
Äàôòàðãà êåñìà ÷è-
çèíã âà øó êåñìà íèíã 
ó÷ëàðèíè ðàñì äà ãè-
äåê À âà Â ҳàðô ëà ðè 
áèëàí áåë ãè ëàíã. 

À
Â

Ðàñìíè êўðèá ÷èқèíã. Êåñìà-
ëàð âà òўғðè ÷èçèқëàðíè áåë-
ãèëàíèøè áўéè÷à àéòèíã âà 
äàôòàðãà ёçèíã. 

À
Å D Î

K

M

S

PÂ

Ñ

Ўқèëèøè: «ÀÂ êåñìà» ёêè «ÂÀ êåñìà»; «ÀÂ òўғðè 
÷èçèқ» ёêè «ÂÀ òўғðè ÷èçèқ».

3. Òîïøèðèқíè áàæàðèíã.

Ўòêèð áóð÷àêíèíã ó÷èíè Å ҳàð-
ôè, òўғðè áóð÷àêíèíã ó÷èíè К ҳàð-
ôè, ўòìàñ áóð÷àêíèíã ó÷èíè Î ҳàð-
ôè áèëàí áåëãèëàíã. Áóð÷àêíèíã 
òîìîíëàðèíè áîøқà ҳàðôëàð áèëàí áåëãèëàíã.

Óøáó áóð÷àêëàðíèíã òîìîíëàðè áўëãàí íóðëàð-
íè àéòèíã.

ÃÅÎÌÅÒÐÈÊ ÔÈÃÓÐÀËÀÐÍÈ 
ҲÀÐÔËÀÐ ÁÈËÀÍ ÁÅËÃÈËÀØ

Ñèç ôèãóðàëàðíè ëîòèí àëèôáîñèíèíã áîø ҳàðô-
ëàðè áèëàí áåëãèëàøíè áèëèá îëàñèç.

ÃÅÎÌÅÒÐÈÊ ÔÈÃÓÐÀËÀÐ. 
ÏÅÐÈÌÅÒÐ

119-
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Àòðîôäàãè îëàì

4. ÀÂ âà KÌ êåñìàëàð-
íè ўë÷àíã. KÌ êåñìà ÀÂ 
êåñìàäàí íå÷à ñàíòèìåòð 
óçóí?

5. Òўғðè ÷èçèқ ÷èçèíã. Óíäà Ñ âà D íóқòàëàðíè 
áåëãèëàíã. Áóíäà CD êåñìàíèíã óçóíëèãè 1 äåöè-
ìåòðãà òåíã áўëñèí. Ўøà êåñìàäà Å íóқòà áåëãè-
ëàíã. Áóíäà ÑÅ íèíã óçóíëèãè 6 ñàíòèìåòðãà òåíã 
áўëñèí. Ўë÷àìàñäàí, ED êåñìàíèíã óçóíëèãèíè 
òîïèíã.

6. Èôîäàëàð òóçèíã âà қèéìàòëàðèíè òîïèíã.

Êåë, ўéíàéëèê!

2 ì

2 
ì

4 ì

5
 ì

6 ì

6 ì

8 ì

12 ì

11 ì

Â

M

À

K

8. Êó÷óê÷àãà óé÷àñèãà åòèø ó÷óí ýíã қèñқà éўë-
íè òîïèøãà ёðäàìëàøèíã.

6
· 3 : 

3
+ 47

?

3 1 ?

35
: 5 ·

4
– 19

?

45 5 ?

7. Èõòèёðèé êåñìà ÷èçèíã. Óíèíã ó÷ëàðèíè  
ҳàðô ëàð áèëàí áåëãèëàíã. Íóð ÷èçèíã âà óíèíã 
áîøèíè ҳàðô áèëàí áåëãèëàíã. Áåëãèëàíèøè 
áўéè÷à øó ôèãóðàëàðíè ўқèíã. 
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1. Àìàëèé èø.
Êàòàê қîғîçäàí ðàñìäà-
ãè êàáè èêêèòà ôèãóðà 
қèðқèá îëèíã. Óëàðäàí 
òўғðè òўðòáóð÷àê ÿñàíã.

2. Òàäқèқ қèëèø. Ðàñìäà òàñâèðëàíãàí ôèãóðà-
ëàðíè àéòèíã.
• Íå÷òà êâàäðàò, ó÷áóð÷àê âà òўðòáóð-

÷àê (êâàäðàò ýìàñ) áîð?
• Êàòòà êâàäðàò íå÷òà áўëàêêà áўëèí-

ãàí? 

3. «Òàíãðàì» ўéèíè.
Ïàðòàãà 2-òîïøèðèқäàãè êàòòà êâàäðàò áўëàêëà-
ðèíè қўéèíã. Ўøà áўëàêëàðäàí қóø òàñâèðèãà, áà-
ëèқ òàñâèðèãà ўõøàéäèãàí êîìïîçèöèÿëàð òóçèíã.

ßÑÑÈ ÔÈÃÓÐÀËÀÐÍÈÍÃ ÌÎÄÅËËÀÐÈ-
ÍÈ ҚÈÑÌËÀÐÃÀ ÁЎËÈØ. ÓËÀÐÄÀÍ 
ÊÎÌÏÎÇÈÖÈßËÀÐ ÒÓÇÈØ

Ñèç ÿññè ôèãóðàëàðíè қèñìëàðãà áўëèá, óëàðäàí 
òóðëè êîìïîçèöèÿëàð òóçèøíè ўðãàíàñèç.

4. Òîìîíëàðèíèíã óçóíëèãè 3 ñì âà 2 ñì áўëãàí 
òўғðè òўðòáóð÷àê ÷èçèíã. Óíè 3 òà áèð õèë òўғðè 
òўðòáóð÷àêêà áўëèíã. Óëàðäàí áèòòàñèíè ÿøèë 
ðàíããà áўÿíã. Èêêèí÷è òўғðè òўðòáóð÷àêíè 2 òà 
áèð õèë êâàäðàòãà áўëèíã. Êâàäðàòëàðíè қèçèë  
âà êўê ðàíãëàðãà áўÿíã. Ó÷èí÷è òўғðè òўðòáóð-
÷àêíè 2 òà áèð õèë ó÷áóð÷àêêà áўëèíã. Óëàðíè 
ñàðèқ âà ïóøòè ðàíãëàðãà áўÿíã.

120-
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5. Ðàñìãà қàðàíã. Қàíäàé 4 òà ôèãóðàäàí êâàäðàò 
ҳîñèë қèëèø ìóìêèí?

7. Êàòàê қîғîçäàí қóéèäàãè ôèãóðàëàðíè қèð-
қèá îëèíã.

Øó ôèãóðàëàðäàí êåìà âà óéíèíã òàñâèðèãà ўõ-
øàéäèãàí êîìïîçèöèÿëàð òóçèíã.

8. Ôèãóðàëàð îðқàëè áåðèëãàí ãàïíè ўқèíã. 
Óíèíã ìàúíîñèíè қàíäàé òóøóíàñèç?

Ìåíèíã òàäқèқîò èøëàðèì

6. Ҳèñîáëàíã.
 27 : 3 + 65    (97 – 52) : 5  
 82 + 16 : 4     73 – 20 · 3

1
2

      3

4

5

А Б В Г Д Е Ё Ж З И Й

К Л М Н О П Р С Т У Ф

Х Ц Ч Ш Э Ю Я Ў Қ Ғ Ҳ

– ,

– .
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1. Àìàëèé èø. Ó÷áóð÷àêëàðíèíã òîìîíëàðèíè 
ўë÷àíã. Óëàðíèíã áàð÷à òîìîíëàðè óçóíëèêëàðè-
íèíã éèғèíäèñèíè ёçèíã. Éèғèíäèëàðíèíã қèé-
ìàòèíè òîïèíã. 

ÊЎÏÁÓÐ×ÀÊËÀÐÍÈÍÃ, ÀÒÐÎÔÈÌÈÇ-
ÄÀÃÈ ÍÀÐÑÀËÀÐ ÑÈÐÒÈÍÈÍÃ 
ÒÎÌÎÍËÀÐÈÍÈ ЎË×ÀØ

Ñèç êўïáóð÷àêëàð âà àòðîô-ìóҳèòäà-
ãè íàðñàëàð ñèðòèíèíã òîìîíëàðèíè 
ўë÷àøíè ўðãàíàñèç. 

2. Àìàëèé èø. Òўðòáóð÷àêëàðíèíã òîìîíëàðèíè 
ўë÷àíã. Óëàðíèíã áàð÷à òîìîíëàðè óçóíëèêëàðè-
íèíã éèғèíäèñèíè ёçèíã. Éèғèíäèíèíã қèéìàòè-
íè òîïèíã.

периметр

3. Àìàëèé èø. Ïàðòàãà «Ìàòåìàòèêà» äàðñëè-
ãèíè қўéèíã. Ïàðòàäîø äўñòèíãèç áèëàí áèðãà 
äàðñëèê ìóқîâàñèíèíã óçóíëèãèíè ñàíòèìåòð áè-
ëàí ўë÷àíã. Ìóқîâà ñèðòèíèíã áàð÷à òîìîíëàðè 
éèғèíäèñèíè ёçèíã âà óíèíã қèéìàòèíè òîïèíã. 

121-
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8. Õîíàäàí ўқóâ÷è ÷èçғè÷ áèëàí ўë÷àøè ìóì-
êèí áўëãàí òўғðè òўðòáóð÷àê øàêëèäàãè íàðñà-
íè òàíëàá îëèíã. Ўøà íàðñàíèíã áàð÷à òîìîíëà-
ðè óçóíëèãèíè ўë÷àíã âà óëàðíè қўøèíã.

Ҳàð қàíäàé êўïáóð÷àêíèíã ïåðèìåòðè – ўøà 
êўïáóð÷àêíèíã áàð÷à òîìîíëàðè óçóíëèêëàðè-
íèíã éèғèíäèñèäàí èáîðàò. 
Ìàòåìàòèêàäà ïåðèìåòð ëîòèí÷à «Ð (ïý)» ҳàð-
ôè áèëàí áåëãèëàíàäè.

5 ìàðòà îðòòèðèíã

2 4 5

5. Àìàëèé èø. Êàòàê қîғîçäàí ðàñìäàãè êàáè 
ôèãóðàëàðíè қèðқèá îëèíã. Øó ôèãóðàëàðäàí 
òўðòáóð÷àê âà áåøáóð÷àê òóçèíã. 

3 ìàðòà êàìàéòèðèíã

18 21 27

6. Òåíãëàìàëàðíè å÷èíã: 6 : õ = 3; à – 27 = 60 – 14. 

7. ×èçìàëàð áўéè÷à àìàëëàðíè áàæàðèíã. 

 76 – 41

?

 ? : 5

 ? · 4

 18 : 3

?

 ? · 4

 ? – 12

Ìåíèíã òàäқèқîò èøëàðèì

4.
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1. Ðàñìäàãè òўғðè òўðòáóð÷àêíèíã ïåðèìåòðèíè 
òîïèø óñóëëàðèíè òóøóíòèðèíã.

1-óñóë: 3 + 2 + 3 + 2 = 10 (ñì).
2-óñóë: 3 · 2 + 2 · 2 = 10 (ñì).
3-óñóë: (3 + 2) · 2 = 5 · 2 = 10 (ñì).

Òўғðè òўðòáóð÷àêíèíã ïåðèìåòðè Ð = 10 ñì.
Ҳèñîáëàøíèíã қàéñè óñóëè қóëàé áўëäè? 

2. Òўғðè òўðòáóð÷àê âà êâàäðàòíèíã ïåðèìåòðëà-
ðèíè òóðëè óñóëäà òîïèíã.

ÒЎҒÐÈ ÒЎÐÒÁÓÐ×ÀÊÍÈÍÃ, 
ÊÂÀÄÐÀÒÍÈÍÃ, Ó×ÁÓÐ×ÀÊÍÈÍÃ 
ÏÅÐÈÌÅÒÐÈÍÈ ÒÎÏÈØ ÔÎÐÌÓËÀÑÈ

Ñèç òўғðè òўðòáóð÷àêíèíã, êâàäðàòíèíã âà ó÷áóð-
÷àêíèíã ïåðèìåòðèíè òîïèø ôîðìóëàëàðèíè 
қўëëàøíè ўðãàíàñèç.

3 ñì

2 ñì

à

b

à

b

à

à

àà

Òўғðè òўðòáóð÷àêíèíã ïåðèìåòðèíè òîïèø 
ôîðìó ëàñè: Ð = (à + b) · 2, áó åðäà à – òўғðè 
òўðòáóð÷àê òîìîíëàðèíèíã áўéè, b – ýíè.
Êâàäðàòíèíã ïåðèìåòðèíè òîïèø ôîðìóëàñè:
Ð = à · 4, áó åðäà à – êâàäðàò òîìîíëàðèíèíã 
óçóíëèãè.

3. Æàäâàëíè òўëäèðèíã.

à b à + b Ð
4 ñì 2 ñì
4 äì 3 äì

122-
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4. à = 6 ñì; à = 7 äì; à = 9 ì äåá îëèá, êâàäðàò-
íèíã ïåðèìåòðèíè òîïèíã.

5. Ðàñìäàãè ó÷áóð÷àêíèíã ïå-
ðèìåòðèíè òîïèø éўëèíè òó-
øóíòèðèíã.
Å÷èìè: 2 + 3 + 4 = 9 (ñì).
Ó÷áóð÷àêíèíã ïåðèìåòðè: Ð = 9 ñì. 

6. Òîìîíëàðèíèíã óçóíëèãè à, b âà ñ ãà òåíã ó÷áóð-
÷àêíèíã ïåðèìåòðèíè òîïèíã.

Ó÷áóð÷àêíèíã ïåðèìåòðèíè òîïèø ôîðìóëà-
ñè: Ð = à + b + ñ, áó åðäà à, b, ñ – ó÷áóð÷àê 
òîìîíëàðèíèíã óçóíëèãè.

7. Ó÷áóð÷àêíèíã áèð òîìîíèíèíã óçóíëèãè 5 ñì. 
Қîëãàí èêêè òîìîíèíèíã óçóíëèãè óíäàí 2 ìàð-
òà îðòèқ. Ó÷áóð÷àêíèíã ïåðèìåòðèíè òîïèíã.

8. Îқèëà îøõîíà, ìåҳìîíõîíà âà äàҳëèçíèíã 
óçóíëèêëàðèíè ўë÷àäè. Îøõîíàíèíã óçóíëèãè 
3 ì, äàҳëèçíèíã óçóíëèãè óíäàí 2 ìàðòà êàò-
òà, ìåҳìîíõîíàíèíã óçóíëèãè îøõîíà âà äàҳ-
ëèçíèíã óçóíëèêëàðèíè қўøãàíäàãè óçóíëèêêà 
òåíã. Óøáó èôîäàëàð íèìàíè àíãëàòèøèíè òó-
øóíòèðèíã: 3 · 2 , 3 + 3 · 2 .

9. à) à = 5 ñì, b = 4 ñì äåá îëèá, òўғðè òўðòáóð-
÷àêíèíã ïåðèìåòðèíè òîïèíã.
á) à = 8 äì äåá îëèá, êâàäðàòíèíã ïåðèìåòðèíè òî-
ïèíã. 

10. Êâàäðàò áèð õèë 4 òà êâàäðàòëàðãà áўëèíãàí. 
Àãàð êàòòà êâàäðàòíèíã òîìîíè 6 ñì áўëñà, êè-
÷èê êâàäðàòíèíã ïåðèìåòðè íå÷àãà òåíã?

4 ñì

2 
ñì

3 ñì

Ìåíèíã òàäқèқîò èøëàðèì
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1. Ð = (a + b) · 2 ôîðìóëàäàí ôîéäàëàíèá, æàä-
âàëíè òўëäèðèíã. Õóëîñà ÷èқàðèíã.

à b à + b Ð
4 ñì 2 ñì

3 äì 16 äì 
6 ì 9 ì

2. Ð = a · 4 ôîðìóëàäàí ôîéäàëàíèá, æàäâàëíè 
òўëäèðèíã.

à Ð Ð : 4
3 ñì

24 äì
2 ì

3. Ôèãóðàëàðíèíã òîìîíëàðèíè ўë÷àíã. Ó÷áóð÷àê-
ëàðíèíã ïåðèìåòðèíè òîïèíã. Èêêèòà ôèãóðàäàí  
ҳîñèë қèëèíãàí òўðòáóð÷àêëàðíèíã ïåðèìåòðèíè 
òîïèíã.

Ñèç òўғðè òўðòáóð÷àê âà êâàäðàòíèíã òîìîíëà-
ðè âà ïåðèìåòðè îðàñèäàãè áîғëàíèøíè áèëèá 
îëàñèç.

ÊÀÒÒÀËÈÊËÀÐ (ÁЎÉÈ, ÝÍÈ, 
ÏÅÐÈÌÅÒÐÈ) ÎÐÀÑÈÄÀÃÈ 
ÁÎҒËÀÍÈØ

4. Òîìîíëàðèíèíã óçóíëèãè ðàñìäàãè ôèãóðà-
íèíã òîìîíëàðè óçóíëèêëàðèäàí 2 ñì îðòèқ áўë-
ãàí ôèãóðàíè ÿñàíã. 

4 ñì

1 ñì

123-
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5. Ìàñàëàíè å÷èíã. 

Îíàì âà õîëàì áўéè 4 ì, ýíè 
óíäàí 2 ìàðòà қèñқà ãèëàì 
òўқèøäè. Øó ãèëàìíèíã ïå-
ðèìåòðèíè òîïèíã. 

6. Òåíãëàìàëàðíè å÷èíã.

õ : 5 = 8  ó – 14 = 51 + 29  16 + ñ = 97 – 48

7. Ó÷áóð÷àêíèíã òî-
ìîíëàðèíè ўë÷àíã âà 
ïåðèìåòðèíè òîïèíã.

Êèì ÷àққîí?
8. Òàáèàòäàãè áàúçè қóøëàðíèíã ìàññàëàðè áè-
ëàí òàíà óçóíëèêëàðèíè òàққîñëàíã.

Ìàññàñè 5 êã 6 êã 2 êã

Òàíà óçóíëèãè 95 ñì 100 ñì 70 ñì

Àðèëàð óÿëàðèíè îëòè áóð÷àêëè 
(îëòè áóð÷àê øàêëèäà) áўøëèқ ҳî-
ñèë қèëèá ÿñàéäè, ÷óíêè áó óëàðíèíã 
ÿøàøè ó÷óí æóäà қóëàé.

Áóðãóò Òàñқàðà Áîéўғëè

Àòðîôèìäàãè ãўçàëëèê

9. Áèðèí÷è қàôàñäà 4 òà қóёí÷à, èêêèí÷è қà-
ôàñäà 7 òà òўòèқóø áîð. Қàéñè қàôàñäàãè æîíè-
âîðëàðíèíã îёқëàðè îðòèқ? Қàí÷à îðòèқ?
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Ñèç òўғðè òўðòáóð÷àê (êâàäðàò)íèíã òîìîíëà-
ðè âà ïåðèìåòðèíè òîïèøãà äîèð ìàñàëàëàðíè 
å÷èøíè, òåñêàðè ìàñàëàëàð òóçèøíè âà å÷èøíè 
ўðãàíàñèç.

ÒЎҒÐÈ ÒЎÐÒÁÓÐ×ÀÊ (ÊÂÀÄÐÀÒ)ÍÈÍÃ 
ÒÎÌÎÍËÀÐÈ ÂÀ ÏÅÐÈÌÅÒÐÈÍÈ 
ÒÎÏÈØÃÀ ÄÎÈÐ ÌÀÑÀËÀËÀÐ

1. Ìàñàëà å÷èø íàìóíàñèãà қàðàíã. 
Êâàäðàò øàêëèäàãè þãóðèø éўëèíèíã ïåðèìåò-
ðè 80 ì. Þãóðèø éўëèíèíã áўéè íå÷àãà òåíã? 

Íàìóíà: 
Å÷èìè: Ð = à · 4  à = Ð : 4
80 : 4 = 8 ўíë. : 4 = 2 ўíë. = 20 (ì)
Æàâîáè: à = 20 ì.

2. 1-òîïøèðèқäàãè ìàñàëàãà òåñêàðè ìàñàëàíèíã 
æàäâàë êўðèíèøèäà áåðèëèøèãà қàðàíã. Ìàú-
ëóì âà íîìàúëóì (èçëàíàёòãàí)íè àéòèíã. Ìàñà-
ëàíè å÷èíã.

Òîìîíè Ïåðèìåòðè
20 ì ? ì

3. Ìàñàëàëàðíè å÷èíã.

à) òўғðè òўðòáóð÷àê øàêëè-
äàãè ìàéäîííèíã ïåðèìåòðè 
– 60 ì, ýíè – 10 ì. Ìàéäîí-
íèíã áўéè íå÷àãà òåíã?
á) òўғðè òўðòáóð÷àê øàêëè-
äàãè ñóçèø áàññåéíèíèíã 
áўéè 6 ì, ýíè óíäàí 2 ìàðòà қèñқà. Ñóçèø áàñ-
ñåéíèíèíã ïåðèìåòðèíè òîïèíã.

124-
ДАРС



121

4. à = 6 ñì äåá îëèá, ó÷áóð-
÷àêíèíã ïåðèìåòðèíè òî-
ïèíã.

«Êèì íå÷òà ñўç òóçàäè?» ўéèíè.

9. Қóéèäàãè äàðё íîìëàðèíèíã ҳàðôëàðèäàí òóð-
ëè ñўçëàð ÿñàíã. Қàíäàé ñўçëàð ҳîñèë áўëäè?

ÒЎÐҒÀÉ          ÑÈÐÄÀÐЁ

10. Òўғðè òўðòáóð÷àêíèíã òîìîíëàðè 7 ñì âà 5 ñì. 
Øó òўғðè òўðòáóð÷àêäàí қàíäàé қèëèá êâàäðàò 
ҳîñèë қèëèø ìóìêèí?

Êåë, ўéíàéëèê!

5. Ó÷áóð÷àêíèíã òîìîíëàðè 2 ñì, 3 ñì âà 4 ñì. 
Äàôòàðãà óçóíëèãè øó ó÷áóð÷àêíèíã ïåðèìåòðè-
ãà òåíã êåñìà ÷èçèíã.

6. Ìèñîëëàðíè å÷èíã.

36 – 8 · 2 18 + 14 : 2 + 45 4 · (17 – 9) – 24
(18 + 6) : 3 (40 – 35) · 4 – 13 20 + 6 · 5 : 6

7. Êўðñàòèëãàí ўë÷îâ áèðëèêëàðèãà àéëàíòèðèíã.

73 ñì =  äì  ñì   7 ì =  äì     

63 äì 2 ñì =  ì  äì  ñì 

8. Æàäâàëäàí ôîéäàëàíèá, ìàñàëà òóçèíã. Óíè 
å÷èíã.

à b Ð
5 äì 2 äì ? äì

Àòðîôèìäàãè ãўçàëëèê

a –
 1

a – 4

a

à 
–
 3

a –
 1
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Ñèç áåðèëãàí ïåðèìåòðè áўéè÷à òўғðè òўðòáóð÷àê 
âà êâàäðàòíè êàòàê қîғîçãà ÿñàøíè ўðãàíàñèç. 

ÏÅÐÈÌÅÒÐÈ ÁЎÉÈ×À ßÑÑÈ 
ÔÈÃÓÐÀËÀÐÍÈ ҚÎҒÎÇÃÀ 
ßÑÀØ

1. Ïåðèìåòðè 16 ñì áўëãàí êâàäðàòäàí ïåðèìåò-
ðè 2 ìàðòà êè÷èê áўëãàí êâàäðàò ÿñàíã.

2. Ïåðèìåòðè 8 ñàíòèìåòðãà òåíã òўғðè òўðòáóð-
÷àêäàí ïåðèìåòðè 4 ìàðòà êàòòà áўëãàí òўғðè 
òўðòáóð÷àê ÿñàíã. Áîøқà òўғðè òўðòáóð÷àêëàð 
ÿñàø ìóìêèíìè?

3. Ðàñìíè êўðèá ÷èқèíã. Ñàâîëëàðãà æàâîá áåðèíã.

Òўғðè òўðòáóð÷àêíèíã ïåðè-
ìåòðè қàíäàé ўçãàðàäè, àãàð 
óíèíã áўéè: 
à) 1 ñì êàìàéñà? 
á) 1 ñì îðòñà? 

4. Òàäқèқ қèëèø. Қîғîçäàí ÿñàëãàí òўғðè òўðò-
áóð÷àê ìîäåëèäàí ðàñìäàãè êàáè òîìîíëàðèíèíã 
óçóíëèãè 2 ñì âà 1 ñì áўëãàí òўғðè òўðòáóð÷àê 
қèðқèá îëèíäè. Қîëãàí ôèãóðàíèíã ïåðèìåòðè 
ўçãàðäèìè? Óíèíã øàêëè-÷è? 

4 ñì

3 ñì

2 ñì

1
 ñ

ì

125-
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Ўéëàíã, òîïèíã!

5. Òàäқèқ қèëèø. Қîғîçäàí 
ÿñàëãàí ó÷áóð÷àê ìîäåëè-
äàí ðàñìäàãè êàáè òîìîíè-
íèíã óçóíëèãè 1 ñì áўëãàí 
êâàäðàò қèðқèá îëèíäè. 
Қîëãàí ôèãóðàíèíã ïåðè-
ìåòðè ўçãàðäèìè?

6. Ҳèñîáëàíã.

(80 – 48) : 4   34 + 9 · 4
7 · 4 – 28 : 4   5 · 4 – 16 : 4

7. Æàäâàë áўéè÷à òåíãëàìàëàð òóçèíã. Óëàðíè 
å÷èíã.

Қўøèëóâ÷è 9
Қўøèëóâ÷è õ
Éèғèíäèíèíã 
қèéìàòè

16 + 23

9. Áèðèí÷è êâàäðàòíèíã ïåðèìåòðè 12 ñì, èê-
êèí÷è êâàäðàòíèíã ïåðèìåòðè óíäàí 3 ìàðòà êè-
÷èê áўëãàí èêêèòà êâàäðàò ÷èçèíã.
Áèðèí÷è êâàäðàòíèíã òîìîíè èêêèí÷è êâàäðàò-
íèíã òîìîíèäàí íå÷à ìàðòà óçóí? 

8. Äàôòàðãà òîìîíëàðè 4 ñì áўëãàí êâàäðàò ÷è-
çèíã. Àãàð óíèíã òîìîíëàðèíèíã óçóíëèãè 3 ñì 
îðòòèðèëñà; 3 ñì êàìàéòèðèëñà, óøáó êâàäðàò-
íèíã ïåðèìåòðè ўçãàðàäèìè? Ñèç қàíäàé ўéëàé-
ñèç? Êâàäðàòíèíã äàñòëàáêè øàêëè ўçãàðàäèìè?

Êàìàþâ÷è 100
Àéðèëóâ÷è ó
Àéèðìàíèíã 
қèéìàòè

20 + 18

Ìåíèíã òàäқèқîò èøëàðèì

4 ñì

3
 ñ

ì

1  ñì 1
  ñì

5 ñì
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1. Òўғðè ÷èçèқ ÷èçèíã. Óíãà À âà Â íóқòàëàðíè, 
óëàð îðàñèãà Ñ íóқòàíè áåëãèëàíã. Ñ âà Â íóқòà-
ëàð îðàñèäà ёòóâ÷è Å íóқòàíè, Ñ âà À íóқòàëàð 
îðàñèäà ёòóâ÷è K íóқòàíè áåëãèëàíã. 
• À âà Â, À âà Å; À âà Ñ íóқòàëàð îðàñèäàãè 

íóқòàëàðíè àéòèíã.
• Êåñìàëàð âà íóðëàðíè àéòèíã.

2. Èõòèёðèé ёïèқ ýãðè ÷èçèқ âà î÷èқ ñèíèқ ÷è-
çèқëàð ÷èçèíã. 
Ýãðè ÷èçèқäà À, Â âà Ñ íóқòàëàðíè, ñèíèқ ÷è-
çèқäà Å, K âà Ì íóқòàëàðíè áåëãèëàíã. Áåëãè-
ëàíãàí íóқòàëàðíèíã áèð-áèðèãà íèñáàòàí қàí-
äàé æîéëàøãàíèíè àíèқëàíã.

3. Áўø êàòàêëàðãà 4, 5, 13, 3, 11 ñîíëàðèíè қў-
éèíã. Àãàð òåíãñèçëèê òўғðè áўëñà, ҳèñîáëàøíè 
ñîàò ìèëè áўéè÷à, òåíãñèçëèê òўғðè áўëìàñà, ó 
ҳîëäà ñîàò ìèëèãà қàðøè éўíàëèøäà áàæàðèíã.

ÊЎÐÑÀÒÌÀÃÀ ÌÓÂÎÔÈҚ 
ÀÌÀËËÀÐ ÁÀÆÀÐÈØ

Ñèç êўðñàòìà áўéè÷à ôèãóðàëàð ÿñàøíè, ÷è-
çèқäà òàñâèðëàíãàí íóқòàëàð âà íàðñàëàðíèíã 
áèð-áèðèãà íèñáàòàí қàíäàé æîéëàøãàíëèãèíè 
àíèқëàøíè ўðãàíàñèç.

 < 8

(  – 6) · 5 (  + 4) · 4

4. Ðàñìãà қàðàíã. Ҳàðôëàð âà ñîíëàðäàí ôîéäà-
ëàíèá, ôèãóðàëàðíèíã ó÷ëàðè áўëãàí  íóқòàëàð-

126-
ДАРС



125

íèíã æîéëàøóâèíè (êîîðäèíàòàñèíè) àíèқëàíã. 
Ìàñàëàí: áîғ (11æ; 15æ; 13ã).

5. Óøáó êўðñàòìà áўéè÷à äàôòàðãà øàìîë òå-
ãèðìîíèíè ÷èçèíã: 
à) қèçèë íóқòàäàí áîøëàá êўðñàòêè÷ ÷èçèқ ўò-

êàçèíã: 2 êàòàê ÷àïãà (), 2 êàòàê þқîðèãà (), 
қèçèë íóқòàãà÷à êўðñàòêè÷ ÷èçèқ (



), 2, 2, 
қèçèë íóқòàãà÷à ,  2, 2, қèçèë íóқòàãà÷à 

, 2,  2, қèçèë íóқòàãà÷à  ;
á) êўê íóқòàäàí áîøëàá  7, òўқ ñàðèқ íóқòà-

ãà÷à 7, 2;
â) қîðà íóқòàäàí áîøëàá  ÿøèë íóқòàãà÷à  , òўқ 

ñàðèқ íóқòàãà÷à 



.

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20

à

á

â

ã

ä

å

ё

æ

ç

è

Óé

Àâòîòó-
ðàðãîҳ

Áîғ
Áàññåéí

Àòðîô-ìóҳèòíè ўðãàíèø
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1. «Ñåҳðëè» êâàäðàòëàðíè òўëäèðèíã.

ÌÀÍÒÈҚÈÉ ÌÀÑÀËÀËÀÐ. 
ÁÎØҚÎÒÈÐÌÀËÀÐ

Ñèç áîøқîòèðìàëàðíè, қóéèá îëèø âà ўë÷àøãà 
äîèð ìàíòèқèé ìàñàëàëàðíè å÷èøíè ўðãàíàñèç.

6

12  22  8

8 16

2

12

2. Òўғðè òўðòáóð÷àêíè ўçà-
ðî òåíã 6 қèñìãà øóíäàé áў-
ëèíãêè, ҳàð áèð қèñìèäà áåë-
ãèëàíãàí áèòòà íóқòà áўëñèí.

3. Ðàñìãà қàðàíã. ßøèë, ñàðèқ, êўê âà қèçèë 
äîè ðàëàðäàãè áàëëàð ñîíèíè àíèқëàíã.

Íàìóíà:
7 + 6 + 11 = 24
7 + 12 + 5 = 24
5 + 8 + 11 = 24
.........

11

8

5 9

7 6

12

10

4
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5. Ìàñàëàíè å÷èíã. 
Ó÷ ëèòðëè áàíêàãà øàðáàò қóéèëãàí ҳàìäà 1 ëèòð 
âà 2 ëèòðëè èêêèòà áўø áàíêà áîð. Ó÷òà áàí-
êàíèíã ҳàììàñèäà øàðáàò áèð ëèòðäàí áўëèøè 
ó÷óí óíè қàíäàé қóéèá îëèø êåðàê? 

6. Қóòèäà 24 êã ìèõ áîð. Қàäîқ òîøëàðèñèç ïàë-
ëàëè òàðîçè ёðäàìèäà 9 êã ìèõíè қàíäàé ўë ÷àø 
ìóìêèí?

7. Ìàñàëàíè å÷èíã.
Қàäîқ òîøëàðñèç ïàëëàëè òàðîçè âà òàøқè øàêë-
ëàðè áèð õèë 9 òà òàíãà áîð. Òàíãàëàðäàí áèðè 
қàëáàêè âà áîøқàëàðèäàí êўðà åíãèë ёêè îғèð 
ýêàíè íîìàúëóì. Ҳàқèқèé òàíãàëàðíèíã ìàññà-
ëàðè áèð õèë. Қàëáàêè òàíãàíè àíèқëàø ó÷óí 
íå÷à ìàðòà ўë÷àø êåðàê?

Ðóáèê êóáèãè – ўéèí âîñèòàñè ñèôàòèäà ôîéäà-
ëàíèëàäèãàí ìàíòèқèé áîøқîòèðìà. Ўéèííèíã 
ìàқñàäè – êóáèêíèíã ҳàð áèð ёғèíè 
áèð õèë ðàíãëè ҳîëàòãà êåëòèðèø. 
Ðóáèê êóáèãèíè âåíãðèÿëèê ìåúìîð 
– Ýðíî Ðóáèê ўéëàá òîïãàí. 

4. Áўø êàòàêëàðíè òўëäèðèíã.

Àòðîô-ìóҳèòíè ўðãàíèø

34 – = 26

– + –

+ 5 =

= = =

14 – =

15

16

17 ?

+

+
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ÃÅÎÌÅÒÐÈÊ ÔÈÃÓÐÀËÀÐ. ÏÅÐÈÌÅÒÐ

ЎÇÈÍÃÈÇÍÈ ÒÅÊØÈÐÈÍÃ 

Ñèç:

 ãåîìåòðèê ôèãóðàëàðíè ëîòèí àëèôáîñèíèíã 
áîø ҳàðôè áèëàí áåëãèëàøíè;

 ÿññè ôèãóðàëàðíè қèñìëàðãà áўëèøíè, óëàð-
äàí òóðëè êîìïîçèöèÿëàð òóçèøíè;

 òўғðè òўðòáóð÷àêíèíã ïåðèìåòðèíè òîïèøíè;
 êўðñàòìà áўéè÷à ôèãóðàëàð ÷èçèøíè, ÷èçèқäà 

òàñâèðëàíãàí íóқòàëàð âà íàðñàëàðíèíã áèð- 
áè ðè ãà íèñáàòàí қàíäàé æîéëàøãàíèíè àíèқ-
ëàø íè ўðãàíäèíãèç.

1. Èñòàëãàí î÷èқ ýãðè ÷èçèқ âà ёïèқ ñèíèқ ÷èçèқ 
÷èçèíã. Ҳàð қàéñè ÷èçèққà 3 òàäàí íóқòà қў-
éèíã âà ҳàðôëàð áèëàí áåëãèëàíã. Ўøà áåëãèëàí-
ãàí íóқòàëàðíèíã áèð-áèðèãà íèñáàòàí âàçèÿòèíè 
àíèқëàíã. 

2. Æàäâàëíè òўëäèðèíã. Òўғðè òўðòáóð÷àêíèíã:

Ð – ïåðèìåòðè à – áўéè b – ýíè
20 ñì 7 ñì ? ñì
? äì 4 äì 2 äì
18 ì ? ì 3 ì

3. Åëêàíëè қàéèқíèíã қàíäàé 
ôèãóðàëàðäàí òàðêèá òîïãà-
íèíè àéòèá áåðèíã.

128-
ДАРС
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Ñèç «Ñîíëàð âà êàòòàëèêëàð» ìàâçóñèäàãè ìàòå-
ðèàëëàðíè òàêðîðëàéñèç.

1. Ёçèíã:
à) áèð õîíàëè ñîíëàð қàòîðèíè êàìàéèá áîðèø 
òàðòèáèäà;
á) òўëà ўíëèêëàð қàòîðèíè ўñèá áîðèø òàðòèáèäà;
â) òўëà þçëèêëàð қàòîðèíè êàìàéèá áîðèø òàð-
òèáèäà.

2. Ðàқàìëàð áèëàí ёçèíã:
à) қèðқ îëòè, åòìèø èêêè, òўқñîí;
á) áåøòà ўíëèêäàí âà ó÷òà áèðëèêäàí èáîðàò ñîí; 

3. Èôîäàëàíã: 
à) 3 äì 9 ñàíòèìåòðíè ñàíòèìåòðäà, 70 ìåòðíè 
äåöèìåòðäà, 47 ñàíòèìåòðíè äåöèìåòð âà ñàíòè-
ìåòðäà;
á) 3 öåíòíåðíè êèëîãðàììäà, 200 êèëîãðàììíè 
öåíòíåðäà;
â) 1 ñóòêà 5 ñîàòíè ñîàòëàðäà, 95 ìèíóòíè ñîàò âà 
ìèíóòëàðäà. 

4. Àìàëëàðíè áàæàðèíã.
(60 + 40) – 90  35 + (27 – 7)
2 · 8 : 4 – 3   28 : 4 + 3 · 9
3 · (6 + 2) : 4  4 · (9 – 8) + 5

5. Àìàëëàðíè áàæàðèíã.

6 ì 5 äì + 7 ì 9 äì 7 äì – 3 äì 5 ñì

3 ñóòêà 8 ñîàò + 7 ñóòêà 20 ñîàò 7 êã · 4 + 39 êã
9 ñîàò 6 ìèí – 5 ñîàò 36 ìèí 1 ö – 8 êã · 5

ÌÅÍ ÈÊÊÈÍ×È ÑÈÍÔÄÀ 
ÍÈÌÀÍÈ ЎÐÃÀÍÄÈÌ?

ÑÎÍËÀÐ ÂÀ ÊÀÒÒÀËÈÊËÀÐ129-
ДАРС
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1. Ёçóâëàðíè ўðãàíèíã.

30 : 5 – 4 28 : 4 > 5 18 : ñ
Ð = à · 4 õ : 5 = 9

Қóéèäàãèëàðíè òåðèá ёçèíã:

òåíãñèçëèê
ñîíëè èôîäà
ҳàðôèé èôîäà
òåíãëàìà
ôîðìóëà

2. Èôîäàëàð òóçèíã. Óëàðíèíã қèéìàòëàðèíè òî-
ïèíã. 
à) 80 äàí 27 áèëàí 3 ñîíëàðèíèíã áўëèíìàñèíè 
àéèðèíã;
á) 4 ñîíè áèëàí a íèíã êўïàéòìàñè, áó åðäà a = 9.

3. Ñîíëè èôîäàëàðíè òàққîñëàíã.
57 + 38 * 38 + 57   12 · 2 * 2 · 12
(12 + 18) + 43 * 12 + (18 + 43)
(14 + 76) – 21 * (14 + 76) – 25

4. Òàққîñëàíã. 
a + 91 * 91 + a 15 · c * c · 15  
37 + b * b + 35 k – 83 * k – 86 

5. Òåíãëàìàëàðíè å÷èíã.

õ + (26 + 15) = 56   99 – a = 100 – 82   c – (47 – 27) = 59
5 · à = 45         b : 5 = 8 32 : x = 4

ÀËÃÅÁÐÀ ÝËÅÌÅÍÒËÀÐÈ

Ñèç «Àëãåáðà ýëåìåíòëàðè» ìàâçóñèäàãè ìàòå-
ðèàëëàðíè òàêðîðëàéñèç.

130-
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1. Ôèãóðàëàðíè ÿñàíã. Óëàðíè ҳàðôëàð áèëàí 
áåëãèëàíã âà áåëãèëàíèøè áўéè÷à ёçèíã.
Òўғðè ÷èçèқ Íóð Óçóíëèãè 8 ñì êåñìà

2. Òîìîíëàðè 2 ñì âà 6 ñì áўëãàí òўғðè òўðò áóð-
÷àê ÿñàíã. Óíèíã ïåðèìåòðèíè òóðëè óñóëäà ҳè-
ñîá ëàá òîïèíã.

3. Òîìîíëàðè 3 ñì áўëãàí êâàäðàò ÷èçèíã. Óíèíã 
ïåðèìåòðèíè òóðëè óñóëäà ҳèñîáëàá òîïèíã. 

4. Ìàñàëàíè å÷èíã.
Òўғðè òўðòáóð÷àê øàêëèäàãè ïàíæàðàíèíã ýíè 
4 ì, ïåðèìåòðè 20 ì. Ïàíæàðàíèíã óçóíëèãè íå-
÷àãà òåíã?

5. Òўғðè òўðòáóð÷àê øàêëèäàãè õîíàíèíã áўéè 
6 ì, ýíè óíäàí 2 ì қèñқà. Õîíàíèíã ïåðèìåòðè-
íè òîïèíã.

6. Áîøқîòèðìàíè å÷èíã.
Ãîðèçîíòàë áўéè÷à:
1. Òåêèñëèêäàãè àñîñèé ãåîìåòðèê ôèãóðà.
2. Áèð òîìîíè ÷åêëàíãàí òўғðè ÷èçèқ.
3. Ҳàììà òîìîíëàðè ўçàðî 
òåíã áўëãàí òўғðè òўðòáóð-
÷àê.
4. Òўғðè ÷èçèқíèíã áўëàãè.
5. Áóð÷àê òóðè.
Âåðòèêàë áўéè÷à: 1. Ó÷òà 
òîìîíè âà ó÷òà áóð÷àãè áўë-
ãàí ãåîìåòðèê ôèãóðà.

Ñèç «Ãåîìåòðèÿ ýëåìåíòëàðè» ìàâçóñèäàãè ìà-
òåðèàëëàðíè òàêðîðëàéñèç.

ÃÅÎÌÅÒÐÈß ÝËÅÌÅÍÒËÀÐÈ
131-
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ÒЎÏËÀÌËÀÐ. ÌÀÍÒÈҚ 
ÝËÅÌÅÍÒËÀÐÈ

1. Ðàñìëàðãà қàðàíã. Òўïëàìëàðíè àéòèíã. 

Øó òўïëàìëàðíèíã áèðëàøóâè íàòèæàñèäà ҳî-
ñèë áўëãàí òўïëàì қàíäàé àòàëàäè?

2. Ҳàð áèð òўïëàì ýëåìåíòëàðèíèíã ñîíèíè àíèқ-
ëàíã. 

À – áèð õîíàëè íàòóðàë ñîíëàð òўïëàìè. 
K – òўëà ўíëèêëàð òўïëàìè. 
Å – òўëà þçëèêëàð òўïëàìè.
Ì – èêêè õîíàëè íàòóðàë ñîíëàð òўïëàìè.

Øó òўïëàìëàðíèíã áèðëàøóâè íàòèæàñèäà ҳî-
ñèë áўëãàí òўïëàì  қàíäàé àòàëàäè? 

3. Èêêè òўïëàì ýëåìåíòëàðèíè òàққîñëàíã. 
À

1
0

3
2

4

Â

5
6

3
2

4

Ýëåìåíòëàðíè òåðèá ёçèíã: 

à) À òўïëàìãà òåãèøëè;    á) Â òўïëàìãà òåãèøëè;

á) À òўïëàìãà ҳàì, Â òўïëàìãà ҳàì òåãèøëè.

Ñèç «Òўïëàìëàð. Ìàíòèқ ýëåìåíòëàðè» ìàâçóñè-
äàãè ìàòåðèàëëàðíè òàêðîðëàéñèç.
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4. Ñ, Ì, Å, K òўïëàìëàðíèíã ýëåìåíòëàðèíè ўðãàíèíã. 

42

13 26

30

Ñ

40

50 20

30

Ì

40

13 20

3050

Å

30

K

Óøáó ìóëîҳàçàëàð ðîñòìè:

Å òўïëàì – Ñ âà Ì 
òўïëàìëàðíèíã áèðëà-
øóâè íàòèæàñèäà ҳî-
ñèë áўëãàí òўïëàì?

K òўïëàì – Ñ âà Ì 
òўïëàìëàðíèíã êå-
ñèøóâè íàòèæàñèäà 
ҳîñèë áўëãàí òўïëàì?

5. «Ó÷ëèê» êîìáèíàöèÿëàðíèíã òóðëè ҳîëëàðè-
íè òóçèíã. 

Қóòèäà қèçèë, ÿøèë âà ñàðèқ øàðëàð áîð. Àãàð 
қóòèäàí ó÷òà øàð îëèíñà, óëàð қàíäàé ðàíãëè 
áўëèøè ìóìêèí?
Ўç æàâîáèíãèçíè øàð ðàíãëàðèíèíã áèðèí÷è 
ҳàðôëàðè áèëàí áåëãèëàá îëèá, æàäâàë êўðèíè-
øèäà êўðñàòèíã. 

6. Ìóëîҳàçàëàð ðîñòìè ёêè ёëғîíìè?

à) Êўïàéòèðèø âà áўëèø – ўçàðî òåñêàðè àìàëëàð.
á) Èñòàëãàí ñîííè 1 ãà êўïàéòèðãàíäà, êўïàéòìà-
íèíã қèéìàòè 1 ãà òåíã áўëàäè.

7. Ñèғèìè 4 ëèòð áўëãàí èäèø-
ëàðãà 16 ë êóíãàáîқàð ёғè âà 
20 ë ïàõòà ёғè áўëèá қóéèëäè. 
Íå÷òà èäèøãà ёғ қóéèëäè? 
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ÌÀÒÅÌÀÒÈÊ ÌÎÄÅËËÀØ

1. Æàäâàëãà қàðàíã. (Á – íàðñàíèíã áàҳîñè, Ñ – 
íàðñàíèíã ñîíè, Í – íàðñàíèíã íàðõè).

Á Ñ Í

100 òã 3 ? òã

Á Ñ Í

? òã  3 900 òã

Á Ñ Í

2  òã ? 18  òã

Ñèç «Ìàòåìàòèê ìîäåëëàø» ìàâçóñèäàãè ìàòå-
ðèàëëàðíè òàêðîðëàéñèç.

Ҳàð áèð ìàñàëàäàãè íîìàúëóìíè òîïèø ó÷óí 
қàíäàé àìàë қўëëàäèíãèç? 

2. Ìàñàëàëàð ўçàðî òåñêàðè ìàñàëàëàð áўëèá ҳè-
ñîáëàíàäèìè? Æàâîáèíãèçíè òóøóíòèðèíã.

Òўðòòà қîïíèíã 
ҳàð áèðèäà 2 
êèëî ãðàìì äàí 
қàíä áîð. Қîï äà 
íå÷à êèëîãðàìì 
қàíä áîð?

8 êã қàíä 4 òà 
қîïãà òåíã òàқ-
ñèìëàíäè. Áèð 
қîïäà íå÷à êè-
ëîãðàìì қàíä 
áîð?

8 êã қàíä қîï-
ëàðãà 2 êèëî-
ãðàììäàí òåíã 
òàқñèìëàíäè. 
Íå÷òà қîï êå-
ðàê áўëäè?

Ҳàð áèð ìàñàëàäàãè íîìàúëóìíè òîïèø ó÷óí 
қàíäàé àìàë қўëëàäèíãèç?

3. Ìàñàëàëàðíè å÷èíã.

à) 16 ë ìîé 8 òà èäèøãà òåíã áўëèíèá қóéèëäè. 
Ҳàð áèð èäèøãà íå÷à ëèòð ìîé қóéèëãàí?

á) Ҳàéâîíîò áîғèäà 6 òà òўòèқóø áîð. Áó òóÿқóø-
ëàðãà íèñáàòàí 2 òà îðòèқ. Ҳàéâîíîò áîғèäà íå÷-
òà òóÿқóø áîð? 

133-
ДАРС
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Ñèç ўòèëãàí ìàòåðèàëëàðíè òàêðîðëàéñèç. 

1. Òåíãëàìàëàðíè å÷èíã.

21 : c = 7 17 – c = 8 8 · a = 24 6 + a = 14

2. Ҳàðôèé èôîäàëàðíè ўқèíã âà қèéìàòëàðèíè 
òîïèíã.
à) 34 + 9 · à, áó åðäà à = 4;
á) b – 6 · 5, áó åðäà b = 90.

3. Àëìàøòèðèíã:

éèғèíäèíè 
êўïàéòìà áèëàí

êўïàéòìàíè 
éèғèíäè áèëàí

1 + 1 + 1 + 1 + 1 + 1 2 · 5
ñ + ñ + ñ + ñ + ñ + ñ k · 7

4. Áåðèëãàí èôîäàëàðäàí áèòòà òўғðè òåíãëèê âà 
áèòòà òўғðè òåíãñèçëèê òóçèíã.  
4 · (3 + 6) : 9 4 · 5 – 2 · 3    (2 + 3) · 4 : 4
(6 + 4) + 7 · 2 (6 + 2) · 3 : 6    5 · 4 – 3 · 2

5. Òàққîñëàíã.

39 + 42 + ñ * 39 + ñ + 42
73 + ñ – 9 * ñ + 72 – 9

6. Ìàñàëàíè å÷èíã.
Қèçè 8 ёøäà, ó 
îíàñèäàí 4 ìàðòà 
ёø. Îíàñè íå÷à 
ёøäà? 

ЎÒÈËÃÀÍ  ÌÀÒÅÐÈÀËËÀÐÍÈ 
ÒÀÊÐÎÐËÀØ. ÌÓÑÒÀҲÊÀÌËÀØ 

? ёø

8 ёø
4 ìàðòà ёø

134–136-
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7. Ðàñìíè ўðãàíèá ÷èқèíã.

Ðàñìäà íå÷òà êåñìà, íå÷òà òўғðè ÷èçèқ, íå÷òà íóð 
áîð? Óëàðíè áåëãèëàíèøè áўéè÷à ёçèá êўðèíã. 

8. Ó÷áóð÷àêíèíã, êâàäðàòíèíã, òўғðè òўðòáóð-
÷àêíèíã, äîèðàíèíã ìîäåëëàðèäàí âà óëàðíèíã 
қèñìëàðèäàí êîìïîçèöèÿëàð òóçèíã. 

9. Æàäâàëíè òўëäèðèíã.

à b à + b Ð
2 ì 5 ì

10. Æàäâàëíè òўëäèðèíã.

à b ñ Ð Ð – à Ð – b Ð – ñ

13 ñì 42 ñì 36 ñì

11. Ìàñàëàíè å÷èíã. 
Ñèғèìè 3 ë âà 5 ë áўëãàí èêêè èäèø áåðèëãàí. 
Øó èäèøëàð ёðäàìèäà 7 ë ñóâíè қàíäàé қóéèá 
îëèø ìóìêèí?

12. Ïàëëàëè òàðîçè áèëàí 10 êèëîãðàììëè âà  
èêêè êèëîãðàììëè қàäîқ òîøëàð áîð. Óëàð ёð-
äàìèäà 3 êã ãèëîñíè қàíäàé ўë÷àø ìóìêèí?

13. Ïåðèìåòðè 4 ñì êâàäðàò ÿñàíã. Ïåðèìåòðè 
øó êâàäðàòäàí 8 ñì îðòèқ áўëãàí êâàäðàò ÿñàíã.

À

Å

Ñ
Â

K
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Êўïáóð÷àêíèíã ïåðèìåòðè

ÌÀÚËÓÌÎÒÍÎÌÀ ÌÀÒÅÐÈÀËÈ

Òўғðè òўðòáóð÷àêíèíã ïåðè-
ìåòðè:
1 ñì + 4 ñì + 1 ñì + 4 ñì = 10 ñì
            ёêè 

(1 + 4) · 2 = 10 (ñì). 

Êâàäðàòíèíã ïåðèìåòðè:
2 ñì + 2 ñì + 2 ñì + 2 ñì = 8  ñì
                ёêè 

2 · 4 = 8 (ñì). 

1 ñì

4 ñì

2 ñì

2 ñì

Êўïáóð÷àêëàð

Ó÷áóð÷àêíèíã ïåðèìåòðè:
3 ñì + 4 ñì + 5 ñì = 12 ñì. 

3 ñì
5 ñì

4 ñì
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Òўғðè áóð÷àê

Áóð÷àêëàð

Èôîäà âà óíèíã қèéìàòè

7 · 4 – êўïàéòìà  (ёêè èôîäà)
7 · 4 = 28 – òåíãëèê
7 – êўïàéòóâ÷è
4 – êўïàéòóâ÷è
28 – êўïàéòìà (ёêè èôîäàíèíã) қèéìàòè
28 : 4 – áўëèíìà (ёêè èôîäà)
28 : 4 = 7 – òåíãëèê
28 – áўëèíóâ÷è
4 – áўëóâ÷è
7 – áўëèíìà (ёêè èôîäàíèíã) қèéìàòè

Êўïàéòèðèøíè òåêøèðèø. Áўëèøíè òåêøèðèø

Êўïàéòèðèø âà áўëèø – ўçàðî òåñêàðè àìàëëàð. 
Øóíèíã ó÷óí êўïàéòèðèøíè áўëèø áèëàí, áўëèø-
íè ýñà êўïàéòèðèø áèëàí òåêøèðèø ìóìêèí.

  12 : 3 = 4, ÷óíêè 4 · 3 = 12.

Àìàëëàðíèíã áàæàðèëèø òàðòèáè

Қàâññèç èôîäàëàðäà äàñòëàá êўïàéòèðèø âà áў-
ëèø àìàëëàðè, ñўíãðà қўøèø âà àéèðèø àìàëëàðè 
ёçèëèø òàðòèáè áèëàí ÷àïäàí ўíããà òîìîí áàæàðè-
ëàäè.

12 : 2 + 3 · 8 = 6 + 24 = 30

Ўòêèð áóð÷àê Ўòìàñ áóð÷àê
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ÃËÎÑÑÀÐÈÉ

Àéèðìàëè òàққîñëàøãà äîèð ìàñàëà – қàí÷à îð-
òèқ ёêè қàí÷à êàì ýêàíèíè òîïèø êåðàê áўëãàí 
ìàñàëà.
Áîøқîòèðìà – òàõìèí қèëèø âà òåç ўéëàøíè 
òàқîçî ýòàäèãàí ìàñàëà ёêè ўéèí.
Áўëèø – àðèôìåòèê àìàë.
Áóð÷àê – óìóìèé áîø íóқòàãà ýãà, èêêèòà íóð-
äàí èáîðàò ãåîìåòðèê ôèãóðà.
Êўïàéòèðèø – àðèôìåòèê àìàë.
Ìàíòèқèé ìàñàëàëàð – å÷èø ó÷óí àòðîôëè÷à 
ôèêðëàøíè âà òàққîñëàøíè òàëàá ýòóâ÷è, àììî 
ҳèñîáëàøëàð ҳàð äîèì çàðóð áўëàâåðìàéäèãàí 
ìàñàëàëàð.
Ìàñàëà – êóíäàëèê âàçèÿòíè òàâñèôëîâ÷è øàð-
òè âà óíãà ìîñ ñàâîëè áîð ìàòí.
Ìàñàëàíèíã øàðòè – áåðèëãàíëàðè, ÿúíè âàçè-
ÿòíèíã ñîíëè êîìïîíåíòëàðè âà óëàð îðàñèäàãè 
áîғëàíèøëàð êўðñàòèëãàí ìàòí қèñìè.
Ìàñàëàíè ìîäåëëàø – ìàñàëàíè ÷èçìà, ðàñì, 
қèñқà ёçóâ âà æàäâàë êўðèíèøèäà áåðèø.
Ìàñàëàíèíã қèñқà ёçóâè – ìàñàëàíèíã øàðòè âà 
òàëàáèíè қèñқà ðàâèøäà ёçèø.
Ìàñàëàíè å÷èø – áåðèëãàíëàð áèëàí íîìàú-
ëóìëàð (èçëàíàёòãàíëàð) îðàñèäàãè áîғëàíèøíè 
î÷èø, àðèôìåòèê àìàëíè òàíëàø âà áàæàðèø, 
ìàñàëàíèíã ñàâîëèãà æàâîá áåðèø.
Ìàñàëàíèíã å÷èìè – ñîíëè êîìïîíåíòëàð âà óëàð 
îðàñèäàãè áîғëàíèøëàðè áåðèëãàí ñўç áèëàí òàâ-
ñèôëàíãàí âàçèÿòíè òåãèøëè áåëãèëàð (ñèìâîë-
ëàð) ёðäàìèäà ìàòåìàòèê òèëãà ўòêàçèøäàí èáî-
ðàò.
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Ìàñàëàíèíã æàâîáè – íîìàúëóì (èçëàíàёòãàí)
íèíã òîïèëãàí қèéìàòè.
Ìóëîҳàçà – áó äàðàê ãàï øàêëèäà àéòèëãàí ôèêð 
áўëèá, ó ðîñò ёêè ёëғîí áўëèøè ìóìêèí.
Íàòóðàë ñîíëàð – îáúåêòëàðíè ñàíàãàíäà âà êàò-
òàëèêëàðíè ўë÷àãàíäà ôîéäàëàíèëàäèãàí ñîí-
ëàð: 1, 2, 3, ...
Ïèêòîãðàììà – øàðòëè áåëãèëàð ёðäàìèäà îáú-
åêò, âîқåà, ҳàðàêàò, ҳîäèñà ҳàқèäàãè ìàúëóìîò-
ëàðíè ÿққîë òàñâèðëàø.
Ðåáóñ – ҳàðôëàð, ñîíëàð, ôèãóðàëàð, èøîðà ёêè 
áåëãèëàð îðқàëè ÿøèðèíãàí ñўç ёêè ãàï.
Òåñêàðè ìàñàëà – áèð ìàñàëàäàãè ìàúëóì ìàúëó-
ìîòëàð èêêèí÷è ìàñàëàäà íîìàúëóì áўëàäèãàí, 
íîìàúëóì ìàúëóìîò ýñà ìàúëóì áўëàäèãàí ìà-
ñàëà.
Ôàçîâèé ôèãóðàëàð – êóá, øàð, öèëèíäð, êîíóñ, 
ïèðàìèäà âà òўғðè áóð÷àêëè ïàðàëëåëåïèïåä. 
Óëàð ôàçîäà ўë÷àíàäèãàí ìàêîí áèëàí òàâñèôëà-
íàäè.
Ôèãóðàíèíã ìîäåëè – ôèãóðàíèíã òóðëè ìàòåðè-
àëäàí ÿñàëãàí íàìóíàñè.
Қîëäèқíè òîïèøãà äîèð ìàñàëà – «қîëãàíè қàí-
÷à? (íå÷òà)» ñàâîëëàðè áîð ìàñàëà.
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